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	У спеціалізовану вчену раду Д 26.459.01 в Інституті інформаційних технологій 
і засобів навчання НАПН України



ВІДГУК
офіційного опонента кандидата педагогічних наук, доцента Голованя М. С. про дисертацію Хоружого Костянтина Сергійовича
“Методика застосування інформаційної системи управління якістю освіти майбутніх економістів”, 
поданої на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.10 – інформаційно-комунікаційні технології в освіті.
1. Актуальність теми дисертаційного дослідження. 
В умовах інтеграції України в глобалізований економічний та освітній європейський простір держава потребує результативності та конкурентоздатності економічної освіти в Україні. Тому вища школа повинна забезпечити якість освітньо-педагогічних процесів на всіх рівнях фахової підготовки майбутніх економістів. Пріоритетом для розвитку освіти держава визначила упровадження інформаційно-комунікаційних технологій у навчально-виховний процес, у сферу управління навчальними закладами та в процес здійснення моніторингу якості освіти. Ефективне здійснення моніторингу якості підготовки фахівців потребує цілісної системи управління якістю економічної освіти, що відповідає актуальним вимогам розвитку національної вищої школи. У зв’язку з цим постає проблема наукового обґрунтування, створення і упровадження цілісної інформаційної системи управління якістю освіти майбутніх економістів. Усе це обумовлює необхідність здійснення ґрунтовних теоретичних і практичних досліджень з даної проблематики, а також актуальність та важливе теоретичне та прикладне значення теми дисертаційної роботи  Хоружого К. С. 

2. Зв’язок теми з державними та галузевими науковими програмами, пріоритетними напрямами розвитку науки. 
Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану наукової роботи кафедри комп’ютерної інженерії Інституту інформатики Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова.
Дослідження є складовою міжнародного проекту «Освітні вимірювання, адаптовані до стандартів ЄС» №1450209 – TEMPUS 2008–SE–JPCR, що виконувався протягом 2009–2012 р.р. Тема дисертаційної роботи затверджена Вченою Радою Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (протокол № 12 від 26 квітня 2013 року) та узгоджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології при НАПН України (протокол № 9 від 26 листопада 2013 року).

3. Основні наукові положення дисертації, їх новизна, достовірність та обґрунтованість.

Достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації, доведено теоретично та підтверджено практичною реалізацією. Обґрунтованість та достовірність результатів підтверджується використанням значного обсягу наукових праць вітчизняних та зарубіжних авторів, фактичного матеріалу, статистичної інформації, нормативної бази, апробацією на науково-практичних конференціях і семінарах, а також сучасною методологією аналізу педагогічних процесів. 
Відповідно до обраної теми автором було коректно сформульовано мету дослідження: теоретично обґрунтувати, розробити, експериментально перевірити та упровадити методику застосування інформаційної системи управління якістю освіти (ІСУЯО) майбутніх економістів.

Для досягнення поставленої мети автором було вирішено ряд завдань, що дало можливість отримати результати дослідження, яким притаманна наукова новизна та практичне значення.
Системність та комплексність розглянутої проблеми знайшли адекватне відображення в дисертації здобувача. 
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, проаналізовано загальний стан дослідження наукової проблеми, сформульовано проблему дослідження, представлено зв’язок дисертації з науковими програмами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет дослідження, схарактеризовано методи дослідження; розкрито наукову новизну одержаних результатів, їх теоретичне та практичне значення, подано відомості про апробацію та впровадження результатів дослідження, публікації, наведено структуру й обсяг дисертаційної роботи.

У першому розділі дисертації здійснено аналіз історичних, філософських та психолого-педагогічних аспектів розвитку економічної освіти в Україні, охарактеризовано сучасні вимоги до управління якістю освіти майбутніх економістів у контексті вітчизняного і світового досвіду, проаналізовано сучасний стан дослідження проблеми управління якістю освіти на основі програмно-технічного забезпечення. 
На основі аналізу історичного, філософського, психолого-педагогічного аспектів розвитку економічної науки та освіти дисертантом визначено основні наукові підходи щодо науково-теоретичного обґрунтування, проектування та розроблення інформаційної системи управління якістю освіти майбутніх економістів, до яких належать: інформаційно-комунікаційний, системний, особистісно-орієнтований та компетентнісний підходи. 

Проведений аналіз науково-методичної літератури надав можливість автору дисертаційної роботи уточнити зміст понять: якості освіти майбутніх економістів як ступеня відповідності сформованої сукупності умов освітнього процесу і його результату сформульованим потребам або очікуванням учасників цього процесу, споживачам, державі і суспільстві в цілому; сутність поняття управління якістю освіти як процесу, професійної компетентності майбутніх економістів як інтегративної здатності особистості.
Дисертантом обґрунтовано, що рівень якості економічної освіти визначається рівнем професійної компетентності майбутніх економістів, який задовольняє сьогоднішні і майбутні потреби громадян, підприємств і організацій, суспільства і держави. Для поняття «якість освіти майбутніх економістів» визначено внутрішні (якість освітнього середовища та якість результатів освітнього процесу) і зовнішні чинники (задоволення потреб особистості, роботодавця і держави).

Встановлено, що інформаційна система управління якістю освіти включає, а її запровадження передбачає: визначення процесів, які впливають на якість вищої освіти, встановлення їх послідовності та взаємодії; визначення критеріїв і методів забезпечення ефективної роботи і управління системою; забезпечення здобуття адекватної інформації для нагляду за процесами; проведення аналізу процесів; застосування заходів, необхідних для досягнення запланованих результатів і подальшого їх удосконалення.
У другому розділі «Проектування інформаційної системи управління якістю освіти майбутніх економістів» дисертантом розв’язано завдання, що пов’язані з теоретичним обґрунтуванням та розробкою інформаційної системи управління якістю освіти майбутніх економістів.

У рамках цих завдань теоретично обґрунтовано і розроблено компонентну структуру інформаційної системи управління якістю освіти, її педагогічні та програмні складові. Інформаційну систему управління якістю освіти дисертант визначає як складну цілісну динамічну систему структурних компонентів: організаційно-цілеспрямовуючого, когнітивно-компетентнісного та звітно-контрольного, а також функцій: цілеутворення, інформаційної абсорбції, постановки задач та розв’язання проблем навчально-виховного процесу та «зворотного зв’язку».

Модель інформаційної системи управління якістю освіти складають: система планування ресурсів, система електронного навчання, система управління успішністю, система електронного розкладу, система електронного обліку студентів. Означені складові реалізовані відповідним апаратним і програмним забезпеченням на основі клієнт-серверної архітектури (як веб-портал).
У третьому розділі «Організація впровадження методики застосування інформаційної системи управління якістю освіти майбутніх економістів» дисертантом розроблено та описано узагальнену модель застосування інформаційної системи управління якістю освіти, яка окреслює цілі, структуру, принципи функціонування та містить відображення функціональних зв’язків як між структурними компонентами системи, так і з освітнім середовищем через подані педагогічні умови, наукові підходи, етапи застосування.

Дисертант виокремив та обґрунтував педагогічні умови застосування ІСУЯО, до яких належать: інформаційно-комунікаційна спрямованість фахової підготовки майбутніх економістів, міжпредметна інтеграція на інформаційно-комунікаційній основі у процесі фахової підготовки майбутніх економістів та педагогічного забезпечення формування інформаційної культури майбутніх економістів у процесі фахової підготовки.
Упровадження ІСУЯО передбачає чотири етапи, визначених дисертантом як підготовчий, інструктивно-адаптаційний, методично-базовий та експериментально-оцінювальний.

Функціонування ІСУЯО відбувається на основі принципів: гнучкості налагодження; відмовостійкості, забезпечення захисту конфіденційної інформації, наочності, простоті у використанні, забезпеченні вільного доступу до даних, простоті розгортання.

У четвертому розділі «Перевірка ефективності методики застосування інформаційної системи управління якістю освіти майбутніх економістів у вищих навчальних закладах» здійснено ґрунтовне експериментальне дослідження щодо перевірки ефективності запропонованої методики застосування ІСУЯО майбутніх економістів. Аналіз результатів експерименту дозволяє стверджувати, що застосування ІСУЯО в навчальному процесі майбутніх економістів покращує рівень їх професійної компетентності, а із зростанням рівня професійної компетентності зростає і якість освіти, адже вони корелюють між собою.

Підсумовуючи сказане, варто зазначити, що наукова новизна дисертаційного дослідження вирізняється самостійністю одержаних результатів, високим ступенем їх обґрунтованості та безпосередньої спрямованості на розв’язання проблем подальшого розвитку теорії і практики створення методичних систем навчання на основі інформаційних систем управління якістю освіти. 

Спроектовано компонентну структуру ІСУЯО та розроблено складові методики застосування ІСУЯО майбутніх економістів згідно мети, яка полягає у підвищенні рівня якості освіти майбутніх економістів за допомогою використання ІСУЯО.
Подальшого розвитку набув категоріально-поняттєвий апарат дослідження, зокрема, уточнено поняття якість освіти майбутніх економістів, професійна компетентність економіста, управління якістю економічної освіти, інформаційна система управління якістю освіти майбутніх економістів. 

Наукові положення, висновки і пропозиції виконаного дисертаційного дослідження всебічно обґрунтовані, підтверджені експериментальним дослідженням та апробовані на науково-практичних конференціях і семінарах, що дає вагомі підстави їх урахування при подальшому розвитку теорії і практики створення та застосування ІСУЯО майбутніх фахівців, поєднаних із інформаційно-комунікаційними формами навчання.

4. Повнота відображення результатів дослідження в опублікованих працях і авторефераті.
Автореферат дисертації за змістом та оформленням відповідає вимогам ВАК України. Зміст автореферату повністю відбиває основні положення, висновки та рекомендації, які викладено у дисертаційній роботі.

Результати виконаного дослідження висвітлено автором у 12 наукових публікаціях, з яких 6 статей у фахових виданнях. Всі опубліковані роботи відповідають встановленим вимогам ВАК. 
5. Значення для науки і практики, можливі конкретні шляхи використання результатів дослідження.
Теоретичне значення проведеного дослідження полягає в тому, що набула подальшого розвитку теорія і практика створення та використання систем методично-інформаційного забезпечення навчального процесу для вимірювання та оцінювання рівня навчальних досягнень, а також моніторингу освітньої діяльності у вищих навчальних закладах.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що розроблено і впроваджено в навчальний процес методику застосування у ВНЗ інформаційної системи управління якістю освіти майбутніх економістів; у створенні програмного забезпечення означеної системи; інформаційно-комунікаційного супроводу навчально-дослідницької діяльності майбутніх економістів.
Результати дисертаційної роботи було впроваджено у навчальний процес чотирьох ВНЗ: Інституту управління та економіки освіти Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (довідка №02 від 04.11.2014), Українського інституту розвитку фондового ринку Національного економічного університету імені Вадима Гетьмана (довідка № 01/2 від 29.10.2014), Інституту фізики, математики, економіки та інноваційних технологій Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 1925 від 05.11.2014), Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя (довідка №05/148 від 05.11.2014).

6. Дискусійні положення та недоліки дисертаційної роботи.
1. З метою теоретичного обґрунтування побудови ІСУЯО доцільно було б виділити ті підходи та принципи, які покладені в основу побудови та функціонування ІСУЯО і показати як вони реалізовані в даній інформаційній системі.
2. У висновках до другого розділу сформульовано методологічну основу та теоретично-джерельну базу дослідження, а також чинники, які забезпечують вірогідність та аргументованість дослідження. Це ті базові вихідні положення, які покладені в основу дослідження і вони не є результатами дослідження автора, тому, на нашу думку, у висновках до розділу їх наводити не варто.
3. Основний результат третього розділу дисертації – це створена педагогічна модель застосування ІСУЯО майбутніх економістів, тому останній пункт у висновках до третього розділу варто було б сформулювати першим.

7. Загальна оцінка дисертаційної роботи.
Дисертаційна робота Хоружого К. С. “Методика застосування інформаційної системи управління якістю освіти майбутніх економістів” є самостійно виконаною, завершеною кваліфікаційною науковою працею, в якій на основі проведених автором досліджень процесу управління якістю освіти майбутніх економістів отримано нові науково обґрунтовані результати, що в сукупності вирішують конкретне наукове завдання, пов’язане з розробкою методики застосування інформаційної системи управління якістю освіти майбутніх економістів у вищих навчальних закладах.
Дисертаційна робота добре оформлена і ретельно відредагована.
За своїм фаховим спрямуванням, науковим і практичним значенням та оформленням дисертаційна робота Хоружого Костянтина Сергійовича відповідає вимогам пп. 9, 11, 13, 14, 15 “Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника”, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24 липня 2013 року, а її автор – Хоружий Костянтин Сергійович – заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.10 – інформаційно-комунікаційні технології в освіті. 
Офіційний опонент: 
кандидат педагогічних наук, доцент 




Головань М.С.

