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СТВОРЕННЯ ЕЛЕКТРОННОГО ПІДРУЧНИКА ДЛЯ ПТНЗ
Марина Ростока

молодший науковий співробітник лабораторії підручникотворення

Прогрес, який охоплює на сьогодні всі галузі існування суспільства завдяки впровадженню сучасних інформаційних технологій, вимагає від майбутніх спеціалістів постійного, неперервного підвищення своїх професійних компетентностей, вироблення таких якостей як інноваційне прагнення, професійна мобільність у техніці, науці, виробничій діяльності. Це саме ті риси, що формують імідж сучасного фахівця.

Сьогодні реформа професійно-технічної освіти покликана забезпечити умови розвитку та удосконалення системи підготовки робітничих кадрів. Розширення можливостей для набуття теоретичних знань, практичних вмінь та професійних навичок дає перспективу випуску із професійно-технічних навчальних закладів інноваційно готових, конкурентноспроможних на ринку праці фахівців.
Інновації в освітній діяльності, особливо ті, які спрямовані на набуття професійної компетентності, надають змогу викладачеві, майстру виробничого навчання грамотно планувати, удосконалювати, оновлювати навчально-виробничий процес завдяки використанню інформаційно-комунікаційних технологій. Різноманітність комп’ютерно-орієнтованих форм, методів і прийомів, спрямованих на розвиток пізнавальної активності, самостійності в навчанні, зацікавленості предметом вивчення, завжди дають позитивні результати при підготовці кваліфікованих робітників.

Останнім часом спостерігається суттєве збільшення обсягів та складності навчального матеріалу, що вивчається в професійно-технічних навчальних закладах.  На сьогодні збільшились обсяги електронної продукції навчального призначення, що з одного боку має свій позитивний вплив на вдосконалення змісту професійної підготовки, а з іншого - більшість з них не відповідають дидактичним нормам, які вимагають від авторів дотримання певних вимог психолого-педагогічного контексту організації навчального матеріалу в електронних базах даних. З метою поліпшення якості та усунення недоліків, які допускають автори при створенні електронних засобів навчання  доцільно створити такий підручник, який би відповідав вимогам до підручників нового покоління, був простий та доступний, і, водночас, був би корисним  учням в оволодінні професійними знаннями, уміннями та навичками. Це дозволяє суттєво підвищити якість і ефективність навчально-виробничого процесу в професійно-технічному навчальному закладі. 
Необхідно врахувати те, що підручник нового покоління для професійно-технічного навчального закладу – це триєдина дидактична система навчання професії:
· загальноосвітній цикл ( інтеграція фундаментальних та спеціальних знань);

· спецкурс (набуття професійних знань);

· виробничий цикл (практичне втілення набутих знань, вмінь та навичок, професійне вдосконалення).

 Підручник нового покоління для профтехосвіти  – це  комплекс дидактичного забезпечення організації навчання наукам, спрямований на формування професійної компетентності майбутніх фахівців. 

Відбір та структурування змісту навчального матеріалу до  підручника ґрунтується  на певних дидактичних принципах з урахуванням професійних потреб. Дидактичні принципи певною мірою визначають  зміст, форми організації та методи навчання при підготовці конкурентоздатних кваліфікованих робітників. Розглянемо найбільш важливі, на нашу думку, дидактичні принципи підручникотворення.
Принцип науковості. Полягає в доборі матеріалу, який відповідав би структурі певної галузі знань і навчального предмета, специфіці його розділів і тем. Він зобов'язує викладати предмет на підставі перевірених наукових даних, розкривати причинно-наслідкові зв'язки явищ, процесів, подій, новітні досягнення науки, встановлювати професійний зв’язок.

Принцип систематичності та послідовності. Певною мірою він є похідним від принципу науковості, оскільки кожна наука має свою систему і послідовність викладання в навчальному процесі. Дотримання цього принципу забезпечує системність здобуття знань (відповідно і системність мислення) учнів.

Принцип доступності викладання. Виявляється в компенсуванні складнощів змісту навчального матеріалу  вдалою подачею автором підручника. Чим складнішим є матеріал, тим простіше, дохідливіше слід його подавати. Принцип доступності залежить і від дотримання правила послідовності: від простого — до складного.
Принцип наочності. Передбачає навчання на основі живого сприймання конкретних предметів і явищ дійсності або їх зображень. Використання інформаційно-комунікаційних технологій.

Принцип індивідуального підходу. Означає врахування рівня розумового розвитку, знань та умінь, працездатності, пізнавальної та практичної самостійності учнів, їх особливостей пізнавальних інтересів, вольового розвитку учнів, їх ставлення до навчання (психолого-педагогічний супровід подання матеріалу).

Принцип зворотнього зв’язку. Надає можливість учням зв’язувати попередньо вивчений матеріал з новим та навпаки. Він забезпечує умови самоосвіти, самореалізації та самоконтролю учня.

Принцип диференціації навчального процесу. Передбачає дозування навчального матеріалу для учнів з урахуванням їх загального розвитку, намаганням кожного учасника навчально-виховного процесу розвивати свої здібності на основі відповідних умов ПТНЗ.

Принцип триєдності навчання професії. Передбачає інтеграцію фундаментальних та спеціальних знань навчання певної професії (концепція профільного навчання).

Дидактичні принципи побудови підручника взаємопов'язані, зумовлюють один одного.

При розробці структури підручника зміст навчального матеріалу рекомендується поділяти на дидактичні одиниці (ДО) – предметні модулі, розділи, теми, які призначені для обов’язкового вивчення при підготовці кваліфікованого спеціаліста. Викладач (майстер виробничого навчання), який являється учасником дидактичного проектування електронного підручника, повинен чітко усвідомлювати, що являє собою дидактична одиниця, бачити повний перелік в змісті вивчення навчальної дисципліни, знати при яких умовах ДО вважається  засвоєною (критерії оцінювання знань та умінь), яка кількість засвоєних ДО (кількість яких вмінь та навичок  є показником того, що програма навчання виконана). Тобто в підручнику повинно бути  обов’язково прописано,  які  саме знання, уміння та навички  повинні бути сформовані при вивченні даної конкретної дисципліни.

Тож дидактична одиниця – це логічно самостійна частина навчального матеріалу підручника,  яка має об’єм і структуру, що відповідають певним компонентам змісту (таким,  як поняття, форма, теорія, закон, факт, явище тощо). 
Щодо застосування сучасних продуктивних педагогічних технологій знання, нова інформація, подаються учневі у вигляді Укрупнених дидактичних одиниць (УДО) – систем понять, які об’єднуються на засадах їх логічних , суттєвих зв’язків і формують єдину засвоєну одиницю інформації.

Укрупнена дидактична одиниця в підручнику нового покоління  являє собою сукупність модулів,  уроків (занять), які визначені у відносно самостійному розділі (темі, підтемі) навчальної програми означеної у тематичному плані. Варто зазначити, що вони обов’язково мають завершальну стадію – тематичний контроль.

З власного досвіду роботи в системі професійно-технічної освіти можливо зробити висновки про те, що комп’ютерні технології дають високий ефект засвоєння ДО за умови  диференціації їх з інноваційними педагогічними технологіями . Наприклад, інтегральна технологія - одна із тих, що підтверджує доцільність і необхідність використання комп’ютера, адже за умови її упровадження учень має:
· індивідуальний набір завдань;

· індивідуальний темп виконання роботи;

· можливість самостійно виконувати завдання;

· можливість само реалізуватися навчаючись;

· можливість здійснювати  безперервний самоконтроль і самоуправління;

· можливість бачити результати діяльності та можливість  їх корегування;

· стимул до подальшого вдосконалення тощо.

Інтегральна технологія поєднує чотири основні компоненти: збільшення дидактичних одиниць, планування результатів навчання, психологізація освітнього процесу, комп’ютеризація навчання.

Таким чином, використання комп’ютера практично на кожному етапі дає можливість учням не тільки отримувати знання, а й  формувати в них певну суму вмінь і навичок самостійного придбання знань,можливість забезпечити дидактичні потреби навчання, а особливо підвищувати в навчанні свій професійний рівень. Досвід роботи показав, що в учнів, які активно працюють з комп’ютером формується більш високий рівень самоосвітніх навичок, вмінь орієнтуватися у величезному потоці інформації, вміння підкреслювати головне, узагальнювати, робити власні висновки.
