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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Інновації в освітній діяльності, особливо ті, які спрямовані на набуття професійної компетентності, дають змогу викладачеві, майстру виробничого навчання грамотно планувати, удосконалювати, оновлювати навчально-виробничий процес завдяки використанню інформаційно-комунікаційних технологій. Різноманітність комп’ютерно-орієнтованих форм, методів і прийомів, спрямованих на розвиток пізнавальної активності, самостійності в навчанні, зацікавленості предметом вивчення, завжди дають позитивні результати при підготовці кваліфікованих робітників.
Останнім часом спостерігається суттєве збільшення обсягів та складності навчального матеріалу, що вивчається в професійно-технічних навчальних закладах.  Нині збільшились обсяги електронної продукції навчального призначення, що з одного боку має свій позитивний вплив на вдосконалення змісту професійної підготовки, а з іншого – більшість з них не відповідають дидактичним нормам, які вимагають від авторів дотримання певних вимог психолого-педагогічного контексту організації навчального матеріалу в електронних базах даних. З метою поліпшення якості та усунення недоліків, які допускають автори при створенні електронних засобів навчання  доцільно створити такий підручник, який би відповідав вимогам до підручників нового покоління, був простий та доступний, і, водночас, був би корисним  учням в оволодінні професійними знаннями, уміннями та навичками. Це дозволяє суттєво підвищити якість і ефективність навчально-виробничого процесу в професійно-технічному навчальному закладі. Необхідність усвідомлення того, що підручник нового покоління для професійно-технічного навчального закладу – це триєдина дидактична система навчання професії: загальноосвітній цикл (інтеграція фундаментальних та спеціальних знань, встановлення зв’язків з професією у загальноосвітньої складової навчально-виробничого процесу); спецкурс (набуття професійних знань – формування професійної компетентності); виробничий цикл (практичне втілення набутих знань, вмінь та навичок, професійне вдосконалення – набуття професійних компетенцій в умовах формування професійної компетентності).
Таким чином, підручник нового покоління для профтехосвіти – це  комплекс дидактичного забезпечення з організації навчання наукам, спрямований на формування професійної компетентності майбутніх фахівців [17, с. 262 – 263 ].
Відбір та структурування змісту навчального матеріалу до  підручника ґрунтується  на певних дидактичних принципах з урахуванням професійних потреб. Дидактичні принципи певною мірою визначають  зміст, форми організації та методи навчання при підготовці конкурентоздатних кваліфікованих робітників.
Електронний же підручник – програмно-методичний комплекс, який дає можливість самостійно засвоїти навчальний курс або його певний розділ і об’єднує в собі властивості звичайного підручника, довідника, збірника задач і лабораторного практикуму. Він є не альтернативою, а доповненням до традиційних засобів навчання, і не замінює роботу учня (студента) з навчальною книжкою. Електронний підручник має не тільки зберігати усі переваги друкованого підручника, а й повною мірою використовувати можливості сучасних інформаційних технологій, їх мультимедійність і багатомодальність [7,  с. 260].
«Багато понять, пов’язаних із електронним підручником, істотно змінювались протягом останніх двадцяти років, неодноразово спостерігалося, як у дискусіях про електронний підручник, виходячи із застарілих уявлень, пропонували і відстоювали тези, які вже були давно з’ясовані для багатьох. У практичному плані, застарілі концепції частіше приводять до створення електронних продуктів, які приймають за електронні підручники, хоча в дійсності вони не так корисні, по скільки не є електронними підручниками. Тому доцільно розпочати переклад і уточнення основних понять, які відносяться до електронного підручника» - зосереджують увагу на проблемі електронного підручникотворення російські науковці О. Зиміна і О. Кирилов [10].
Постає запитання: хто має прийняти участь у розробленні сучасного підручника для системи профтехосвіти? Нині роль створення яскравого педагогічного дизайну сучасного підручника нового покоління в умовах модернізації профтехосвіти відводиться авторським колективам. В складі авторських творчих груп зі створення підручників мають бути науковці, викладачі−предметники, методисти, програмісти, особи, що відповідають за редакційно-корегувальну та видавничу справу, працівники бухгалтерії тощо. Тобто, проблема підручникотворення постає у новому амплуа і вимагає стратегічного погляду з боку розвитку напряму створення інноваційних педагогічних засобів. 
З огляду на це, в науково-практичній діяльності Інституту професійно-технічної освіти НАПН України особливе місце займають інноваційні підходи до створення підручника нового покоління для професійно-технічних закладів навчання. Лабораторією підручникотворення для системи ПТО ІПТО НАПН України запропоновані науково-організаційні і науково-пошукові заходи за змістом  науково-дослідної роботи «Методичні основи створення підручників нового покоління для професійно-технічних навчальних закладів» [7, с. 237].
На підставі проведеного лабораторією аналізу поточного стану проблем теорії і практики підручникотворення в умовах інформатизації професійно-технічної освіти, з’ясовано реальний стан підготовленості ПТНЗ України до створення авторських творчих колективів, які здатні прийнять дієву участь у професійному підручникотворенні. Сформовані авторськими групами бази даних навчальних матеріалів за професійними підручниками мають розміститися у контент-бібліотеці ПТО, що має функціональність в Інтернет-середовищі за концепцією лабораторії (ідея концепції належить А. Гуралюку).
Таким чином, проблема підготовки авторських колективів з питань підручникотворення для ПТО є однієї з найважливіших на сьогодні. Вона безпосередньо пов'язана з проблемою забезпечення освітньої галузі професійної підготовки робітничих кадрів сучасними джерелами навчального спрямування, що є складовою частиною процесу формування професійної компетентності майбутніх фахівців. 
Саме вирішенню цього завдання і має бути присвячено  спеціальний курс «Основи сучасного підручникотворення», який призначений для слухачів курсів підвищення кваліфікації закладів післядипломної педагогічної освіти різних типів і форм власності, а також для авторських творчих колективів профтехосвітян, що створюються з метою забезпечення розроблення педагогічного дизайну сучасного підручника для ПТНЗ. 
 З огляду на те, що модульний підхід у навчанні передбачає укрупнення навчальних дисциплін і збільшення часу на практичну, індивідуальну та самостійну роботу, уважається можливим віднести його до загально-професійної підготовки. 
Мета курсу – формування ІКТ-компетентності педагогічних працівників професійної підготовки майбутніх фахівців для різних галузей народного господарства країни на основі сучасних продуктивних педагогічних технологій.
Завдання курсу:
1. Озброєння слухачів знаннями основних наукових понять сутності сучасного підручникотворення на засадах історично-еволюційного процесу теорії і практики.
2. Формування ІКТ-компетентності слухачів, виходячи з їх соціального досвіду, можливостей і реального стану створення підручника для професії..
3.Підвищення комунікативної та інтерактивної складових спілкування слухачів, з метою організації творчих авторських колективів зі створення підручників.
4. Формування в слухачів  готовності до співпраці у напряму підручникотворення.
5. Набуття компетенції слухачами щодо планування підручнику, формування науково обґрунтованого банку даних, створення системи подання професійно значущого навчального матеріалу, навантаження набутої інформації у відповідні програмні структури, логічного застосування елементів інфографіки та ергономіки, використання відповідного жанру побудови електронного підручника, умов педагогічного дизайну інформаційного навчального середовища тощо.
6. Вивчення відповідних методик та психолого-педагогічних аспектів побудови підручника професійного спрямування.
7. Опанування нормативно-законодавчих механізмів створення, апробації і впровадження наукової продукції у навчальний процес закладів освіти.
8. Дослідження готовності експериментальний базису впровадження підручника та вимоги експертизи.
9. Формування термінологічно-понятійного апарату в оволодінні технологіями сучасного підручникотворення.
Використання інтерактивних методичних засобів дозволяє найбільш ефективно вирішувати поставлені завдання курсу і забезпечує формування в слухачів необхідних особистісних і ділових якостей та вмінь роботи та спілкуванні в авторської творчої групі, надає можливість наочного відображення процесів дидактико-інформаційної побудови структури, змісту, ергономічних та інфографічних елементів. Самостійна робота у інформаційному навчальному середовищі сприяє закріпленню набутих у процесі  практичних занять умінь та навичок з планування структури та змісту  підручника.
Контроль якості процесу навчання здійснюється через виконання кожним слухачем тренінгових завдань та підсумковим інтегрованим завданням у вигляді розроблення моделі майбутнього підручника з відповідної професії та творчого звіту (проекту, презентації, дослідження тощо) «Таким я бачу сучасний підручник з професії», що потрібно  публічно захистити та презентувати  перед аудиторією.
Програма побудована за модульним принципом  і містить чотири модулі. Тривалість курсу розрахована на 27 годин (1/2 кредиту). Кожен модуль включає 1-2  оглядові лекції, тому на вивчення теоретичної частини відведено 10 навчальних годин. Переважна більшість годин повинна бути виділена на практичні заняття та індивідуальну роботу зі слухачами. Тож, 27 навчальних годин розраховані на практичну діяльність, що передбачає участь слухачів  у  вправах і тренінгах, роботу з діагностичним матеріалом, звітування на семінарах (творчій звіт).
На нашу думку, спецкурс «Основи сучасного підручникотворення» складається за програмою, складовими якої  є пояснювальна записка та організаційно-методичні дані спецкурсу:
1. Тематичний план, що має включати модульні одиниці, наведені у таблиці №1 «Організаційно-методичні дані спецкурсу «Основи сучасного підручникотворення» та таблиці №2 «Тематичний план»;
2. Зміст навчальної програми;
3. Критерії оцінювання навчальних досягнень слухачів спецкурсу «Основи сучасного підручникотворення»; 
4. Рекомендовані та використані джерела.
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	Модуль 1.ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПІДРУЧНИКОТВОРЕННЯ
Тема 1. Сутність підручникотворення. Мета та завдання курсу «Основи сучасного підручникотворення». Основні поняття. Роль підручника  у формуванні професійної компетентності кваліфікованого робітника.
Тема 2. Загально-дидактичні основи підручникотворення. Історичні передумови підручникотворення. Методичні аспекти створення підручника для професії. Міжпредметні зв’язки у підручникотворенні. Інтегративні компоненти у змісті підручника. Загальні дидактичні принципи побудови підручника. Дидактичні вимоги до створення сучасного підручника.
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	Модуль 2. СУЧАСНИЙ ПІДРУЧНИК ПРОФЕСІЙНОГО 
                  СПРЯМУВАННЯ
Тема 3. Традиційний підручник. Поняття підручнику: призначення, структура побудови, принципи побудови, функції, зміст, алгоритм роботи з підручником.
Тема 4. Електронний підручник. Поняття та загальна структура електронного підручника. Основні види та функціональна класифікація електронних засобів навчання. Класифікація ЕП. Особливості побудови ЕП нового типу. Умови функціонування та застосування ЕП. Засоби створення ЕП. Поняття контент-бібліотеки.
Тема 5. Лінгвометодичні засади аналізу текстової складової ЕП. Жанри подання текстової інформації у ЕП. Технологія редакційно-корегувальної та видавничої процедури у підручникотворенні. 
Тема 6. Інфографіка та ергономіка сучасного підручника як фактори психолого-педагогічного підходу у  підручникотворенні. Поняття інфографіки та ергономіки. Принципи інфографічного та ергономічного процесів побудови підручника. Психологічні регулятори особистості: сприйняття та мислення. Властивості ЕП.  Мотиваційне середовище підручника. Емоційна складова контенту ЕП. Пізнавальна (когнітивна) сфера. Анімація та динаміка об’єктів у середовищі підручника.
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	Модуль 3. АНАЛІЗ  СТАНУ  ПРОБЛЕМИ ПІДРУЧНИКОТВОРЕННЯ  
                  У СИСТЕМІ ПТО УКРАЇНИ ТА ЗА КОРДОНОМ
Тема 8. Нормативно-законодавче забезпечення сучасного  підручникотворення.  Переваги та недоліки сучасного підручникотворення. Аналіз стану підручникотворення та використання засобів ІК-технологій у навчально-виробничому процесі ПТНЗ України та за кордоном.  Перспективи та можливості підручникотворення. Перелік підручників першочергового створення для забезпечення професійної підготовки майбутніх кваліфікованих робітничих кадрів.
Тема 9. Роль авторських творчих колективів у процесі підручникотворення для системи ПТО. Поняття авторського творчого колективу, його завдання та організаційно-педагогічні умови співпраці. Авторське право на електронне навчальне видання. Експертиза та поширення електронних педагогічних засобів навчання.
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	Модуль 4*. ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ПРОГРАМНО–ІНСТРУМЕНТАЛЬНИХ ПЛАТФОРМ ТА ПРОГРАМ СПЕЦІАЛЬНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ ДЛЯ СТВОРЕННЯ ЕЛЕКТРОННИХ ПРОГРАМНИХ ПЕДАГОГІЧНИХ ЗАСОБІВ ПРОФЕСІЙНОГО СПРЯМУВАННЯ
Тема 10. Створення власного інформаційно-методичного простору. Модель професійно спрямованого підручника, як електронного навчально-методичного комплексу викладання навчальної дисципліни. Інструментальні засоби для розроблення електронних засобів навчання. Методичні рекомендації щодо застосування програмно-інструментального засобу для створення ЕНМК.
Тема 11. Інформаційне навчальне середовище профтехосвіти. Особливості функціонування інформаційного навчального середовища. Контент-бібліотека: концепція, методика наповнення інформаційного простору, використання та принципи пошуку інформації
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	Всього – 27 години, у т. ч.
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	*Модуль 4 має варіативну складову, щодо наявності відповідної сертифікації на використання програмно-інструментальних платформ та спеціалізованого програмного забезпечення у викладача курсів
	
	
	




ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ПРОГРАМИ

Модуль 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПІДРУЧНИКОТВОРЕННЯ

Тема 1. Сутність підручникотворення. 
Мета та завдання курсу «Основи сучасного підручникотворення». Основні поняття. Роль підручника  у формуванні професійної компетентності кваліфікованого робітника.  
Тема 2. Загально-дидактичні основи підручникотворення. 
Історичні передумови підручникотворення. Методичні аспекти створення підручника для професії. Міжпредметні зв’язки у підручникотворенні. Інтегративні компоненти у змісті підручника. Загальні дидактичні принципи побудови підручника. Дидактичні вимоги до створення сучасного підручника.
Заняття 1. Визначення напрямів  роботи під час  вивчення курсу «Основи сучасного підручникотворення». Основні поняття підручникотворення.
Заняття 2. Історичний процес становлення підручникотворення. Загальні дидактичні принципи побудови підручника. Дидактичні вимоги до створення сучасного підручника.
Тематичний контроль.

Модуль 2. СУЧАСНИЙ ПІДРУЧНИК ПРОФЕСІЙНОГО СПРЯМУВАННЯ

Тема 3. Традиційний підручник. 
Поняття підручнику: призначення, структура побудови, принципи побудови, функції, зміст, алгоритм роботи з підручником. 
Заняття 3. Формування термінологічно-понятійного апарату. 
Визначення рівня власної самоосвіченості у підручникотворенні. Вправа «Що є підручник?», Вправа «Алгоритм роботи з підручником».
Тема 4. Електронний підручник.  
Поняття та загальна структура електронного підручника. Класифікація ЕП. Особливості побудови інноваційного підручнику. Умови функціонування та застосування ЕП. Засоби створення ЕП.
Заняття 4,5. Електронний підручник – який він?
Тест «Рівень ІКТ-компетентності слухача». Роздум-пропозиція (тези) «Електронний підручник». Вправа «Структуризація ЕП у інформаційному навчальному середовищі»
Тема 5. Методика розроблення ЕП. 
Концепція електронного підручника, його структура та функції. Принципи проектування ЕП. Комп’ютерно-орієнтований педагогічний сценарій ЕП. Методи комп’ютерно-орієнтованого проектування педагогічних програмних засобів. Теоретичні основи інтеграції змісту ЕП. Динамічні компоненти ЕП. Тестові редактори.
Заняття 6,7. Вправа «Побудова педагогічного сценарію ЕП»
Заняття 8,9. Вправа «Застосування програмно-інструментальних засобів для навантаження навчального матеріалу» 
Тема 6. Лінгвометодичні засади аналізу текстової складової ЕП. 
Жанри подання текстової інформації у ЕП. Технологія редакційно-корегувальної та видавничої процедури у підручникотворенні. 
Заняття 10. Технологія співпраці з видавничо-редакційним відділом.
Тема 7. Інфографіка та ергономіка сучасного підручника як фактори психолого-педагогічного підходу у  підручникотворенні.
Поняття інфографіки та ергономіки. Принципи інфографічного та ергономічного процесів побудови підручника. Психологічні регулятори особистості: сприйняття та мотиви. Властивості ЕП.  Мотиваційне середовище підручника. Емоційна складова контенту ЕП. Пізнавальна (когнітивна).
Заняття 11, 12. Використання інфографіки у підручникотворенні.
Заняття 13. Визначення стилю подання інформації та ергономіки підручника.
Заняття 14, 15. Формування блоків самоконтролю та контролю у підручнику. Застосування тестових редакторів.
Тематичний контроль.

Модуль 3. АНАЛІЗ  СТАНУ  ПРОБЛЕМИ ПІДРУЧНИКОТВОРЕННЯ У  
                СИСТЕМІ ПТО УКРАЇНИ ТА ЗА КОРДОНОМ

Тема 8. Нормативно‑законодавче забезпечення сучасного підручнико- творення. 
Переваги та недоліки сучасного підручникотворення. Аналіз стану підручникотворення та використання засобів ІК-технологій у навчально-виробничому процесі ПТНЗ України та за кордоном.  Перспективи та можливості підручникотворення. Перелік підручників першочергового створення для забезпечення професійної підготовки майбутніх кваліфікованих робітничих кадрів.
Тема 9. Роль авторських творчих колективів у процесі підручникотворення для системи ПТО.
Поняття авторського творчого колективу, його завдання та організаційно-педагогічні умови співпраці.
Заняття 16. Вивчення законодавчих актів та положень щодо організації підручникотворення у системі ПТО.
Заняття 17. Психологічний тренінг «Спілкування»
Тематичний контроль.

Модуль 4. ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ПРОГРАМНО–ІНСТРУМЕНТАЛЬНИХ ПЛАТФОРМ ТА ПРОГРАМ СПЕЦІАЛЬНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ ДЛЯ СТВОРЕННЯ ЕЛЕКТРОННИХ ПРОГРАМНИХ ПЕДАГОГІЧНИХ ЗАСОБІВ ПРОФЕСІЙНОГО СПРЯМУВАННЯ

Тема 10. Створення власного інформаційно-методичного простору. 
Модель професійно спрямованого підручника, як електронного навчально-методичного комплексу викладання навчальної дисципліни. Методичні рекомендації застосування програмно-інструментального засобу для створення ЕНМК.
Заняття 18,19. Розробка проекту власного інформаційно-методичного простору..
Заняття 20, 21.  Творчий звіт (проект, презентація, дослідження тощо)  
«Таким я бачу сучасний підручник з професії…».
Тема 11. Інформаційне навчальне середовище профтехосвіти. 
Особливості функціонування інформаційного навчального середовища. Контент-бібліотека: концепція, методика наповнення інформаційного простору, використання та принципи пошуку інформації

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ УЧНІВ
з  курсу «Основи сучасного підручникотворення»

	Рівні
	Критерії  оцінювання
	Бали

	1
	2
	3

	Високий
	Слухач має глибокі знання з сутності основних понять сучасного підручникотворення, професійно спрямованої моделі підручника,  етики та психології ділового спілкування в авторському колективі, психологічних регуляторів особистості (сприйняття, воля, мотиви, темперамент), професійної етиці, основ підручникотворення, історичних передумов модернізації підручникотворення, естетико-психологічних критеріїв подачі навчального матеріалу, змісту, ілюстративного компоненту, блоків контролю і оцінювання тощо.
Слухач усвідомлює значення створення інноваційного підручника для професійної освіти та умов апробації, впровадження, експериментальної перевірки та експертизи. 
Слухач уміє: ставити життєві і професійні цілі; визначати власний професійний внесок та професійну відповідність; вести ділові переговори; здійснювати самооцінювання, самомоменеджмент; розробляти план-проспект проекту власного інформаційно-методичного простору, творчо звітувати «Таким я бачу сучасний підручник з професії…».
	5
балів (відмінно)






	1
	2
	3

	Достатній
	Слухач має знання з сутності основних понять підручникотворення, професійно спрямованої моделі підручника,  етики та психології ділового спілкування в авторському колективі, психологічних регуляторів особистості (сприйняття, воля, мотиви, темперамент), професійної етиці, основ підручникотворення, історичних передумов модернізації підручникотворення, естетико-психологічних критеріїв подачі навчального матеріалу, змісту, ілюстративного компоненту, блоків контролю і оцінювання тощо.
Слухач знає значення створення інноваційного підручника для професійної освіти та умов апробації, впровадження, експериментальної перевірки та експертизи. 
Слухач уміє:  визначати найближчі життєві і професійні цілі; визначати окремі аспекти власного внеску у підручникотворення; визначати якості, важливі для спілкування, проте при веденні ділових переговорів губиться; здійснювати самооцінювання. При складанні власного плану проспекту та творчого звіту «Таким я бачу сучасний підручник з професії…» допускає незначні помилки. 
	4
бали
(добре)






	1
	2
	3

	Середній
	Слухач має поверхові знання з сутності основних понять основних понять підручникотворення, професійно спрямованої моделі підручника,  етики та психології ділового спілкування в авторському колективі, психологічних регуляторів особистості (сприйняття, воля, мотиви, темперамент), професійної етиці, основ підручникотворення, історичних передумов модернізації підручникотворення, естетико-психологічних критеріїв подачі навчального матеріалу, змісту, ілюстративного компоненту, блоків контролю і оцінювання тощо.
Слухач  у загальних рисах усвідомлює значення створення інноваційного підручника для професійної освіти та умов апробації, впровадження, експериментальної перевірки та експертизи. 
Слухач вміє за допомогою викладача курсів:  визначати найближчі професійні результати у сучасному підручникотворенні. Не вміє визначати  окремі аспекти власного внеску у підручникотворення; визначати якості, важливі для співпраці у творчої групі, проте при веденні ділових переговорів губиться; здійснювати самооцінювання. При складанні власного плану проспекту та творчого звіту «Таким я бачу сучасний підручник з професії…» допускає незначні помилки. потребує сторонньої допомоги.
	3
бал (задовільно)







	1
	2
	3

	Низький
	Слухач має слабкі знання з сутності основних понять підручникотворення, професійно спрямованої моделі підручника,  етики та психології ділового спілкування в авторському колективі, психологічних регуляторів особистості (сприйняття, воля, мотиви, темперамент), професійної етиці, основ підручникотворення, історичних передумов модернізації підручникотворення, естетико-психологічних критеріїв подачі навчального матеріалу, змісту, ілюстративного компоненту, блоків контролю і оцінювання тощо. Слухач не вміє самостійно  визначати: аспекти власного внеску у підручникотворення; визначати якості, важливі для спілкування, проте при веденні ділових переговорів губиться; здійснювати самооцінювання. Не вміє складати власний план-проспект та творчий звіт «Таким я бачу сучасний підручник з професії…».
	1-2
бали (незадовільно
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