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На початку XXI століття особливого значення набуває необхідність врахування у професійній освіті динамічності розвитку ринку праці і ринку професій, появи нових професій, посилення залежності кар’єрного зростання від здатності швидко реагувати на вимоги суспільства та ринку праці, посилення ролі соціального партнерства. Соціально необхідною й цінною стає професійна кар’єра, що потребує перекваліфікації та перенавчання, а отже – професійної мобільності. 

Підготовка професійно мобільних кваліфікованих робітників, здатних відповідально, якісно і творчо розв’язувати професійні завдання, є визначальним завданням навчальних закладів системи професійно-технічної освіти. 

Вирішенню означених завдань сприяють модернізаційні процеси, спрямовані на децентралізацію управління професійно-технічною освітою, розробку професійних та освітніх стандартів нового покоління, заснованих на компетентнісному підході (попередні стандарти не задовольняють потреби як роботодавців, так і педагогів та учнів ПТНЗ), введення нових професій, що потребує оновлення нормативно-правової бази.

Вивчення проблеми професійної мобільності у працях вітчизняних та зарубіжних учених, історико-педагогічних аспектів формування професійної мобільності майбутніх кваліфікованих робітників в системі професійно-технічної освіти, аналіз особливостей професійної мобільності в умовах глобалізаційних та інтеграційних процесів, а також впливу змін на ринку праці на розвиток професійної мобільності кваліфікованих робітників − все це уможливило дослідження проблеми професійної мобільності на основі  міждисциплінарного підходу.

З урахуванням аналізу професійної мобільності як філософської, соціологічної, економічної, психологічної та педагогічної категорії, нами обґрунтовано наступні положення: професійна мобільність майбутнього кваліфікованого робітника – це інтегрована  якість особистості, що є необхідною для її успішної життєдіяльності в умовах сучасного ринку праці. Вона виявляється в професійній діяльності і забезпечує самовизначення й самореалізацію в житті і праці на основі сформованості ключових компетенцій та базових професійних (ключових) кваліфікацій і прагненні особистості змінити не тільки себе, а й професійне поле та життєве середовище. Професійна мобільність передбачає готовність кваліфікованого робітника до зміни виконуваних професійних завдань, до зміни робочого місця, здатність швидко освоювати нові види робіт, нові спеціальності. 

Водночас, проблема формування професійної мобільності майбутніх кваліфікованих робітників зумовлена сукупністю чинників, зокрема змінами, що відбулися у змісті професійної діяльності й зумовлені процесами її диференціації та інтеграції; появою ринку праці та тенденцій його розвитку; потребою суспільства у професійно мобільних кваліфікованих робітничих кадрах, здатних бути конкурентоспроможними на ринку праці, а також рівнем готовності випускника професійно-технічного навчального закладу до професійної мобільності і конкурентності на ринку праці.

Наголосимо, що забезпечити професійну мобільність можна лише «узагальненням праці», що сприятиме швидкій адаптації до нових умов виробництва та уможливить підвищення кваліфікації та перекваліфікацію. Професійна мобільність визначається індивідуально-особистісними та соціальними факторами і є результатом внутрішніх зусиль особистості, що спрямовані на формування самосвідомості і самооцінки своєї професійної діяльності. Варто зазаначити, що професійна мобільність охоплює поведінковий, когнітивний та інтегрально-особистісний компоненти.
Складність структури сформованості якостей професійної мобільності вимагає проведення попереднього аналізу з метою виявлення її найбільш характерних властивостей. Це пов’язане з певними труднощами, оскільки якісні характеристики досліджуваного об’єкта не мають встановлених еталонів вимірювання. Тому доречним є скористатися кваліметричним підходом, за якого для вимірювання якісних характеристик досліджуваного об’єкта, моделюється своєрідна математична модель вимірювання, спеціальний еталон – шкала. У нашому дослідженні ця процедура полягала у виборі шкали для оцінки сформованості якостей професійної мобільності за допомогою факторів, критеріїв і показників їх прояву. Нами була обрана кваліметрична технологія, що складається з оціночних (кваліметричних) процедур, що відбуваються за певним алгоритмом.

Суб’єктами оцінювання якості сформованості професійної мобільності у майбутніх кваліфікованих робітників стали експерти, зокрема: викладачі, майстри, методисти, заступники директорів з навчально-виробничої роботи.. Об’єктом оцінювання були учні, сформованість якостей професійної мобільності яких ми визначали.

Обґрунтована нами система роботи ПТНЗ з формування професійно мобільного кваліфікованого робітника є відкритою, динамічною і гнучкою. Це дозволяє використовувати її у навчально-виробничому процесі з урахуванням соціально-економічних та виробничих  змін, а також динаміки змін на ринку праці. Розробляючи цю систему, ми використовували «професійно-інтегровану, особистісно практико-орієнтовану» технологію. 
Важливу роль у формуванні професійної мобільності відіграє спеціальний авторський курс «Основи професійної мобільності», спрямований на формування особистісних якостей учнів, розкриття шляхів їх вдосконалення, розвиток професійного мислення, мотивацію. Учні включаються в діяльність, яка є досить близькою до професійної, що сприяє формуванню професійної мобільності. 

Ефективність впровадження авторської системи роботи ПТНЗ з формування майбутнього професійно мобільного кваліфікованого робітника, організаційно-педагогічних умов та комплексу навчально-методичного забезпечення визначалася з урахуванням результатів експертного оцінювання за визначеними критеріями. Були визначені такі критерії сформованості професійної мобільності майбутніх кваліфікованих робітників: готовність до професійної мобільності; професійна мотивація; пізнавально-професійні знання, уміння, здатності; володіння ключовими компетенціями; пізнавальна самостійність; проектування власної діяльності у змінених умовах; швидке переключення з одного виду діяльності на інший; творчий підхід до розв’язання професійних задач; креативність (творчий потенціал).

Узагальнення результатів педагогічного експерименту щодо перевірки ефективності впровадження запропонованої системи роботи та комплексу навчально-методичного забезпечення підготовки майбутнього професійно-мобільного кваліфікованого робітника показало, що в експериментальних групах кількість учнів на кінець експерименту з високим і достатнім рівнем сформованості професійної мобільності зросла на 14,1 %. У контрольних групах показники всіх рівнів сформованості професійної  мобільності практично залишились без змін (1,1 %).

Таким чином, формування професійної мобільності майбутніх кваліфікованих робітників в навчально-виробничому процесі ПТНЗ буде успішним за умов: інтеграції фундаментальних і спеціальних знань у підготовці майбутнього кваліфікованого робітника; впровадження в навчально-виробничий процес інноваційних педагогічних технологій; формування ключових компетенцій учнів у навчально-виробничому процесі професійно-технічного навчального закладу; врахування особливостей професійної підготовки учнів у сучасній професійні школі профілю; залучення майбутніх кваліфікованих робітників до позаурочної виховної діяльності; запровадження запропонованої системи роботи ПТНЗ з формування професійно мобільного кваліфікованого робітника; введення маркетингової служби в цих навчальних закладах; заснування Центрів професійної мобільності професійно-технічного навчального закладу; організація методичної роботи з педагогічним колективом по формуванню психолого-педагогічної готовності педагогічних працівників до формування професійної мобільності майбутніх кваліфікованих робітників. 
