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Реалізація Громадянської освіти засобами ІКТ

в міжнародній практиці.

Стаття присвячена проблемі розвитку, викладання та навчання громадянській освіті засобами інформаційних та комунікаційних технологій у світовій та вітчизняній практиці.

Статья посвящена проблеме развития, преподавания и обучения гражданскому образованию средствами информационных и коммуникационных технологий  у мировой и отечественной практике.

The article is devoted to a problem of development, teaching and training to civil formation by means of information and communication technologies at a world and domestic expert. 
Процеси становлення громадянського демократичного суспільства в Україні, інтеграція її у європейське і світове співтовариство вимагають від освітньої галузі оновлення змісту, форм і методів громадянської освіти, узгодження основних підходів до  формування особистості громадянина, із концепціями, що панують сьогодні у світі. Проблема розвитку і викладання громадянської освіти розроблена в українській педагогічній науці достатньо широко, серед вчених, що займаються її  розробкою та присвятили свою наукову діяльність такі:  Вербицька П. (викладання історії у контексті громадянської освіти), Єгоров Г.С. (досвід громадянознавства у Франції), Овчарук О.В. (Громадянська освіта у США), Пометун О.І. (практичне право та освіта для демократії),  Сухомлинські О.В., Тараненко І.Г. (тенденції розвитку громадської освіти у Європейських країнах),  Ігнатенко І.Г. (концептуальні підходи до виховання громадянина), Вербицька П. (викладання історії у контексті громадянської освіти) та ін. Серед  фахівців зарубіжних країн, які розробляли питання стосовно галузі громадянської освіти варто назвати  Ц.Бірзеа,  Р.Дарендорфа, К. Дурра, Дж. Н.Пітерса, Керола Л.Хена, Р.Вулфса. 

Разом з цими процесами сучасний період розвитку цивілізованого суспільства характеризує процес інформатизації, одним із пріоритетних напрямків якого є інформатизація освіти – впровадження засобів нових інформаційних та комунікаційних технологій (ІКТ) у освітню систему. Актуальним для сучасної педагогічної науки є аспект використання ІКТ для навчання громадянській освіті та розробка її теоретичних засад. Сучасна громадянська освіта, що запроваджується системами освіти в зарубіжних країнах та активно підтримується міжнародними урядовими і неурядовими організаціями, має певний позитивний досвід залучення ІКТ у навчально-виховний процес засобами інформаційних педагогічних мереж; реалізуючи електронні проекти, як національні, так і інтернаціональні; застосовуючи комп’ютерно-орієнтовані програми і курси, електронні підручники і посібники; створюючи Інтернет портали і сайти, навчаючи дистанційно. 

Сучасне розуміння громадянської освіти (ГО), пройшовши певні етапи формування даного поняття, було запропоноване Організацією Об’єднаних Націй в рамках програми “Освіта для демократичного громадянства”, що має таке визначення: громадянська освіта – це освіта, що спрямована на виховання демократичного громадянства, та є комплексом практик і видів діяльності, спрямованих на покращення підготовки молодих людей і дорослих до активної участі в демократичному житті через реалізацію своїх прав і обов’язків у суспільстві. Із наведеного визначення видно, що освіта і виховання громадянина об’єднані єдиним терміном  “освіта”, що вважається нами як найбільш доцільний, та яким ми будемо оперувати у цій статті. 

У процесі модернізації освіти, що відбувалася наприкінці останніх десятиріч минулого століття у світі, однією із тенденцій її проведення було впровадження компетентнісного підходу до змісту освіти. На громадянській освіті цей процес відобразився   формуванням громадянської компетентності учня, набуття якої має бути метою громадянської освіти. На думку сучасних педагогів громадянська компетентність включає :

1.Грмадянські знання.

2.Громадянські навички.

3.Громадянські цінності та формування власного ставлення.

Поєднання всіх цих складових дозволяє застосовувати на практиці дану компетентність, що дозволяє досягти загальної мети , а саме виховання громадянина. 
     Використання  Інформаційних та комунікаційних технології (ІКТ) для реалізації завдань освіти, зокрема, громадянської освіти, як було сказано вище, визначає сучасні підходи та оптимізує навчально-виховний процес. Загальний зміст поняття ІКТ можна визначити як сукупність технологій, що дозволяють збирати, досліджувати, обробляти, створювати інформацію, керувати і користуватися нею та сприяти різним формам комунікації. ІКТ – поєднання старих та нових технологій, починаючи від газет, радіо та телебачення до відео камер, комп’ютерів і стільникових телефонів, адже різниця між старими і новими технологіями поступово зникає і радіо, телебачення, супутникові технології, Інтернет комбінуються новаторським способом і використовуються у процесі навчання. Виходячи із різноманіття сучасних ІКТ, визначимо можливі напрями реалізації ГО їх засобами: 

· педагогічні мережі (глобальні та локальні, веб-орієнтовані та організаційні структури );

· Мас-медіа (електронні газети, журнали, радіо, телебачення);

· Електронні проекти;

· Електронні підручники, електронні посібники, педагогічні програмні засоби (ППЗ);

В цьому напрямі наведемо досвід польських педагогів, які розробили  навчальний комплект “Польща у Європейському союзі”, який став помічником для вчителя у часи входження Польщі у Європейський Союз. Навчальний комплект було створено як інтегративний курс, що може використовуватись при викладанні різних шкільних предметів та втілювати при цьому цілі громадянської освіти. Він складається із таких компонентів:
· Відео касети з навчальними матеріалами, відео фрагментами 

· CD
· Навчального супроводу (у друкованій формі) по предметних галузях та навчальним планом.
· Супровідні матеріали ( серед яких, наприклад, Карта Європи).  Для проведення занять школі необхідний лише один примірник даного комплекту для роботи вчителя на уроці. Такий навчальний комплект необхідно мати лише в одиничному екземплярі. Польські педагоги пропонують зберігати його у вчительській, бібліотеці або у іншому загальнодоступному місці у школі. І вчитель, ідучи на свій урок, приносить його в клас, використовує та по закінченні повертає на місце. Потім його може використовувати інший педагог на своєму уроці. 

Вчитель - головна особа в процесі втілення суспільних ідей щодо громадянської освіти підростаючого покоління в життєву практику, роль якої важко переоцінити в плані морального, соціального виховання та освіти школяра,  оскільки педагог впливає на формування поглядів учнів та їх поведінку, і тим самим коригує процес формування майбутнього громадянина. В «Декларації принципів толерантності», що була схвалена Генеральною конференцією ЮНЕСКО в Парижі 16 листопада 1995 року зазначалося: «… слід приділяти особливу увагу питанням підвищення рівня педагогічної підготовки, навчальних планів, змісту підручників та занять, удосконалення інших навчальних матеріалів, застосовуючи нові освітні технології з метою виховання чуйних і відповідальних громадян, відкритих до сприйняття інших культур, здатних цінувати свободу, поважати людську гідність та індивідуальність, запобігати конфліктам або розв’язувати їх ненасильницькими засобами» 
Мультимедійна програма професійного розвитку
“Вивчення і навчання для життєздатного майбутнього” ЮНЕСКО була створена саме з метою удосконалення професіоналізму, зокрема, у галузі ГО і призначена для шкільних вчителів, педагогів, освітян, що працюють в галузі навчання прав людини, громадянської освіти, здорового способу життя та споріднених напрямків. (http://www.unesco.kz/education/cdrom/ssdkg/intro/uncofrm_0.htm) Програма адаптована спеціалістами Киргизької Республіки і призначена для використання в системі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів. 
Програма містить 25 модулів. Кожен з яких складається із декількох інтерактивних вправ, які загалом розраховані на 100 годин професійного навчання викладачів та можуть бути використанні у процесі освіти і виховання. Навігація сайту даного інформаційного ресурсу проста, а наповнення змістовне та насичене. 
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Один із модулів навчальної програми, який називається “Освіта для громадянства”, присвячений саме громадянській освіті. У цьому навчальному модулі представлені напрямки, у яких можуть  розвиватися компетентності вчителів і учнів щодо активного та інформованого громадянства. Цей модуль також дає можливість розглядати шляхи навчання громадянськості засобам навчального плану. Даний модуль має зв’язки і з іншими модулями програми, а особливо з модулем, що має назву “Життєздатні спільноти”, у якому містяться приклади залучення громадян до активної діяльністної  позиції на місцевому рівні, що є своєрідним практичним  посібником, та модулем під назвою “Суспільне вирішення проблем”, що окреслює освітні заходи учнів, які можливо здійснювати на рівні  місцевих спільнот.   

Цілі, які мають бути досягнуті, навчаючись за даним модулем можна визначити так:

· розвивати розуміння і можливості навчання громадянству;

· надати приклади шкільних ініціатив;

· розвивати навички для введення в навчальні плани та програми тематики з   громадянського навчання в школі.

Після вивчення теоретичної частини модуль пропонує для виконання такій перелік із шести  вправ за такими темами:

1. Участь у моєму суспільстві.

2. Освіта для громадянства у 21 столітті.

3. Активне громадянство в школі.

4. Дій локально – мисли глобально.

5. Місія порятунку – планета Земля.

6. Громадянство у навчальному плані.

Наприкінці модуль містить ще декілька складових, а саме “Висновки”,  “Посилання”, Інтернет сайти, що можуть бути корисними для того, хто навчається.

Освіта для громадянства - цей мультимедійний CD-ROM (англійською мовою) створено та розроблено ЮНЕСКО. Програмний засіб спрямований на забезпечення учнів знаннями, уміннями та навичками та розуміння ролі у суспільстві, яку вони мають відігравати. Складається   із 6 розділів:

Глосарій, що пропонує визначення по 180 термінах у даній галузі, які запропоновано не тільки у текстовому вигляді, а й проілюстровано у фотографіях, малюнках, відео кліпах. Визначення підібрані із різноманітних джерел, словників та енциклопедій.

Бібліографія містить 152 спеціально відібраних джерела, це книги та статті авторів, що є всесвітньо відомими та визнаними. Кожне джерело має резюме, яке дає розуміння змісту.  Деяких статті і книжки представлені у повний текстовому об’ємі.    

Тексти директив нараховує 41 міжнародний документ, це декларації, рекомендації, угоди, що були прийняті міжнародним співтовариством.
Методологічна підтримка забезпечує викладача 6 методологічними рекомендацій, які мають надати допомогу у навчанні для демократичного громадянства. 

Навчальна діяльність пропонує 78 методичних розробок навчальної діяльності, що зорієнтовані на різні вікові групи та розведені за тематиками, що відносяться до навчання для громадянства.

Відео матеріали 42 відео роліки з навчальним матеріалом по громадянській освіті.

Користування навчальними матеріалами з використанням ІТК, викладання їх, а також аналіз, вибір, розробка потребують від педагогів певних знань. Для придбання знань та умінь з ІКТ або підвищення рівня їх володінням Міжнародний науково-навчальний центр ЮНЕСКО інформаційних технологій і систем (м. Київ), у складі якого діє Комп’ютерно-орієнтована дидактична лабораторія здійснює Дистанційні навчальні програми для викладачів: 

· Основи Інтернет;
· Сучасні комп'ютерні технології роботи з інформацією

http://learn.dlab.kiev.ua/program/3kursa/first.html
 Сучасним засобом навчання громадянської компетентності, надання знань з громадянської освіти  є електронні проекти, що  мають потужній потенціал у освітні галузі.Відома міжнародна мережа “School net global”, http://www.schoolnetglobal.com/ охоплює широкий спектр питань освіти. Основною її діяльністю є проектна, що спрямована на роботу із шкільною аудиторією. Мережа має біля 10 проектів, що присвячені громадянській освіті.
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Citizenship, Literacy 7.

International Fashion show

In this project, pupils research global fashion over the last century.
Pupils collaborate with schools abroad, to design new international
fashions for work and play. Where possible, participating schools set
up their own International Fashion Show.

Citizenship, Art & Design, English, Geography, History, ICT,  11-14
MFL

Mini Olympics

In this project, pupils research Olympic events over the last century
and discover how they have changed. They record their findings in a
Praject Log. Pupils collaborate with schools abroad, to set up their

own inter-school athletic and sports website where they can publish
results and share data. Where possible, participating schools set up
their own Mini Olympics where pupils will travel to compete and train
together.
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Такі проекти  пропонують приклади шкільних робіт, методичні розробки  та плани уроків для вчителів, тематичні ресурси та корисні посилання.

У Інтернет мережі працює багато інформаційних ресурсних центрів, діяльність яких спрямована на громадянську освіту. CIVNET - он-лайн ресурс ( http://www.civnet.org/), що призначений, зокрема,  для практичних працівників у галузі освіти, та має на меті розвиток та поширення проблем громадянської освітньої галузі усьому світі.

Преса в усі часи відігравала значну роль у процесі освіти. Он лайнове видання серед яких електронна газета “Демократичний огляд” (Democracy digest http://www.demdigest.net/), що міститься у Трансатлантичній  демократичній мережі, створений за спільним проектом фахівців Європи та Східної Америки для висвітлення демократичних процесів, що відбуваються у оновленому світі, надання інформації з проблем розвитку громадянського суспільства. Серед посилань на сайти, що надані на проектом, лінк на Фонд "Європа XXI"  (http://www.europexxi.kiev.ua ) неурядову, неприбуткову, позапартійну дослідницьуа організацію України, яка також опікується проблемами ГО.   

Із огляду та аналізу теоретичних, методичних та інформаційних джерел, що пропонує вітчизняна та зарубіжна практика у галузі використання інформаційних та комунікаційних технологій в  громадянській освіті, можна зазначити, що існують певні цінні наробки, що використовуються в даній галузі та мають позитивний досвід застосовування, і які б могли бути корисними для вітчизняних фахівців. 
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