УДК 371, 378

ВІРТУАЛЬНІ ПРЕДМЕТНІ СПІЛЬНОТИ

С.Г. Литвинова, к.п.н., молодший науковий співробітник
Інститут інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України

Анотація
У статті проаналізовано шляхи підвищення якості шкільної природничо-математичної освіти, які спрямовані на використання віртуальних предметних спільнот та реалізацію завдань, що включають розробку структури предметних спільнот, залучення вчителів-предметників до колаборації у спільнотах, створення інформаційно-методичних, дидактичних та розвивальних матеріали, забезпечення умов їх використання у школі, здійснення аналізу функціонування спільнот.
Аннотация

В статье проанализированы пути повышения качества школьного естественно-математического образования, которые направлены на использование виртуальных предметных сообществ и реализацию задач, включающих разработку структуры предметных сообществ, привлечение учителей-предметников к коллаборации в сообществах, создание информационно-методических, дидактических и развивающих материалов, обеспечения их использования в школе, осуществления анализа функционирования сообществ.

RESUM

The article analyzes the ways to improve the quality of school mathematics education course, which focused on the use of virtual communities of subject and realization of tasks, including development of a framework of subject communities, involving subject teachers for collaboration in the community, creating awareness and learning, teaching and developing materials to ensure their use in schools, an analysis of the functioning of communities.
У «Концепції Державної цільової соціальної програми підвищення якості шкільної природничо-математичної освіти на період до 2015 року» зазначено, що фундаментальна природничо-математична освіта є одним з основних факторів розвитку особистості,  і потребує оновлення  її змісту  з урахуванням  суспільних  запитів,  потреб інноваційного розвитку науки  та  виробництва,  запровадження  сучасних  методів навчання, поліпшення якості підготовки та видання навчально-методичної літератури, удосконалення механізмів оцінювання результатів   навчальної діяльності [1]. 
Сучасні інформаційні та мережні технології впевнено увійшли в наше життя і ми відчуваємо суттєві зміни інтересів суспільства від глобальних спільнот до спеціальних, які підтримуються спільними інтересами, контентом, дієвою допомогою один одному.
Освітні організації та педагоги все більше залежать від можливостей веб та Інтернет-технологій та колаборації у соціальних спільнотах. Сучасні технології все активніше використовуються для розширення можливостей як окремих педагогів, так і цілих спільнот. Педагоги починають буди активними учасниками модернізації освіти і створювати нові знання, а не залишаються окремими спостерігачами.
Найбільш цікавим і перспективним напрямом у вивченні розвитку спільнот є фундаментальна природничо-математична освіта. Електронне навчання не вичерпується дистанційним навчанням і пошуком інформацій в Інтернет-мережі. Все більше уваги приділяється мережним спільнотам і обміну знаннями. Діяльність, навчання і творчість педагогів потребує колаборації, критичної оцінки результатів діяльності, дискусій та он-лайн спілкування з однодумцями. Треба зазначити, що Л. С. Виготський підкреслював, що ми стаємо самими собою через інших, показуючи їм те, що у нас є. 
Саме тому з впровадженням інформаційно-комунікаційних технологій у навчально-виховний процес виникає потреба дослідження педагогічних спільнот. Такі спільноти (Teachers network) існують у Великобританії [2], США [3], Росії [4]. Ресурси спрямовані на забезпечення вчителів-предметників різноманітними матеріалами і ресурсами та підвищення якості навчання, інтегрування ІКТ у навчально-виховний процес.

У співробітництві з Академією педагогічних наук України компанією «Майкрософт Україна» було започатковано мережу «Партнерство в навчанні» [5], яка надає більше можливостей освітянам дізнатися про новітні ІКТ з метою покращання якості навчання. Призначення мережі ―  створювати професійні віртуальні спільноти, спільно працювати над розробкою уроків, навчальних і методичних матеріалів, обмін досвідом та ідеями, про що зазначає І. Д. Малицька [6].

Розвиток та інтегрування ІКТ у системах освіти зарубіжних країн та України є одним з пріоритетних напрямів, тому у мережі «Партнерство в навчанні» було започатковано шість предметних спільнот природничо-математичного циклу:
· математика (ua.partnersinlearningnetwork.com/communities/mathematics), 
· фізика (ua.partnersinlearningnetwork.com/communities/geography), 
· хімія (ua.partnersinlearningnetwork.com/communities/chemistry), 
· біологія (ua.partnersinlearningnetwork.com/communities/biology_b),
· географія (ua.partnersinlearningnetwork.com/communities/geography),

· інформатика (ua.partnersinlearningnetwork.com/communities/informatic).
Метою створення предметних спільнот було: стійкий інноваційний
розвиток та навчально-методичне забезпечення природничо-математичної освіти.
Для досягнення мети було сформульовано завдання:

1. Розробити структуру предметної спільноти.

2. Залучити вчителів-предметників до колаборації у спільноті.

3. Створити інформаційно-методичні, дидактичні та розвивальні матеріали з природничо-математичних предметів.

4. Забезпечити умови їх використання у школі.
5. Провести аналіз функціонування спільнот.

До структура предметної спільноти включено наступні розділи: оголошення, дискусії, спільні документи, події, посилання. 

До спільних документів включено: відео матеріали, презентації уроків, розробки уроків, фото матеріали та методичне забезпечення.

До відео матеріалів відносяться відео записи дослідів, хімічних, фізичних або біологічних процесів. Роль відеоматеріалів у навчальному процесі не можна переоцінити. Вони унаочнюють ті процеси, які в природі є довготривалими або неможливо побачити без мікроскопу (телескопу).

Презентації – це логічна викладка теоретичного навчального матеріалу, яка при необхідності доповнюється фото матеріалами, схемами, діаграмами.

Роль презентацій у навчальному процесі – вивчення нового або узагальнення навчального матеріалу, відпрацювання навиків побудови, розв’язання прикладів та задач, тестування, використання як вчителями так і учнями. 

Розробка уроків ― конспекти уроків, плани уроків, плани проектів. Такий банк уроків допоможе кожному вчителю знайти необхідні матеріали, структури уроків, різні педагогічні рішення, ідеї, методичні підходи тощо.
Фото матеріали ― тематична збірка фотографій до розроблених уроків.
Методичне забезпечення ― нормативні та методичні матеріали для продуктивної роботи вчителя. Вони у будь-яку хвилину і будь-якому місці «під рукою».
Для реалізації цільової соціальної програми підвищення якості шкільної природничо-математичної освіти створено предметні спільноти, які потребують подальшого вивчення з метою визначення пріоритетних напрямів розвитку та використання позитивного досвіду для подальшої освітньої діяльності.
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