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Компетентнісний підхід у проектуванні професійної підготовки вчителя інформатики

Компетентнісний підхід у проектуванні професійної підготовки вчителя інформатики насамперед вимагає покласти в основу розробки освітніх стандартів характеристики, що відображають якісні результати освітнього процесу в термінах професійних компетентностей [8, 128].

Проблему формування знань, умінь і навичок учителя інформатики в різний час досліджували Н. Р. Балик, В. Ю. Биков, А. М. Гуржій, Л. В. Брескіна, М. І. Жалдак, М. П. Лап​чик, С. М. Прийма, С. А. Раков , Ю. С. Рамський, Т. В. Ти​хоно​ва, Ю. В. Три​ус,  Г. Ю. Цибко, Г. В. Шугайло та ін. Вагомим внеском у вирішенні цієї проблеми є дисертаційна робота  Н. В. Морзе, де обґрунтовано та визначено один із головних компонентів професійної компетентності вчителя інформатики – методичні вміння [4].  

Однак проблема реалізації компетентнісного підходу в процесі проектування ступеневої підготовки вчителя інформатики залишається до кінця не дослідженою. Необхідно вирішити ряд завдань щодо визначення загальної структури, класифікації компетенцій, конкретизації їх змісту, а також розподілу за освітньо-кваліфікацій​ними рівнями (ступенями) підготовки. Метою цього дослідження є визначення окремих вимог до проектування результатів навчання в термінах компетенцій, загальної структури та класифікації професійних компетенцій майбутнього вчителя інформатики. 
І. А. Зімняя зазначає, що поняття компетентності включає не лише когнітивну та операціонально-технологічну складові, але й мотиваційну, етичну, соціальну і поведінкову. "Воно включає результати навчання (знання та вміння), систему ціннісних орієнтацій, звички тощо… Компетентність завжди є актуальним проявом компетенції" [3, 17].
Більшість дослідників, аналізуючи категорії "компетентність" та "компетенція", виокремлюють два типи навчальних результатів: загальна компетентність, спеціальна, або предметна, компетентність. 
Загальна компетентність розуміється як здатність до аналізу й синтезу, загальні знання, здатність до самостійного навчання, співпраці та комунікації, цілеспрямованість, лідерські риси, організованість і здатність до планування тощо – це ті здібності, які "необхідні у будь-яких ситуаціях, не лише тих, що пов’язані з певною галуззю. Крім того, більшість з них можна розвинути або знищити відповідним або невідповідним навчальним методом чи у певному форматі" [6, 64]. В основу загальної компетентності насамперед мають бути покладені вимоги до освіти, що визначають здатність людини жити в суспільстві – загальні ключові компетенції. Ключові компетенції являють собою найбільш загальне і широке визначення адекватного прояву соціального життя людини в суспільстві. Вони є по суті соціальними, відображаючи особливості взаємодії, спілкування, застосування інформаційних технологій [7, 4].
Спеціальна, або предметна, компетентність часто розуміється: 

 – як здатність заробляти собі на життя шляхом професійної діяльності, що може здійснюватися в режимі самозайнятості, найманої праці або підприємницької діяльності;    

– як здатність людини виконувати професійні функції в певній предметній галузі згідно із спеціальними вимогами, які формулюються насамперед у рамках професійних співтовариств з огляду на потреби практики і доводяться до тих, хто орієнтує на ці вимоги зміст освіти [2, 169].

Згідно з формулюваннями ЮНЕСКО освіта являє собою процес соціалізації індивіда, у ході чого відбувається становлення його здатностей до саморозвитку, пов’язаних з формуванням когнітивних (learning to know – вчитися знати, професійно-методична компетентність), діяльнісних (learning to do – вчитися робити, компетентність у плані діяльності, перетворення задуманого в життя), комунікативних (learning to live together – вчитися жити разом, соціально-комунікативна компетентність) і світоглядних (learning to be – вчитися бути, компетентність у плані особистості)  компетентностей [7, 168].

Радою Європи прийнята модель загальних ключових компетенцій, якими повинні володіти молоді європейці [6, 4; 10]: 1) політичні й соціальні компетенції – здатність брати на себе відповідальність, брати участь у підтримці і покращанні демократичних інститутів тощо; 2) міжкультурні компетенції – здатність прийняти інші культури, мови та релігії, здатність виявляти повагу один до одного тощо; 3) комунікаційні компетенції – володіння усним і письмовим спілкуванням, зокрема володіння декількома мовами; 4) інформаційні компетенції, пов’язані з виникненням інформаційного суспільства – володіння відповідними технологіями, розуміння їх застосування, здатність критично осмислювати повідомлення, що розповсюджуються масовими медіа засобами та рекламою;  5) компетенції продовженого навчання – здатність навчатися протягом усього життя в контексті неперервної фахової підготовки і соціального життя.

Важливе значення мають результати проекту "Tuning Education Structures in Europe" ("Налагодження освітніх структур у Європі") [11], підтриманого Європейською Комісією, в якому для реалізації цілей Болонської декларації поставлене завдання визначити точки конвергенції та виробити спільне розуміння кваліфікацій за рівнями в термінах компетенцій як результатів навчання. 

Проектом запропонована теоретична модель компетенцій майбутніх фахівців та виокремлено такі категорії загальних компетенцій: інструментальні (когнітивні здібності, методологічні здібності, технологічні вміння, лінгвістичні вміння, комунікативні компетенції); міжособистісні (вміння виражати почуття та відношення, критика та самокритика, вміння працювати в колективі тощо); системні (поєднання розуміння, ставлення та знання, що дозволяє аналізувати складові системи та її цілісність, вміння планувати системні зміни, конструювати нові системи).

Спеціальні компетенції, визначені проектом на основі аналізу окремих напрямів підготовки фахівців, є такими:

– для першого циклу (ступінь бакалавр): 

1) уміння продемонструвати знання основ та історії дисципліни; 2) уміння логічно й послідовно подати засвоєне знання; 3) уміння розглянути нову інформацію в контексті та дати їй тлумачення; 4) уміння продемонструвати розуміння загальної структури дисципліни і зв’язок між її розділами; 5) здатність розуміти, уміння використовувати методи критичного аналізу й розвитку теорій; 6) уміння правильно використовувати методи й технології дисципліни; 7) уміння оцінити якість досліджень в окремій предметній галузі; 8) здатність розуміти результати експериментальної перевірки наукових теорій;

 – для другого циклу (ступінь магістр): 

1) володіти предметною областю на підвищеному (просунутому) рівні, тобто володіти новітніми методами й технологіями (дослідження), знати новітні теорії та їх інтерпретації; 2) критично відслідковувати та осмислювати розвиток теорії і практики; 3) володіти методами незалежного дослідження та вміти пояснювати його результати на просунутому рівні; 4) бути здатним зробити оригінальний внесок до дисципліни, враховуючи канони певної предметної галузі, наприклад, у межах кваліфікаційної роботи; 5) проде​монструвати оригінальність і творчий підхід; 6) опанувати компетенції на професійному рівні. 

З огляду на те, що система компетенцій проектується для підготовки вчителя предмету "інформатика", важливого значення набуває запропонована В. А. Сухомліним модель системи компетенцій для російського освітнього стандарту за напрямком "Інформаційні технології", яка включає 5 класів професійних компетенцій: 1) загальні професійні компетенції; 2) профільно-орієн​то​ва​ні компетенції; 3) компетенції володіння ядерними або базовими технологіями; 4) вихідні (робочі) компетенції; 5) додаткові компетенції. Зауважимо, що додаткові компетенції науковець розуміє як такі, що орієнтовані на розвиток особистісних якостей, зокрема, шляхом вивчення дисциплін, безпосередньо не пов’язаних із професійною діяльністю випускника [5, 2].

Під час розробки моделі компетенцій вчителя інформатики доцільно врахувати, що "Глосарій термінів ринку праці, розробки стандартів освітніх програм і навчальних планів" [1, 69], прийнятий Європейським освітнім фондом, пропонує чотири моделі (підходи, способи) для визначення компетенцій, що базуються на: 1) параметрах особистості; 2) виконанні задач, діяльності; 3) виконанні виробничої діяльності; 4) управлінні результатами діяльності. 

Поряд із цим слід урахувати традиції вітчизняної вищої школи в розробці освітніх стандартів. Зокрема освітньо-кваліфікаційні характеристики базуються на таких основних поняттях, як: виробнича функція (типи діяльності), типова задача діяльності (наприклад, професійна, соціально-виробнича, соціально-побутова), здатність та вміння. Освітньо-професійні програми орієнтують на вивчення рекомендованого переліку дисциплін за циклами підготовки: гуманітарної і соціально-економічної, природничо-наукової, професійно-орієнто​ваної та практичної. 

З’ясуємо окремі вимоги до проектування результатів навчання в термінах компетенцій. Результати навчання можна розподілити на довготривалі (вся програма підготовки в цілому) та короткотривалі (навчальна дисципліна або її модуль). Виражаючи результати навчання в термінах необхідних компетенцій для встановлення прийнятного мінімального стандарту, доцільно проектувати невелику кількість таких результатів, а не множину поверхових і малозмістовних компетенцій.  Наприклад, у окремих європейських університетах рекомендують формулювати від чотирьох до восьми результатів для кожного модуля і до двадцяти п’яти результатів для всієї програми в цілому [7, 18]. Поряд із цим не рекомендується "захоплюватися розширювальним тлумаченням компетенції (небезпечний й інший шлях, що веде до "дефіциту" компетенцій)" [7, 22]. 

Для розробки освітніх результатів важливим є досвід європейських університетів щодо використання теорії класифікації та систематизації Блума [7, 19], яка визначає шість категорій: знання, розуміння, застосування, аналіз, синтез, оцінювання. В описанні вимог для категорій використовуються ключові слова, зокрема:

– знання (розуміється як відтворення важливої інформації): дати визначення, повторити, зафіксувати, перерахувати, згадати, назвати, розповісти, акцентувати; 

– розуміння (розглядається як пояснення важливої інформації): тлумачити, обговорити, описати, переформулювати, розпізнати, пояснити, виразити, впізнати, виявити, повідомити, рецензувати;

– застосування (розуміється як розв’язання закритих проблем): інтерпретувати, застосувати, вжити, діяти, використати, продемонструвати, застосовувати на практиці, інсценувати, проілюструвати, розробити план, описати в загальних рисах. 

Таксономія Блума передбачає можливості специфікації компетенцій за допомогою числових характеристик, які визначають необхідний рівень підготовленості фахівців, з використанням відповідної різнорівневої шкали компетенцій або глибини знань. Метод, що базується на вказаному підході, називають методом рівневої класифікації Блума, який широко використовується закордонними дослідниками для специфікацій програм навчальних курсів. 

Ряд вітчизняних дослідників (О. Є. Антонова, О. А. Дубасенюк, М. В. Лев​ківсь​​кий, Н. Г. Сидорчук та ін.) на основі таксономії Блума співвідносять запропоновані ним категорії з рівнями сформованості компетенцій вчителя: знання – репродуктивний рівень, розуміння – адаптивний рівень, застосування – конструктивний рівень, аналіз – творчий рівень, синтез – дослідницький рівень, оцінювання – оцінно-узагальнюючий рівень [9]. Останній рівень можна ще трактувати як експертний.     

В. А. Сухомлін з метою адекватного та лаконічного визначення рівня компетенцій майбутніх фахівців для здобуття ступеня бакалавра пропонує обмежитися впорядкованою шестибальною шкалою зі значеннями від "0" до "5" з використанням відповідної семантики [5, 5]:

0 – рівень відсутності знань (компетенція несуттєва);

1 – рівень ознайомлення (розуміння загальних принципів питання);

2 – рівень технічної грамотності (впевнене знання методичних основ, розуміння функціональних можливостей, галузей застосування);

3 – рівень розуміння концепцій/здатності використання (розуміння концепцій і абстракцій, здатність використовувати на практиці);

4 – поглиблені знання/застосування в додатках (детальне знання засобів і рішень, здатність застосування під час створення прикладних технологій);

5 – рівень експерта (зазвичай використовується для характеристики компетенцій магістерського рівня).

На основі проведеного аналізу можна запропонувати таку загальну структуру та орієнтовну класифікацію компетенцій вчителя інформатики: 

І. Загальні компетенції: індивідуальної ідентифікації та саморозвитку, міжособистісні, суспільно-системні.

ІІ. Професійно-спеціалізовані компетенції:

– загально професійні;

– предметно-орієнтовані, або профільно-орієнтовані;

– технологічні;

– професійно-практичні.

Загальні компетенції слід трактувати як універсальні, ключові, над-професійні, які мають бути притаманні фахівцю будь-якого напряму підготовки, спеціальності та кваліфікації, що здобув вищу освіту.   

Професійно-спеціалізовані компетенції доцільно визначати з огляду на те, що проектування будь-якої професійної підготовки зазвичай реалізується на основі двох основних моделей: адаптаційної моделі, спрямованої на адаптацію фахівця до умов майбутньої роботи, та моделі професійного розвитку, зорієнтованої на активність спеціаліста, здатність приймати рішення й нести відповідальність за зроблений вибір, здійснені та заплановані дії. Тому в кожному класі професійно-спеціалізованих компетенцій пропонується розрізняти і виокремлювати адаптаційні компетенції й компетенції професійного розвитку.

Під загально професійними компетенціями розуміються компетенції, спільні для всіх профілів підготовки вчителів. Тобто загальні професійно-педаго​гіч​ні компетенції, якими має володіти будь-який учитель середньої загальноосвітньої школи для "побудови" та здійснення власної професійної діяльності в контексті вимог до системи середньої освіти на певному етапі її розвитку. 

Предметно-орієнтовані (профільно-орієнтовані) компетенції відображають специфіку профільної професійної діяльності вчителя з навчання учнів певному предмету. Для вчителя інформатики необхідно визначити компетенції, які безпосередньо пов’язані з підготовкою фахівців  напряму "Системні науки та кібернетика" за спеціальністю "Інформатика" і обов’язково охоплюють усі актуальні змістові лінії шкільного предмету "Інформатика".

У технологічних компетенціях вчителя доцільно виділити дві групи:

– компетенції володіння принциповими фаховими технологіями, які для вчителя інформатики ми розуміємо як педагогічні технології. До названих компетенцій насамперед слід віднести загальні методичні вміння вчителя інформатики [4, 17]; 

– інформаційно-технологічні компетенції, якими визначаються обов’язкові результати навчання новітніх інформаційних технологій та методик їх застосування в навчальному процесі. 

Можна стверджувати, що технологічними компетенціями має володіти кожен майбутній вчитель, незалежно від профілю підготовки, а набір базових технологій складає основу сучасного інструментарію та професійної діяльності в галузі педагогічної освіти.

Професійно-практичні компетенції слід розуміти як компетенції, якими має володіти випускник з позицій роботодавця. Такі компетенції визначають ступінь готовності випускника виконувати конкретні практичні роботи. Доцільно визначити перелік видів робіт (професійних задач), що найбільш характерні для фахової діяльності вчителя інформатики, на основі соціологічних опитувань роботодавців та експертів освітньої галузі. Варто зазначити, що такий перелік робіт не може бути сталим – він має періодично оновлюватися та слугувати орієнтиром для розробки вищими закладами освіти різного роду практичних і лабораторних занять, практикумів, тем проектних і курсових робіт, педагогічних практик тощо.

Таким чином, використання компетентнісного підходу в проектуванні професійної підготовки є необхідною умовою розробки сучасних освітніх стандартів для вчителя інформатики. Запропонована загальна структура та класифікація компетенцій може бути використана під час визначення освітньо-кваліфікаційних характеристик і програм його фахової підготовки для ступенів "бакалавр" і "магістр". 

Подальші дослідження доцільно спрямувати на конкретизацію змісту професійних компетенцій, їх розподілу за освітньо-кваліфікацій​ними рівнями (ступенями) підготовки вчителя інформатики, співвіднесення рівнів компетенцій з рівнями залікових кредитів для вивчення можливостей накопичення останніх в умовах упровадження кредитно-модульної системи організації навчального процесу.   
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Аннотация

В данной статье изложено понимание компетентностного подхода в проектировании профессиональной подготовки учителя информатики. Предложена общая структура, классификация компетенций и основные характеристики специальных компетенций учителя информатики.
