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У спеціалізовану вчену раду Д 26.459.01

в Інституті інформаційних технологій

і засобів навчання НАПН України

ВІДГУК

офіційного опонента кандидата педагогічних наук, доцента, Шокалюк С. В. про дисертацію Когут Уляни Петрівни
«Системи комп’ютерної математики як засіб навчання дослідження операцій майбутніх фахівців з інформатики»,
представлену на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук
за спеціальністю 13.00.10 – інформаційно-комунікаційні технології в освіті.

1. Актуальність теми дослідження.

Система підготовки професійно компетентного фахівця з інформаційних технологій вимагає постійного вдосконалення. Особливої уваги потребують зміст і методика навчання математичних та інформатичних дисциплін, у тому числі «Дослідження операцій». Результатом недостатньої фундаментальної підготовки та відсутності навичок роботи із сучасними інформаційно-комунікаційними технологіями, зокрема системами комп’ютерної математики (СКМ), стає низька конкурентоспроможність випускників на ринку праці. Значущість СКМ у розв’язуванні практичних і професійних задач, їх дидактичний потенціал та недостатня розробленість теоретико-методичних засад систематизованого використання СКМ як засобів навчання майбутніх фахівців з інформатики є свідченням актуальності обраної дисертанткою теми дослідження.
2. Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційне дослідження виконане в межах науково-дослідних робіт Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України «Науково-методичні та організаційні засади оцінювання якості програмних засобів навчального призначення для загальноосвітніх навчальних закладів» (ДР №0109U000301) та «Система психолого-педагогічних вимог до засобів інформаційно-комунікаційних технологій навчального призначення» (ДР №0112U000281), науково-дослідної роботи, що здійснювалася на кафедрі інформатики та обчислювальної математики Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, «Дослідження оптимізаційних задач та обчислювальних методів математичної інформатики» (протокол №11 від 24.11.2012 р.).
3. Основні наукові положення дисертації, їх новизна, достовірність та обґрунтованість.

Основні наукові положення сформульовані у дисертації, доведено теоретично та підтверджено експериментально. Вірогідність отриманих результатів підтверджується застосуванням коректних методів опрацювання праць вітчизняних та зарубіжних авторів, фактичного матеріалу, статистичних даних, а також широкою апробацією результатів дослідження.
Відповідно до обраної теми автором було коректно сформульовано мету дослідження: теоретично обґрунтувати і розробити методику використання систем комп’ютерної математики як засобу навчання дослідження операцій майбутніх фахівців з інформатики та експериментальним шляхом перевірити її ефективність.

Для досягнення поставленої мети дисертантом розв’язано ряд задач, що надало можливість отримати теоретично та практично значущі результати дослідження.

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження; показано зв’язок роботи з науковими програмами; визначено мету, задачі, об’єкт та предмет дослідження, охарактеризовано методи дослідження; розкрито наукову новизну, теоретичне та практичне значення дослідження; наведено відомості про апробацію та впровадження результатів дослідження, публікації, структуру та обсяг дисертаційної роботи.
У першому розділі «Теоретичні засади використання систем комп’ютерної математики у навчанні дослідження операцій» уточнено поняття фундаменталізації навчання дослідження операцій (виокремлення у змісті дисципліни базових понять, фундаментальних теоретичних положень, концепцій, ідей, що лежать в основі системотвірних знань і вмінь у галузі математичних та інформатичних дисциплін, реалізації міжпредметних зв’язків, забезпечення компетентнісного підходу для підвищення рівня підготовки студентів, їх повноцінної діяльності в інформаційному суспільстві); визначено принципи фундаменталізації навчання дослідження операцій на основі використання СКМ (включення до розгляду філософських основ інформатики; математизація змісту навчання й розвиток дослідницького компонента діяльності, що забезпечується автоматизацією різноманітних математичних розрахунків; розвиток проблемно-пошукового підходу до навчання за рахунок візуалізації) та психолого-педагогічні передумови ефективної інтеграції СКМ у методичні системи навчання математичних та інформатичних дисциплін (насамперед – використання хмаро орієнтованих СКМ); уточнено компоненти професійних компетентностей фахівців з інформатики, на формування яких впливає використання СКМ (когнітивно-діяльнісний компонент – знання, вміння, навички, досвід – та психологічний компонент – особливості мислення, мотивація), та критерії доцільного добору СКМ для їх використання як засобів навчання дослідження операцій майбутніх фахівців з інформатики (методична доцільність, інтуїтивно-зрозумілий інтерфейс, зручність організації доступу, швидкодія, простота та надійність у роботі, зручність інтеграції з іншими ресурсами в єдине середовище).
У другому розділі дослідження – «Дидактичні особливості  використання СКМ для навчання дослідження операцій» – подано розроблену здобувачем модель використання СКМ як засобу навчання дослідження операцій із докладною характеристикою її компонентів –цільового, змістового, технологічного, результативного та педагогічних умов; визначено критерії оцінювання рівня сформованості системи професійних компетентностей (професійно-когнітивний критерій – володіння фундаментальними знаннями, які необхідні в майбутній професійній діяльності; професійно-діяльнісний критерій – готовність до самостійної реалізації сформованих знань, умінь, навичок в різних ситуаціях; мотиваційно-цільовий критерій – наявність розвинутої пізнавальної мотивації, обумовлена професійними інтересами; прагнення професійного са-мовдосконалення; креативності – сформованість дивергентного мислення; здатність до творчої діяльності в різних професійних ситуаціях) та шкалу вимірювання рівнів сформованості компонентів цих компетентностей.
Слід відмітити достатньо повне висвітлення у роботі інструментарію для оцінювання рівнів сформованості компонентів професійних компетентностей (табл. 2.5, додатки Е – З, Л, М), а також фундаментальні поняття та алгоритми дисципліни «Дослідження операцій» (стор. 94, додаток Д).
У третьому розділі – «Методичні основи використанням СКМ як засобу навчання дослідження операцій» – наводяться результати розв’язання задачі дослідження щодо розробки методики використання СКМ як засобу навчання дослідження операцій майбутніх фахівців з інформатики; визначено шляхи удосконалення інформаційно-освітнього середовища для навчання математичних та інформатичних дисциплін ВНЗ із застосуванням СКМ (табл. 3.5); визначено хмаро орієнтовані засоби використання СКМ у процесі навчання дослідження операцій (хмарна версія системи Maxima на основі редактора Emacs, встановлена на віртуальному сервері з операційною системою Ubuntu 10.04).
Практично значущим результатом дослідження на етапі розробки зазначеної методики є розробка автором навчально-методичних матеріалів у співавторстві з Т. П. Кобильником – «Дослідження операцій та теорія ігор. Графові моделі розв’язування оптимізаційних задач» (2012), «Системи комп’ютерної математики: навчально-методичні матеріали для самостійної роботи» (2014) та одноосібно – «Дослідження операцій та теорія ігор» (2012).
У четвертому розділі – «Організація, проведення та результати педагогічного експерименту» – розкрито зміст дослідно-експериментальної роботи; обґрунтовано вибір експериментальних методів дослідження та методів опрацювання отриманих результатів; описано статистично опрацьовано та узагальнено результати етапів педагогічного експерименту; здійснено формулювання основних висновків щодо використання СКМ як засобу навчання дослідження операцій майбутніх фахівців з інформатики.
4. Повнота відображення результатів дослідження в опублікованих працях і авторефераті.

Автореферат дисертації за змістом та оформленням відповідає вимогам ДАК МОН України. Зміст автореферату повністю відбиває основні положення дисертації.

Результати виконаного дослідження висвітлено автором у 40 наукових публікаціях, з яких 12 статей у наукових фахових виданнях України, у тому числі 2 статті у виданнях, що включені до міжнародних наукометричних баз.
5. Значення для науки і практики, можливі конкретні шляхи використання результатів дослідження.
Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів полягають насамперед у тому, що: уперше: обґрунтовано методику використання СКМ як засобу навчання дослідження операцій майбутніх фахівців з інформатики, зокрема: визначено принципи фундаменталізації навчання дослідження операцій із використанням СКМ,  розроблено модель використання СКМ як засобу навчання дослідження операцій майбутніх фахівців з інформатики визначено шляхи удосконалення інформаційно-освітнього середовища вищого навчального закладу із застосуванням СКМ; уточнено: компоненти професійних компетентностей фахівців з інформатики, на формування яких впливає використання СКМ, і зміст їх складових; критерії добору СКМ, котрі доцільно використовувати як засоби навчання дослідження операцій майбутніх фахівців з інформатики; поняття фундаменталізації дослідження операцій; визначено: психолого-педагогічні передумови ефективної інтеграції СКМ у методичні системи навчання математичних та інформатичних дисциплін; дістали подальшого розвитку: теорія та методика використання СКМ як засобу навчання дослідження операцій майбутніх фахівців з інформатики.
Практичне значення одержаних результатів полягає насамперед у розробці основних компонентів методики використання СКМ як засобу навчання дослідження операцій майбутніх фахівців з інформатики та навчально-методичного забезпечення дисципліни «Дослідження операцій», що складається із посібника «Дослідження операцій. Графові моделі розв’язування оптимізаційних задач», методичних рекомендацій до виконання лабораторних робіт та організації самостійної роботи студентів, рекомендацій для науково-педагогічних працівників щодо використання СКМ у навчанні дослідження операцій у хмаро орієнтованому навчальному середовищі.

Основні результати дисертаційної роботи можуть бути використані у процесі навчання дослідження операцій студентів ВНЗ; для забезпечення науково-дослідної роботи майбутніх фахівців з інформатики; у процесі виконання курсових та кваліфікаційних робіт студентів.
Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет», Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка.

6. Дискусійні положення та недоліки дисертаційної роботи.

1. При формулюванні наукового апарату дослідження:

– вважаємо недоцільним звуження об’єкту дослідження до процесу навчання дослідження операцій майбутніх фахівців з інформатики саме у педагогічних вищих навчальних закладах, адже у додатку Б наводяться дані про 51 вищий навчальний заклад, у яких здійснюється підготовка бакалаврів за напрямом 6.040302 «Інформатика», при цьому кількість педагогічних ВНЗ у наведеному переліку не є переважною;

– допущена помилка у пункті «Наукова новизна та теоретичне значення дослідження»: дисертантка зазначає, що уточненню підлягало поняття «фундаменталізації дослідження операцій», а не «фундаменталізації навчання дослідження операцій».

2. У першому розділі аналіз нормативних та організаційно-розпорядчих документів щодо підготовки фахівців з інформатики стосувався лише галузі знань 0403 «Системні науки та кібернетика», зокрема напряму підготовки 6.040302 «Інформатика», тоді як у досліджуваний період підготовка фахівців з інформатики та інформаційних технологій здійснювалася навіть в межах іншої галузі знань – 0501 «Інформатика та обчислювальна техніка».
3. У другому розділі недостатньо повно подано результати розв’язання наукової задачі, щодо уточнення критеріїв добору СКМ та визначення доцільності їх використання як засобу навчання дослідження операцій.
4. У третьому розділі автор описує додаткову форму контролю – проект «Використання системи Maxima для розв’язування деяких спеціальних задач», проте критерії його оцінювання не наводить.
5. У четвертому розділі вважаємо, що експериментальна перевірка ефективності розробленої автором методики мала б враховувати не лише рівень набутих студентами знань, а й рівень сформованості компонентів їх професійних компетентностей за даними п. 2.5.
6. У роботі є недоліки стилістичного та синтаксичного характеру.
7. Загальна оцінка дисертаційної роботи.

Дисертаційна робота Когут У. П. на тему «Системи комп’ютерної  математики як засіб навчання дослідження операцій майбутніх фахівців з інформатики» є самостійно виконаною, завершеною кваліфікаційною науковою працею, в якій на основі проведених автором досліджень процесу навчання дослідження операцій майбутніх фахівців з інформатики та інформаційних технологій отримано нові науково обґрунтовані результати, що в сукупності вирішують конкретну наукову задачу розробки методики використання СКМ у процесі навчання дослідження операцій майбутніх фахівців з інформатики.

За своїм фаховим спрямуванням, науковим і практичним значенням та оформленням дисертаційна робота відповідає вимогам «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України №567 від 24 липня 2013 року, а її автор – Когут Уляна Петрівна – заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.10 – інформаційно-комунікаційні технології в освіті.

Офіційний опонент:

кандидат педагогічних наук, доцент,

доцент кафедри інформатики та прикладної математики
Державного вищого навчального закладу
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