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ПЕРСПЕКТИВИ ПОБУДОВИ ХМАРО ОРІЄНТОВАНОГО СЕРЕДОВИЩА ПІДТРИМКИ ФІЗИЧНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЕКСПЕРИМЕНТУ У ПРОФІЛЬНІЙ ШКОЛІ
Згідно «Концепції профільного навчання у старшій школі», профільне навчання спрямоване на набуття старшокласниками навичок самостійної науково-практичної, дослідницько-пошукової діяльності за принципами диференціації, варіативності, альтернативності й доступності та гнучкості. В концепції наголошується, що науковий супровід профільного навчання передбачає реалізацію завдань дослідницького і впроваджувального характеру через розроблення педагогічних технологій на основі застосування інноваційних методів навчання, самостійної навчальної діяльності.

У пояснювальній записці до програм профільного навчання фізики вказується, що головна мета навчання фізики в середній школі полягає, зокрема, у розвитку в учнів експериментальних умінь i дослідницьких навиків. У основній школі – це уміння описувати i систематизувати результати спостережень, планувати i проводити невеликі експериментальні дослідження, проводити вимірювання фізичних величин, робити узагальнення й висновки; в старшій школі – узагальнене експериментальне вміння вести природничо-наукові дослідження методами фізичного пізнання (планування експерименту, вибір методу дослідження, вимірювання, обробка та інтерпретація одержаних результатів).

З усього вищезазначеного видно, що навчальні дослідження посідають провідне місце в профільному навчанні фізики. В той же час проведення шкільних навчальних досліджень пов’язане з рядом проблем. Деякі з них є об’єктивними (швидкоплинність чи повільність досліджуваних фізичних явищ, складність постановки та проведення експерименту), інші ж зумовлені станом природничої освіти (відсутність чи недостатня кількість необхідного обладнання, тощо).

Одним із можливих способів розв’язання цих проблем є застосування інформаційно-комунікаційних технологій. Перспективи використання ІКТ для реалізації фізичних навчальних досліджень були розглянуті в роботах вітчизняних та зарубіжних дослідників. Так, О. М. Желюк [1] доводить ефективність використання апаратно-програмних комплексів у порівнянні з традиційними лабораторними установками; З. Б. Саліхов [2] розглядає необхідність переобладнання фізичного кабінету й пропонує базовий навчальний комплекс технічних засобів та методику його використання; М. І. Старовіков [3] пропонує дидактичну модель формування й розвитку дослідницької діяльності школярів у процесі вивчення фізики в умовах інформатизації навчання шляхом впровадження окремого навчального курсу, який складається з натурно-віртуальних лабораторних робіт.

Але, хоча ефективність вищезазначених способів покращення якості шкільних навчальних досліджень з фізики є доведеною, слід зазначити, що їх впровадження передбачає значні фінансові витрати або потребує додаткового навчального часу. Тому задля широкого використання в шкільній практиці слід шукати інші способи організації навчальних досліджень. Так, наприклад, фіксуючи перебіг експерименту з метою його подальшого аналізу, стає можливим дослідження швидкоплинних та надповільних фізичних процесів у рамках шкільного курсу фізики. Використання при цьому обладнання для фіксації зображень (відеокамери, фотоапарати, web-камери) та програмного забезпечення для відеоаналізу (VideoPoint Physics Fundamentals, DataPoint, Measurement-in-Motion, Logger Pro, Tracker, Physics ToolKit, KCS Motion, Coach, Експериментатор) здатне значно зекономити час, який учні витрачають на виконання дослідження. Приклади застосування відеоаналізу для дослідження механічних явищ розглянуті, зокрема, в роботах Г. А. Карлсона, Дж. Брайана, А. Александрової та Н. Нанчевої, Ю. В. Литвинова.

При застосуванні відеоаналізу доцільно було б, якби частину дослідницької роботи, що потребує використання комп’ютерної техніки (безпосередньо відеоаналіз, математична обробка результатів), учні виконували вдома, адже зазвичай фізичні кабінети не обладнані необхідними технічними засобами. За такої моделі проведення навчального дослідження необхідно реалізувати доступ учнів до його матеріалів. Це є однією з причин використання хмарних технологій для реалізації подібних навчальних досліджень. Також засобами хмарних технологій можна забезпечити спільний доступ до середовища та до об’єктів, у ньому створених, що є важливим, оскільки навчальні дослідження часто реалізуються за групових форм організації. Також у хмаро орієнтованому середовищі простіше реалізувати поточний контроль вчителем навчальних досягнень учнів, налагодити ефективний зв’язок «вчитель – учні». Тобто створення хмаро орієнтованого середовища підтримки фізичного навчального експерименту дало б змогу покращити якість досліджень завдяки використанню ряду програмних засобів (автоматизації математичної обробки результатів експерименту, комп’ютерного моделювання фізичних процесів, відеоаналізу, поточного контролю за виконанням роботи, тощо).

Використання хмарних технологій при проведенні шкільних навчальних досліджень створює умови для опрацювання результатів навчальних досліджень поза межами лабораторії. Це дасть змогу більш ефективно використовувати лабораторне обладнання (виконати більшу кількість експериментів або, за умови нестачі обладнання, дозволить декільком групам учнів по черзі виконати завдання на одній установці). Крім того, використання хмарних технологій у навчальних дослідженнях із фізики сприятиме розвитку в учнів ІКТ-компетентностей та навичок самостійної роботи.
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