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Основи комп’ютерної грамотності в спеціальній школі


Як показує аналіз сучасного стану інформатизації системи освіти в Україні, у системі спеціальної корекційної освіти недостатньо уваги приділяється формуванню комп'ютерної грамотності глухих і слабочуючих дітей. Разом із тим, вміння користуватися комп’ютером є однією з вимог, яку висуває інформатизоване суспільство до тих, хто пропанує себе на ринку праці. Саме тому є необхідним своєчасне ознайомлення такої дитини із засобами інформаційних і комунікаційних технологій (ІКТ), їх програмним забезпеченням. Розвиток необхідних навичок користувача названими засобами має забезпечити школярів спеціальних шкіл потрібними життєвими знаннями. Використання комп’ютера в навчанні дітей з пошкодженим слуховим аналізатором в подальшому забезпечує наступність в навчанні між всіма ланками освіти, адаптує їх до вимог сучасного життя, позбавляє їх можливих труднощів при навчанні у вищих навчальних закладах, де використання засобів ІКТ є обов’язковим. Все це визначає актуальність  досліджень у галузі педагогічних та психологічних вимог до формування системи методичних підходів до  навчання глухих і слабочуючих дітей використанню засобів ІКТ.

Вже другий рік поспіль в Інституті засобів навчання АПНУ розробляється тема “Вплив комп'ютерно орієнтованих засобів навчання на розвиток дітей з вадами слуху”. Результати першого етапу дослідження показали необхідність розробки програми курсу “Основи комп'ютерної грамотності” для спеціальних шкіл для дітей з вадами слуху. 


З вересня 2003 р. програма, яка була розроблена автором, пройшла практичну апробацію в Київській загальноосвітній спецшколі-інтернаті № 6 для глухих дітей у 5-7 класах. Надалі планується введення цього спецкурсу в Київській школі-інтернаті для слабочуючих дітей з поглибленим вивчення художньо-прикладного мистецтва № 18.

Названа програма розроблена з урахуванням специфічних особливостей глухих і слабочуючих дітей. Основною задачею курсу є засвоєння практичних навичок з використання засобів ІКТ в самих різних галухях таким чином, щоб той, хто вивчає його, міг застосувати ці знання у своїй учбовій, повсякденній і майбутній професійній діяльності. Форма проведення занять за названою програмою визначється викладачем, який у процесі планування навчального процесу виходить з дидактичної мети навчання і відповідного змісту навчального матеріалу. Основним методом навчання нами визначено практичну роботу учнів безпосередньо на комп'ютері з використанням відповідних програмних засобів.

У процесі розробки програми ми виходили з того, що при навчанні слабочуючих і глухих дітей потрібно враховувати, що при порушенні слуху у дитини аномально розвивається не тільки мова, але і загальна пізнавальна діяльність. Це виявляється в недорозвиненні логічних понять, порушеннях відображення й узагальнення дійсності у формі абстракції. Тому головним методом навчання дітей має бути підхід "від теорії до практики", тобто до безпосередньої роботи з комп'ютером. На наш погляд, освоєння дитиною засобів ІКТ повинно розглядатися як процес формування способів і засобів організації власної діяльності. 

Окрім того, потрібно врахувати, що глухі діти не можуть словесно оформляти свої думки, але ж мова - "основа мислення". Тому важливою задачею для педагога є формування у такої дитини усного мовлення для найбільш повного засвоєння навчального матеріалу. Для цього необхідно застосовувати не тільки наочні засоби (малюнки, картки і т.д.), які можуть бути презентовані на екрані комп”ютера, але і письмове й усне мовлення, а також міміку та жести.

Також  при навчанні є необхідним й індивідуальний підхід до кожної дитини, тобто в залежності від того, як рано дитина втратила слух, має визначатися  й методика навчання. Відомо, що глухі від народження і діти, які втратили слух до того, як навчилися говорити, складніше засвоюють мову і, відповідно, абстрактні і логічні поняття. Тому для таких дітей доцільно підбтрати більш полегшені завдання, що відповідають їх рівню розумового й психічного розвитку.

Основними цілями розробленого курсу є:

· прищеплення школярам навичків використання засобів ІКТ для досягнення власних навчальних цілей; 

· виховання у школярів відповідального ставлення до  засобів ІКТ і інформаційних систем;

· навчити школярів працювати з інформацією, здебільшого, - у безпапіровому вигляді; 

· сформувати в учнів початкові поняття про засоби ІКТ та їх можливості (ази комп'ютерної грамотності), алгоритми, інформатику тощо.

Одним з висновків нашого дослідження є те, що для реалізації можливостей ІКТ у процесі навчання потрібно розглядати їх як елемент цілісної структури навчальної діяльності, який не може входити в протиріччя зі звичайним традиційним навчанням. Особливо актуальним є не епізодичне, а систематичне включення ІКТ в процес навчання. Наразі стає конче потрібною розробка системи навчання із залученням ІКТ, цілеспрямована підготовка вчителів спеціальних шкіл до використання названих технологій у навчальному процесі.

Наші дослідження показують, що результати засвоєння навчального матеріалу учнями порівнюваних класів виявилися різними, з різних причин. Так, ефективність розвитку алгоритмічного мислення, мовлення, збагачення понятійного апарату з навчального предмета залежала головним чином, від рівня пізнавальної активності школярів, обумовленої використанням засобів ІКТ.

Отже, застосування засобів ІКТ, зокрема КОЗН - це якісно новий різновид навчання, можливості якого ще далеко не розкриті. У той же час при розробці комп’ютерних програм навчального призначення варто враховувати і негативні сторони використання комп'ютера. По-перше, збідніння мови, обумовлене тим, що від учня потрібні однотипні відповіді, спрощені конструкції пропозицій та ін. По-друге, інколи у учнів виникає прагнення звести спілкування з навколишнім світом тільки до спілкування з комп’ютером. 

У подальшому розвитку дослідження планується вивчення питань застосування засобів ІКТ на більш широкому полі різних навчальних дисциплін у спеціальній школі. Представляється цікавим вивчити, як залежить успішність оволодіння навчальним матеріалом від індивідуальних особливостей учнів з особливими потребами, зокрема при використанні різного виду та типу КОЗН.
