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Актуальність.

Психологія праці є галуззю психології, яка найбільш активно та постійно розвивається. У ній з'являються нові підходи, напрямки, виокремлюються самостійні дисципліни. Основні причини цього полягають у постійній зміні змісту, характеру та умов самої людської праці, характеру виробничих стосунків суб’єктів професійної діяльності, соціально-економічних умов та ін.

Це зумовлює необхідність постійного здійснення наукових досліджень, спрямованих на вирішення великої кількості різноманітних завдань, які покладені на сучасну психологію праці. Серед таких завдань можна назвати: розробку й удосконалення психограм для різних, у тому числі – і нових, професій; здійснення професійного психологічного відбору; удосконалення профорієнтації; первинну та вторинну профілактику виникнення професійних особистісних деформацій, “синдрому професійного вигорання”, успішне подолання кризових явищ у професійному розвиткові особистості; послідовне психологічне забезпечення  всіх етапів професійного становлення особистості та багато ін.

В силу цього, завжди актуальною є проблема постійного удосконалення  підходів, способів та методичного забезпечення досліджень у даній галузі, які б враховували б її специфіку, відповідали б вирішуваним завданням та сучасному рівню розвитку науки та техніки.

Так, зокрема, при проведенні емпіричних досліджень, спрямованих на виявлення психологічних особливостей різних професій, особливостей різних етапів професійного становлення фахівців, безпосередньо в організаціях де вони працюють, виникає проблема суттєвого спотворення отриманих результатів внаслідок недостатньої щирості досліджуваних та негативного впливу інших побічних факторів.

 Подібне спотворення результатів, отримуваних за допомогою методів опитування та психодіагностики, може здійснюватись досліджуваним як усвідомлено, так і неусвідомлено. Це викликано його обґрунтованими побоюваннями, що отримані від нього результати  (не дивлячись на всі запевнення в протилежному), стануть відомі колегам, начальству та ін. Також негативний вплив на проведення досліджень часто справляє те, що співробітники відчувають скутість внаслідок того, що обмежені у часі, вимушено відірвалися від вирішення нагальних професійних задач, заповнюють дослідницькі бланки у одному примушенні із іншими співробітниками.

З такими проблемами ми та інші дослідники зіштовхувалися неодноразово [3], [4]. Значною мірою їх подолати можна за допомогою такого сучасного психодіагностичного підходу, який базується на використанні Інтернет-технологій, як дистанційна професійна психодіагностика. Використання подібного підходу особливо доцільним є при проведенні фундаментальних досліджень, спрямованих на виявлення загальних закономірностей та особливостей досліджуваних явищ. Він дозволяє значно розширити досліджувану вибірку за кількісним, регіональним та професійним параметрами. Але й при проведенні досліджень в певній організації, з метою вирішення її певних практичних задач, його використання також може бути доцільним та ефективним.

Даний підхід являє собою сучасний напрямок комп'ютерної психодіагностики. Комп'ютерна психодіагностика, за Л.Ф. Бурлачуком, становить напрямок досліджень, пов'язаний з використанням засобів обчислювальної техніки при проведенні обстеження чи (та) аналізі його результатів, а також із розробкою і застосуванням комп'ютерних тестів [1]. Основною метою цього напрямку є створення психодіагностичного інструментарію, у тому числі комп'ютерних психодіагностичних методик, а також розробка принципово нових видів експериментів і методів роботи з експериментально-психологічною інформацією [5].

До основних переваг комп'ютерної психодіагностики відносять наступні: 

· підвищення ефективності роботи психолога за рахунок швидкості обробки даних і одержання результатів тестування;

· надання психологу можливості сконцентруватися на рішенні сугубо професійних задач завдяки звільненню його від трудомістких рутинних операцій;

· підвищення чіткості, старанності і чистоти психологічного дослідження за рахунок збільшення точності реєстрації результатів і виключення помилок обробки вихідних даних, неминучих при ручних методах розрахунку вихідних показників;

· можливість проводити в стислий термін масові психодіагностичні дослідження шляхом одночасного тестування багатьох випробуваних;

· підвищення рівня стандартизації умов психодіагностичного дослідження за рахунок однакового інструктування випробуваних і пред'явлення завдань поза залежністю від індивідуальних особливостей досліджуваного й експериментатора;

· можливість для випробуваного бути більш відвертим і природним під час експерименту завдяки конфіденційності автоматизованого тестування;

· використання часу не тільки як керованого параметру тесту (дослідник за допомогою комп'ютера здатний регулювати і встановлювати необхідний темп психодіагностичного тестування), але і як діагностичний параметр (наприклад, показники часової динаміки відповідей випробуваного на питання психодіагностичного тесту можуть виступати як індикатори стомлення, емоційного шоку і т.п.);

· можливість поширювати досвід роботи психологів за рахунок комп'ютерної інтерпретації результатів тестування;

· можливість систематично накопичувати і зберігати не тільки дані про випробуваного, але і самі результати тестування; тим самим вирішується проблема “втрати” психодіагностичної інформації, характерної для тестування за допомогою “ручних” тестів [1], [2], [5]. 

У даній статті ми розглянемо теоретико-методологічні засади та практичну специфіку здійснення досліджень із застосуванням дистанційної професійної психодіагностики.

 Практична реалізація даного підходу базується на застосуванні спеціально розробленого з цією метою діагностичного Інтернет-сайту. У залежності від вирішуваних задач подібні сайти можуть відрізнятися за структурою, розмішеним на них діагностичним інструментарієм, формою подання опитувальників та іншого стимульного матеріалу, формою подання отриманих результатів та способом їх обробки. При їх розробці та використанні слід дотримуватись як загальних правил здійснення психологічного, у тому числі й психодіагностичного, дослідження, так і враховувати специфіку психологічного дослідження у професійній сфері, а також психологічні особливості Інтернет-користування.   

Загальна структура сайту

Першим завданням, яке потрібно вирішити при розробці діагностичного Інтернет-сайту, є здобуття в його відвідувачів необхідного рівня довіри та зацікавленості у здійсненні пропонованого опитування та психодіагностики. Це може досягатися декількома взаємодоповнюючими шляхами.

Ключовою сторінкою у здобутті довіри до сайту його відвідувачів та їх зацікавленості подальшій діагностиці є перша. Це може бути забезпечено: 

1) представленням сайту від авторитетної державної наукової установи чи навчального закладу із наведенням назви конкретного підрозділу, яка відповідає за його роботу;

2) персональним звертанням до відвідувачів від відповідального за роботу сайту працівника установи із стислим наведенням лише його академічного чи вченого звання, наукового ступеню; надто багато різних “регалій”, членства у недержавних академіях із сумнівними назвами, вказувати недоцільно, оскільки це у значної кількості відвідувачів може викликати реакцію зворотну від бажаної; 

3) зрозумілим роз’ясненням основних цілей роботи сайту та пропонованої діагностики, того, що може отримати відвідувач для себе від її проведення;

4) підкресленням й обґрунтуванням повної анонімності та безкоштовності діагностики для відвідувачів;

5) представленням можливості отримання для розробників сайту зворотного зв’язку від відвідувачів, висловлення ними своїх побажань, відзивів і зауважень.

На другій сторінці (рівні сайту), на яку відвідувач потрапляє, виявивши бажання пройти діагностику, доцільно розмістити перелік опитувальників та психодіагностичних методик, які пропонуються, загальну інструкцію та “паспортичку” для введення загальних відомостей про досліджуваного (статі, приблизних віку та стажу, професії, регіону проживання та ін.).

Загальна інструкція щодо початку діагностики, має мотивувати досліджуваного на надання правдивих загальних відомостей про себе (які мають важливе значення для подальшого наукового використання отриманих результатів), пояснювати варіанти можливості вибору проходження діагностики з різним ступенем анонімності та зворотного зв’язку.

Досліджуваному для проходження діагностики пропонується вказати будь-який псевдонім, щоб при наданні результатів система могла якось до нього звертатися. Необхідність надання правдивих загальних відомостей про себе для досліджуваного обґрунтовується тим, що, по-перше, вони ніяк не “посягають” на його анонімність, а по-друге – нададуть можливість більш точної інтерпретації отриманих ним результатів.

Також, досліджуваному слід надати можливість вільного вибору різних варіантів проходження дослідження щодо подальшої його ідентифікації системою при повторному відвіданні сайту. У нашому випаду, у першому варіанті досліджуваний вводить тільки псевдонім і загальні відомості про себе (якщо якісь відомості і не будуть введені це не має позбавляти його можливості пройти діагностику). 

У другому варіанті, досліджуваному пропонується ще й вказати будь-яку свою контактну e-mail-адресу. Основна мета цього пояснюється для досліджуваного можливістю, у такому випадку, повідомлення через вказану e-mail-адресу про розширення переліку методик на сайті, та можливістю отримання на неї результатів (у випадку їхньої втрати) за всіма пройденими ним методиками, зробивши такий запит адміністратору. Також при проходженні нових методик, досліджуваному вже не треба буде знову вводити про себе загальні відомості. Окрім того, слід гарантувати, що в інших цілях e-mail досліджуваного використовуватися не буде.

Звичайно, що другий варіант для наукових інтересів розробників сайту є набагато кращим, оскільки e-mail-адреса є унікальним ідентифікаційним засобом (на відміну від імен чи псевдонімів, які можуть повторюватись у різних досліджуваних). І це дає можливість автоматично додавати у базу даних результати для певного досліджуваного за новими пройденими ним методиками при повторних відвідуваннях сайту. Також введення досліджуваним e-mail, у нашому випадку, у значно більшій мірі свідчить про його зацікавленість у отриманні об’єктивних результатів власної діагностики, що, як правило, супроводжується порівняно більшою його серйозністю та щирістю при її здійсненні.

Але й перший варіант, окрім певної наукової цінності отриманих через нього результатів, яка залежить від обраного підходу до їх аналізу, також відіграє й психологічно важливе значення. Так, багато із тих потенційних досліджуваних, які маючи перед собою два варіанти вибору (без введення і з введенням власної e-mail-адреси), врешті обрали другий варіант (ввівши e-mail-адресу), могли взагалі відмовитися від подальшої діагностики, якщо б цей варіант був єдиним.

Отже, після вибору досліджуваним варіанту його ідентифікації і підтвердження ним свого бажання розпочати діагностику, він потрапляє на третій рівень сайту, де має вже можливість обрати для діагностики будь-яку методику чи опитувальник із запропонованих. Якщо методик багато, то доцільно розподілити їх на цій сторінці за групами. Наприклад, “Діагностика професійної мотивації”, “Діагностика когнітивних властивостей”, “Діагностика професійно-важливих особистісних якостей” та ін.

Після цього він потрапляє на четвертий рівень, який являє собою діагностичну сторінку кожної із обраних методик. На ній має бути вказана назва методики, її мета, наведена зрозуміла, та одночасно лаконічна і вичерпна інструкція. Всі питання опитувальника, психодіагностичної методики чи інший стимульний матеріал, за можливості, краще розмістити на цій же сторінці, так, щоб досліджуваний міг обрати свій варіант відповіді на кожне питання лише одним натисканням лівої кнопки миші. Після надання всіх відповідей він на цій же сторінці підтверджує закінчення своєї роботи і бажання отримати результат, натиснувши на ній відповідну “кнопку”, яка розташована внизу сторінки після всього стимульного матеріалу. 

П’ятий рівень діагностичного Інтернет-сайту являє собою сторінку із отриманими досліджуваним результатами за пройденим перед цим опитувальником чи методикою. На цій сторінці доцільно, за можливості, подати  такі ключові елементи, які максимально наочно, зрозуміло та корисно для досліджуваного висвітлять отримані ним результатами, що має зміцнити його рівень довіри до сайту та мотивацію на подальше дослідження:

· кількісний результат у балах за кожним показником пройденого опитувальника чи методики та (чи) його вербалізацію;

· змістовне значення кожного показника;

· психолого-професійну інтерпретацію отриманого результату;

· нормативні показники за методикою, щоб досліджуваний міг зіставити свої результати з їх можливим континуумом;

· за можливості, певну корисну особистісно-професійну рекомендацію для досліджуваного, виходячи із його результатів;

· позитивне побажання (наприклад, професійних успіхів);

· пропозицію повернутися до переліку методик для продовження діагностики.

Кожна сторінка п’ятого рівня сайту складається із змінної та незмінної складової. Змінна складова формується у залежності від отриманих певним досліджуваним результатів. А незмінна для всіх досліджуваних подається однаково. Наприклад, до неї можуть бути включені змістовне значення показників, кількісні нормативи, загальні рекомендації тощо. 

Інші прикладні аспекти використання діагностичного Інтернет-сайту при здісненні професійної психодіагностики

Стосовно мовного аспекту, то, на нашу думку, найбільш доцільною є розробка і використання подібного сайту із можливістю вибору досліджуваним проходження діагностики на однієї з двох мов – російської та української. При цьому, має бути забезпечена повна ідентичність та адекватність перекладу обох мовних варіантів, а також їх діагностична стандартизованість, валідність та надійність. 

Доцільність наявності російськомовного варіанту пов’язана із необхідністю забезпечення можливості проходження діагностики для досліджуваних, які недосконало, або зовсім не володіють українською мовою. Це можуть бути представники східних та південних регіонів України, а також російськомовні користувачі Інтернету із багатьох країн близького та далекого зарубіжжя. Залучення подібних досліджуваних може надати можливість виявлення регіональних та крос-культурних особливостей явищ, які досліджуються за допомогою сайту .  

Важливим є те, щоб сайт мав нескладну та таку, що легко запам’ятовується Інтернет-адресу, яка б змістовно відображала його призначення.

Серед основних способів залучення відвідувачів для здійснення ними  на сайті професійної психодіагностики, можна назвати такі:

· потрапляння досліджуваних на сайт через різні пошукові системи, що потребує відповідної реєстрації сайту у цих системах;

· інформування про сайт відвідувачів різних спеціалізованих психо​логічних та професійних форумів;

· контекстна реклама по ключовим словам через спеціалізовані рекламні портали, які надають можливість, з одного боку, най шир​шого, а з іншого – дуже вибіркового та цілеспрямованого охоплення Інтернет-аудиторії за країнами проживання, часом, інтенсивністю реклами тощо;

· цілеспрямована розсилка через e-mail психологам, менеджерам, керівникам певних організації пропозицій пройти їх співробітникам безкоштовну професійну психодіагностику на сайті;

· при особистому проведенні досліджень у певній організації, дослідник повідомляє її співробітникам адресу сайту, і вони можуть пройти дослідження із службових комп’ютерів (у даному випадку, це свого роду альтернатива бланковому тестуванню, яка забезпечує більший рівень анонімності дослідження);

· цілеспрямована розсилка на вказані досліджуваними раніш контактні e-mail-адреси повідомлень про розміщення на сайті нових методик. 

Фіксацію загальних відомостей про досліджуваного та отриманих ним дослідницьких результатів за всіма пройденими методиками доцільно здійснювати шляхом автоматичного їх занесення до електронної бази даних.

Звичайно, що дистанційна професійна психодіагностика із застосуванням діагностичного Інтернет-сайту має як свої переваги, так і окремі проблеми  та недоліки.

До основних її переваг можна віднести:

· порівняно (із безпосередніми дослідженнями в організаціях), вищий рівень щирості досліджуваних;

· можливість для них самостійно обрати час та місце для проходження діагностики;

· можливість при такому підході охопити великі вибірки досліджуваних (у тому числі й із різних регіонів та країн) за порівняно нетривалі проміжки часу;

· економія витратних матеріалів (папір, друк), економія на транспортних витратах;

· економія часу на обробку результатів і їх внесення до електронної бази даних;

· відповідність сучасному рівню розвитку науки, комп’ютерних та інформаційних технологій.

При застосуванні дистанційної професійної психодіагностики слід зважати й на наявність властивих їй певних недоліків та проблем, та  використовувати ряд процедур, які могли б суттєво зменшити їх вплив.

Так, як і при звичайній психодіагностиці, певна частина отриманих результатів буде непридатна для подальшого наукового застосування внаслідок: 

· не наведення окремими досліджуваними  загальних відомостей про себе;

· не серйозного ставлення досліджуваними до діагностики, не виконання ними інструкцій;

· можливого повторного здійснення окремими досліджуваними діагностики під різними псевдонімами та ін. 

Тому важливим завданням при підготовці до статистичної обробки та подальшого аналізу отриманих даних є вибракування явно непридатних результатів та диференціація тих, що залишилися. Так, на нашу думку, вибракуванню підлягають результати тих досліджуваних, які не вказали про себе загальні відомості; які пройшли лише 1 - 2 методики чи опитувальника із запропонованих; які отримали надто високі бали за “шкалою брехні” окремих методик; відповіді яких є очевидно викривленими та ін.

Ті дані, що залишилися, слід розподілити на дві основні групи. У першу мають ввійти результати тих досліджуваних, які вказали свою контактну e-mail-адресу. Вони, на наш погляд, є найбільш достовірними. До другої – результати досліджуваних, які вказали лише псевдонім. Для того, щоб визначитися із можливістю використання результатів цієї групи, їх потрібно статистично порівняти із першою, природно, що враховуючи, професійний, віковий, регіональний, статевий та інші аспекти.

Отже, спираючись на вищенаведений аналіз специфіки дистанційної професійної психодіагностики із використанням Інтернету, можна сформулювати такі основні принципи щодо її застосування:

· довіри та зацікавленості;

· зрозумілості, зручності та простоти;

· анонімності та безкоштовності;

· наочності та інформативності;

· змістовності та наукової обґрунтованості;

· диференціації досліджуваних;

· наявності зворотного зв’язку.

 Викладені у статті наукові засади дистанційної психодіагностики в професійній сфері набули практичного втілення у розробленому нами діагностичному сайті http://prof-diagnost.org.
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