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Лариса ПЕТРЕНКО
ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ КЕРІВНИКІВ
У СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНИМ
НАВЧАЛЬНИМ ЗАКЛАДОМ
В статті розкриваються особливості інформаційно-аналітичної діяльності керівників професійно-технічних навчальних закладів, яка базується на інтеграції інформаційної і аналітичної роботи, спрямованої на створення інформаційної системи управління, що дозволяє оптимізувати процес управління і скоротити витрати праці співробітників. При організації інформаційної системи враховуються характерні особливості інформації.
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Постановка проблеми. Складність сучасної професійної освіти і навчання вимагає організації та управління різними процесами, що ґрунтуються на передачі і перетворенні інформації. Відомо, що «кожний конкретний процес управління здійснюється за допомогою інформації» [5, с. 15]. Інформації притаманна низка характерних властивастей. Так, ученими-філософами доведено, що інформація має таку важливу властивість матерії як структурованість, виявлена суттєвість структури та її не розривний зв'язок із змістом інформації, показана всезагальність структури. Під структурою інформації розуміють закономірний взаємозв’язок елементів, який "забезпечує і характеризує цілісність даної системи і її відносини з іншими системами" [5, с. 7]. Ще однією з її властивостей є певна упорядкованість. В процесі передачі вона зберігається як деякий інваріант. Його використання відбувається на рівні органічної природи. Тобто інформація є не чим іншим як відображаючим процесом усього живого. У зв’язку з цим важливості набуває така фундаментальна особливість відображення як активність. Йдеться про інформаційний аспект відображаючої діяльності людини. Між тим особистість не можна розглядти, абстрагуючись від її специфіки як «конкретного приймача інформації, від особливостей переробки інформації людиною» [4, с. 11]. На її результат має вплив соціальний і особистісний досвід, паралельність різних процесів, оперування на семантичному рівні, ціннісна орієнтація тощо. Іншою особливістю відображення є адекватність і рівні адекватності як його характеристика. Можливість викривлення в процесі передачі інформації по каналах зв’язку безсумнівно впливає на адекватність відображення. Ці властивості інформації привернули нашу увагу в зв’язку з тим, що вони в повній мірі проявляються в системі управління.
Слід зазначити, що саме при передачі інформації по різним рівням ієрархії управління професійно-технічними навчальними закладами та його структурними підрозділами відбувається неодноразовий вплив на структуру інформації, а отже відбувається втрата інформативності. Сьогодні є визнаним той факт, що покращити якість управління можна за рахунок раціональної організації інформаційної системи та інформаційно-аналітичної діяльності керівників структурних підрозділів професійно-технічних навчальних закладів. Адже для прийняття рішення необхідна оперативна і вичерпна інформація, яку можна отримати лише з використанням правильної технології збору і обробки, що дозволить прискорити її рух і поліпшити розподіл праці, виявити «надлишкову» (тобто ту, що практично не використовується) інформацію, за рахунок чого оптимізувати процес управління і скоротити витрати праці суб’єктів управління.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. В останні роки досліджена і на достатньому рівні розроблена проблематика інформації та інформаційних процесів у системі соціального управління і менеджменту, здійснені численні пошуки та отримані суттєві здобутки у напрямі інформатизації навчально-виховного процесу в освітній галузі. На це вказують наукові здобутки вітчизняних і зарубіжних учених (Л. Вінарик, А. Дерев'янко, Н. Дніпренко, Б. Єлєпов, О. Єлчанінова, Р. Іванов, Г. Закутіна, Л. Козачков, В. Чистяков, С. Шапіро тощо). Плеяда науковців досліджує педагогічні проблеми інформаційної діяльності, використання інформаційних технологій в навчально-виховному процесі та професійній підготовці фахівців (Н. Апатова, В. Биков, Т. Богданова, О. Гончарова, В. Гуменюк, М. Жалдак, Л. Калініна, Г. Козлакова, Н. Тверезовська, Л. Хромченко та інші). 
Вагомий науковий доробок у вивчення педагогічного аналізу як функції управління керівника навчального закладу зробили В. Бондар, Г. Єльнікова, О. Касьянова, Ю. Конаржевський, В. Маслов, Н. Островерхова, В. Симонов та інші вчені. Наукові підходи до інформаційного забезпечення управління організаціями, в тому числі навчальними закладами, вивчали В. Афанасьєв, Г. Воробйов, В. Волович, Т. Коваль, Л. Козачкова, В. Лапінський, А. Олійник, Т. Поясок, С. Сисоєва, Л. Сущенко, І. Утюж тощо. Питання управління якістю освіти висвітлено у дисертаціях вітчизняних і зарубіжних учених (Ануфрієва О.Л., В.П. Панасюк, Л.М. Петренко, В.П. Стельмашенко та інші), монографіях (В.А. Кальней, Н.М. Островерхова, С.Є. Шишов), наукових публікаціях (В.О. Головінова, В.П. Головінов, Н.В. Житник, О.І. Ляшенко, О.Я. Савченко, А.І. Севрук, А.І Субетто та ін.).
Значний внесок у розробку теорії й практики управління професійно-технічними навчальними закладами зробили В. Болгаріна, А. Бугерко, В. Григор’єва, Т. Десятов, Л. Капченко, О. Куклін, В. Кулик, В. Мельниченко, С. Нікітчина, Н. Ничкало, В. Олійник, О. Олейніков, Л.А Онищук, М. Пальчук, В. Петрович, В. Радкевич, Л. Сергеєва, В. Скульська, М. Сорока, І. Смирнов, В. Стельмашенко, О. Щербак та ін. В їхніх працях висвітлені проблеми децентралізації управління професійно-технічними навчальними закладами, культурологічний аспект управлінської діяльності сучасного керівника, концептуальні підходи до розподілу повноважень органів освіти і науки на загальнодержавному та регіональному рівнях, педагогічні засади взаємодії суб’єктів управління професійно-технічною освітою в умовах децентралізації, розвиток соціального партнерства у сфері професійно-технічної освіти в умовах децентралізації, концептуальні підходи до реформування управлінської системи професійно-технічної освіти тощо. Отже, робота керівника вивчається багатоаспектно, проте на ту сторону його діяльності, яка пов’язана з інформацією та її аналізом дуже мало звертається уваги. 
Реальний стан створення регіонального інформаційного середовища, недостатня затребуваність практичними працівниками інформаційного ресурсу інформаційно-аналітичної системи ПРОФТЕХ та регіональних інформаційно-аналітичних центрів для наукового управління професійною підготовкою кваліфікованих робітників відповідно до потреб регіону, недосконалість аналітичних матеріалів з проблем якості навчально-виховного і навчально-виробничого процесів вказує на низький рівень вмотивованості до інформаційно-аналітичної діяльності адміністративно-управлінського персоналу та підготовки до використання сучасних інформаційних технологій. Таким чином, виникла суперечність між активізацією в сфері створення інформаційного середовища, розвитком інформаційно-аналітичної діяльності в системі професійно-технічної освіти на державному рівні і недостатньою науково-методичною і практичною підготовкою керівників навчальних закладів цієї сфери до інформаційно-аналітичної роботи. Необхідність її розв’язання зумовила заявлену тему цієї статті, метою якої є виявлення особливостей інформаційно-аналітичної діяльності керівників професійно-технічних навчальних закладів.
Виклад основного матеріалу. Розбудова європейського освітнього простору передбачає створення його єдиного інформаційного поля, про що йдеться в документах і матеріалах міжнародних організацій. Так, у Лісабонській стратегії, схваленій на спеціальному засіданні Ради Європейського Союзу (23–24 березня 2000 р.) в п. 26. передбачено як обов’язкові кроки щодо її реалізації підключення всіх школ та осередків професійної підготовки до Інтернету. Реалізація цих заходів дасть змогу, по-перше, перетворити їх у багатофункціональні локальні осередки підготовки з найсучаснішими методами навчання (це зробить їх доступними для багатьох груп населення); по-друге, в контексті неперервного навчання сформувати знання з інформатики, що впливало б на зростання інформативної підготовки спеціалістів, зокрема кваліфікованих робітників, в усьому Європейському Союзі [1, с. 28–34]. На підтримку виконання Копенгагенської декларації навіть створено віртуальні співтовариства, покликані сприяти здійсненню комунікації і обміну думками між всіма учасниками цього процесу. На їх сайтах в онлайновому режимі розміщується актуальна інформація з проблем професійної освіти і навчання, здійснюється інформаційний обмін у різних формах (обговорення, статті, календар заходів, оголошення, опитування), організовуються дискусії щодо процесу реалізації прийнятих рішень. Коло учасників цих товариств розширюється. Їх учасниками є Європейські соціальні партери та Європейський економічний і соціальний комітети [6, с. 18–19]. Одним із завдань розвитку співпраці в області професійної освіти і навчання з метою підвищення взаємної довіри, прозорості та визнання компетенцій і кваліфікацій, що створює умови для збільшення мобільності і полегшення доступа до освіти впродовж усього життя, визначено прозорість, інформатизацію і професійну орієнтацію. Передбачається що підвищення прозорості в системі професійної освіти і навчання здійснюватиметься за рахунок впровадження та оптимізації інформаційних мереж та засобів, у тому числі інтеграції існуючих механізмів (додаток до європейської форми резюме, свідоцтв і дипломів, Єдиний європейський критерій володіння іноземними мовами і EUROPASS – метод обліку результатів навчання і набутих кваліфікацій за період трудової діяльності, що здійснюється в рамках програми навчання), в єдину систему [6, с. 65–66]. 
В контексті зазначеного стає зрозумілим, що вітчизняна система управління професійно-технічними навчальними закладами має базуватись на інформаційно-аналітичній діяльності їх керівників. У цьому дослідженні під інформаційно-аналітичною діяльністю спеціаліста будемо розуміти «діяльність, яка спрямована не стільки на уміння знаходити, оцінювати і використовувати у своїй професійній діяльності необхідну інформацію, скільки на уміння аналізувати, структурувати інформацію, володіти спеціальними методами аналізу інформації, виконувати її якісно-змістове перетворення, досліджувати і прогнозувати розвиток інформаційних процесів на основі формальних чи полуформальних моделей в рамках сучасної соціально-економічної сфери діяльності людини» [7, с. 28]. Набуття умінь і навичок роботи з інформацією, її систематизація і аналіз є одним із показників компетентності управлінця (менеджера) в галузі освіти.
Як неодноразово наголошувалось, процес управління нерозривно пов’язаний з використанням інформації. У зв’язку з цим науковці дуже часто розглядають організацію (установу) як інформаційну систему, що складається з інформаційних систем окремих адміністративних підрозділів – окремих підсистем і водночас перекривається системами вищого рівня – господарських і державних органів [3, с. 4]. Інформаційною системою вважають «специфічний спосіб організації знань, спеціально розрахований на найбільш ефективне їх використання для розв’язання певного роду професійних завдань» [2, с. 12]. Діяльність з формування інформаційної системи В. І. Бабаклва називає інформаційною діяльністю. Інформаційно-аналітичне забезпечення є функціональною складовою управлінської діяльності керівного персоналу професійно-технічних навчальних закладів. 

Нині професійна діяльність керівників професійно-технічних навчальних закладів у більшій мірі, ніж раніше, пов’язана із задоволенням інформаційних потреб, переробкою великої кількості різноманітної інформації, яка необхідна для досягнення мети. Тому цілком справедливо вважати інформацію основою діяльності сучасного професійно-технічного навчального закладу. Вона також складає інформаційну основу управлінської діяльності керівників сфери професійно-технічної освіти, що актуалізує проблему вивчення особливостей їхньої інформаційно-аналітичної діяльності. Під інформаційною основою діяльності І. В. Бабакова пропонує розуміти «сукупність інформації, що дозволяє організувати діяльність у відповідності з вектором «ціль–результат» [2, с. 12], що робить таку діяльність продуктивною Формування продуктивної основи діяльності можливе за умов її структурування і наявності відповідної інформаційної системи, в основу якої має бути покладена організаційна структура управління професійно-технічним навчальним закладом, що, зазвичай, відображає властивості організації, рівень її розвитку. Сьогодні доведеним є той факт, що від рівня організації інформаційної діяльності залежить економічна ефективність роботи підприємства (організації, установи) і ефективність інтелектуальної праці, яка лежить в основі адміністративно-управлінської роботи.

Досліджуючи роль інформації в роботі керівника, Г. Воробйов вказує, що для вивчення інформаційних систем в організації необхідно з’ясувати місце отримання інформації, її шлях, способи фіксації, передачі і обробки; способи утворення зведеної інформації; яку інформацію одержує та використовує кожний працівник. У процесі цього аналізу важливо звернути увагу на своєчасність одержання інформації кожним співробітником, її повноту, доцільність шляху, по якому рухається інформація, її раціональність (чи не надходить «надлишкова» інформація), оптимальність часу її надходження і обробки об’єму даних. З метою досягнення результативності вивчення інформаційної системи (ІС) керівнику треба, насамперед, мати чітке уявлення про споживача інформації. Це можуть бути окремі ланки управління, а також виконавці – суб’єкти управління. Обов’язково слід звернути увагу на їх взаємозв’язок між собою і завдання, які їм належить реалізувати. Певну інформацію про це можна одержати з посадових інструкцій, які відображають розподіл функцій між керівним персоналом. Однак, для вивчення способів фіксування і шляхів руху інформації посадової інструкції замало. Тому необхідні додаткові дослідження процесів управління, які тісно повязані з аналізом як інструментом наукового пізнання. 
Аналізуючи діяльність педагогічного колективу, різних структурних підрозділів навчального закладу, способи організації навчально-виховного і навчально-виробничого процесів тощо керівник включається в дослідження процесу управління. Таким чином, у вивченні процесів управління, аналізі отриманих результатів проявляється дослідницька компетентність керівників.
За допомогою аналітичної діяльності керівників професійно-технічних навчальних закладів та їх структур розв’язується низка завдань: оцінювання стану того чи іншого явища (процесу); виявлення проблем в організації життєдіяльності педагогічного і учнівського колективів, перебігу педагогічного і виробничого процесів та їх порівняльний аналіз у результаті чого визначаються приорітетні напрями, найбільш актуальні і можливі для їх поетапного розвязання; відслідковується (моніторинг) процес їх змін до отримання конструктивного результату. Відтак, у результаті аналітичної діяльності створюється певний механізм інформаційно-аналітичної взаємодії всіх суб’єктів управлінської діяльності, які працюють над розв’язанням тієї чи іншої проблеми. Тому важливо залучати до неї педагогічний і учнівський колективи, що сприятиме розвитку корпоративної культури, становленню командного підходу до управління, який базується на принципах демократизації і гуманізації. Таким чином, в результаті інформаційно-аналітичної діяльності формується уявлення про можливості перетворення і конструювання практичної сфери життєдіяльності всередені професійно-технічного навчального закладу. Її практична сутність проявляється в необхідності доведення одержаних результатів до прогнозування, проектування, програмування. 
Висновок. Розбудова європейського освітнього простору щодо створення його єдиного інформаційного поля актуалізує необхідність науково-методичної і практичної підготовки керівного персоналу до інформаційно-аналітичної діяльності в системі управління професійно-технічними навчальними закладами. Розвинуті уміння і навички роботи з інформацією, її систематизація і аналіз вважаються одним із показників компетентності менеджера в галузі освіти. Аналіз наукових праць показав, що особливостями інформаційно-аналітичної діяльності керівників професійно-технічних навчальних закладів є поєднання інформаційної та аналітичної роботи з урахуванням властивостей інформації. 
Раціонально організована на науковій основі інформаційно-аналітична діяльність керівників із залученням до неї всіх суб’єктів управління вимагає глибокого інформаційного аналізу кожного робочого місця, внутрішніх і зовнішніх інформаційних зв’язків професійно-технічного навчального закладу. Такий підхід дасть змогу в певній мірі структурувати і упорядкувати інформацію, створити інформаційну систему в підпорядкованій організації.
Актуальними напрямами подальшої розробки окресленої проблеми є визначення теоретичних основ інформаційно-аналітичної діяльності керівників професійно-технічних навчальних закладів, виявлення її змісту і структури.
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Петренко Лариса Михайловна. Информационно-аналитическая деятельность руководителей в системе управления профессионально-техническим учебным заведением.
В статье раскрываются особенности информационно-аналитической деятельности руководителей профессионально-технических учебных заведений, которая основывается на интеграции информационной и аналитической работы, направленной на создание информационной системы, что позволяет оптимизировать процесс управления и сократить затраты труда сотрудников. При организации информационно-аналитической деятельности учитываются характерные особенности информации. 
Ключевые слова: информация, информационно-аналитическая деятельность, информационная система, управление.
Larisa Petrenko. Informational and analytical activity leaders in the management of vocational and technical schools. 

The article describes characteristics of information and analytical activities of the managers of vocational training institutions. Its basis is the integration of information and analysis. Informational and analytical activity leaders aimed at creating an information system that optimizes process control and reduce costs for employees. When her organization takes into account the particular information.
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