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ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ – НЕВІД’ЄМНА СКЛАДОВА ПРОФЕСІОНАЛІЗМУ КЕРІВНИКІВ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 
Постановка проблеми. Управління такою складною динамічною системою як професійно-технічний навчальний заклад у період кризового суперечливого етапу розвитку країни орієнтує їх керівників на адекватне і своєчасне реагування на всі зміни зовнішнього і внутрішнього середовища, використання на практиці нових управлінських механізмів модернізації професійного навчання. У зв’язку з цим зростає значущість пізнавального і особистісного розвитку суб’єктів управлінської діяльності, посилюються вимоги до їхнього професійного і професіонального зростання. Йдеться про постійний і гнучкий розвиток професійної діяльності, життєвих компетенцій, способу життя сучасної людини у відповідь на виклики глобального простору. 
Інтеграція України в Європейський освітній простір, регіоналізація системи управління професійно-технічною освітою, її оптимізація загострюють питання забезпечення конкурентоспроможності кожного навчального закладу. Їх розв’язання можливе тільки на основі пошуку чи формування власних переваг суб’єктів управління. До чинників, які потенційно можуть надати конкурентні переваги в сучасному середовищі, належать передусім інформаційно насичені матеріальні, нематеріальні та людські ресурси. Це зумовлено стрімкою інтелектуалізацією економіки в інформаційному суспільстві, в якому «найбільш цінним ресурсом виступає інформація та наукомісткі технології. Першою неодмінною умовою створення середовища для поширення і розвитку цих ресурсів стає наявність кваліфікованих кадрів, здатних продукувати та працювати з інформаційними ресурсами» [5].
Ця вимога поширюється на всіх суб’єктів професійної освіти і навчання і, передусім, керівний персонал. Адже відома закономірність у взаємовідносинах між системою інформації і системою управління, виражена в аксіоматичному твердженні вчених, що: «При наявності достатньої інформації погана система управління аби як, але може здійснювати управління; при відсутності інформації дуже гарна керуюча система втрачає здатність до управління» [16, с. 8]. Ця залежність і вимоги сьогодення до якості управлінського складу актуалізують необхідність розв’язання проблеми постійного вдосконалення інформаційно-аналітичної діяльності керівників професійно-технічних навчальних закладів як невід’ємної складової (атрибуту) структури його професіоналізму. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Філософський аналіз інформаційного аспекту дійсності та діяльності, яка виникає на її основі, висвітлено в наукових працях Ю.Ф. Абрамова, Д.І. Блюменау, Н.П. Ващекіна, В.М. Глушкова, О.В. Єлчанінової, С.Є. Злочевського, Л.Г Кедровської, О.Н. Кузя, А.Д. Урсула та інших. Проблеми інформаційного забезпечення управління організаціями вивчали В.Г. Афанасьєв, Г.Г. Воробйов, В.І. Волович, Н.К. Дніпренко, Л.С. Козачкова, В.В. Тарасенко, С.Б. Шапіро тощо. Інформаційно-аналітична діяльність у контексті управління навчальними закладами та організації навчально-виховного процесу досліджується Г.О. Бордовським, І.В. Гришановим, Ю.О. Дорошенко, Л.М. Калініною, Т.І. Коваль, В.В. Лапінським, А.І. Олійником, Н.М. Островерховою, Т.Б. Поясок, С.О. Сисоєвою, Л.П. Сущенко, Н.Т. Тверезовською, І.Г. Утюж. 
Питання професіоналізму педагогічної діяльності, особистості викладача й майстра виробничого навчання в сфері професійно-технічної освіти висвітлені в працях Н.В. Кузьміної, А.А. Реан (1990 р.). Результати дослідження психології професіоналізму відображені в наукових публікаціях А.Н. Маркової (1996 р.), Л.В. Абдаліної (2010 р.). На початку нового тисячоліття виник науковий інтерес до професіоналізму педагога в контексті Європейського вибору України, про що свідчать матеріали міжнародних науково-практичних конференцій. Результати дослідження теоретико-методологічного аспекту професіоналізму особистості узагальнили в колективній монографії науковці: В.Й. Бочелюк, С.А. Білоусов, Г.О. Горбань, Т.В. Ткач та ін. (2007 р.). Сутність, стан та особливості формування професіоналізму в державних службовців вивчають сучасні вітчизняні і зарубіжні дослідники (Н.В. Волохова, О.А. Кудріна, І.І. Нинюк, Т.П. Новікова, О.С. Устинович та ін.). Проблема трансформації поняття «професіоналізм», модель його компетентного складу як системного утворення досліджується Е.В. Репіним, І.В. Сиромятниковим, Н.С. Сичевською. Професіоналізм як соціальне явище вивчається в рамках акмеології – нової інтегративної науки, яка досліджує механізми досягнення «вершин» (від грец. «акме») в професійній діяльності. Найбільш відомими є праці О.А. Подольської, А.Ф. Ноздрачова, Є.Д. Клімова, Ю.М. Старілова тощо. 
Аналіз наукових здобутків показав, що здебільше вченими розглядаються психологічні передумови успішної педагогічної діяльності, зокрема, особистісні якості педагога; сутність, особливості прояву, розвиток особистості, становлення її психолого-педагогічної професійної компетентності. Здійснено цілісне дослідження проблеми формування професіоналізму державних службовців. Однак проблема професіоналізму керівників професійно-технічних навчальних закладів, залежність його рівня від ступеня сформованості знань, умінь, навичок і здатності до інформаційно-аналітичної діяльності на практиці є малодослідженою, що й зумовило тему зазначеної публікації.
Метою статті є встановлення невід’ємності інформаційно-аналітичної діяльності від структури професіоналізму керівників професійно-технічних навчальних закладів. Для реалізації цієї мети автор вважає необхідним розв’язання низки завдань, а саме: проаналізувати кваліфікаційну характеристику управлінця (менеджера) та його професіограму; виявити місце інформаційно-аналітичної діяльності в структурі професіоналізму управлінських кадрів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти. 
Виклад основного матеріалу. У наукових працях проблеми професіоналізму вивчаються в контексті розвитку людини, індивіду, особистості, індивідуальності в суспільстві відносно до певної професії [8]. В своєму дослідженні поняття «професіоналізм» ми будемо використовувати в самому загальному вигляді як «підготовленість до виконання завдань професійної діяльності, що дає можливість досягати значних якісних і кількісних результатів праці при найменших витратах часу, розумових і фізичних сил на основі використання раціональних прийомів виконання робочих завдань» [11, с. 480]. Логікою дослідження передбачається з’ясування смислу слова «професіоналізм», для чого ми звернулись до Нового тлумачного словника української мови, де дається пояснення, що воно означає «оволодіння основами й глибинами якої-небудь професії» [10, с. 62]. Професія [profession (лат.) – спеціальність] – це рід трудової діяльності, що вимагає спеціальних теоретичних знань та практичних навичок, який є джерелом існування [13; 10; 14]. 
Назва професії в дипломі фахівця (або іншому документі про професійну підготовку) вказує на його кваліфікацію, яка в свою чергу визначається рівнем освіти і спеціалізації [1]. Керівники структурних підрозділів сфери освіти (код 1229.4) віднесені до розділу І «Законодавці, вищі державні службовці, керівники, менеджери (управителі)» Класифікатора професій ДК 003-95 (далі КП) відповідно до редакції Державного комітету України із стандартизації, метрології і сертифікації від 15. 04. 2002 р. № 230, що відповідає Міжнародній стандартній класифікації професій (ISCO-88: International Standard Classification of Occupations/ILO, Geneva), яку Міжнародна конференція статистики праці Міжнародного бюро праці рекомендувала для переводу національних даних у систему, що полегшує обмін професійною інформацією. Зазначений вище розділ містить широке коло професій, пов’язаних з виконанням різних функцій управління і керівництва, які в цілому суттєво відрізняються за своєю складністю і відповідальністю. Це професії пов’язані з визначенням і формуванням державної політики, законодавчого регулювання; вищим державним управлінням; правосуддям і прокурорським наглядом; керівництвом об’єднаннями підприємств, підприємствами, закладами, організаціями та їх підрозділами незалежно від форм власності і видів діяльності [1]. Водночас керівники різного рівня управління професійно-технічними навчальними закладами в КП включені до розділу 2 «Професіонали» (код 235 «Професіонали в області навчання»), оскільки займаються педагогічною і методичною діяльністю. В цьому розділі об’єднані професії, що передбачають високий рівень знань у різних галузях, зокрема, в галузі гуманітарних наук. Професійним завданням людей цих професій є примноження існуючого фонду (об’єму) знань, використання певних концепцій, теорій і методів для розв’язання певних проблем або в систематизованому викладанні відповідних дисциплін у повному об’ємі. Розв’язання цих завдань вимагають від працівника (з урахуванням кола і складності певних професійних завдань і обов’язків) кваліфікації за дипломом про: вищу освіту рівня спеціаліста або магістра; присудження наукового ступеня кандидата наук або доктора наук; атестату про затвердження вченого звання старшого наукового співробітника, доцента, професора [1]. 
Професійну діяльність менеджерів регулює діючий нині в Україні Єдиний тарифно-кваліфікаційний довідник робіт і професій робітників (ЄТКД) та кваліфікаційний довідник посад керівників, спеціалістів та службовців (КД) [3]. Ці нормативні документи є обов’язковими з питань управління персоналом на підприємствах, в установах і організаціях усіх форм власності. В них наведено і систематизовано за видами економічної діяльності опис професій, зазначених у Класифікаторі професій (ДК 003-95), визначено тарифікації робіт або категорії фахівця. Кваліфікаційна характеристика менеджера (управителя) представлена в узагальненому вигляді для керівників різного рівня управління. Аналіз завдань і обов’язків, що характеризують їхню професійну (управлінську) діяльність, вимагають досконалої роботи з документами як матеріалізованими носіями соціальної інформації (правової, статистичної, науково-технічною, соціологічною, документованою, масовою тощо).
За професіограмою професійним полем реалізації базових знань менеджера визначено адміністрування (він відповідає за координацію і контроль над організацією праці) [12]. Вивчення основної характеристики менеджера засвідчує, що фахівець цієї професії має володіти певною сукупністю знань і умінь, які можуть вимірюватись високим (теоретичні знання); середнім (практичне використання); низьким (знання отримані в результаті досвіду, надбані навички) рівнями. При цьому розрізняють базові (загальноосвітні) і окремо спеціальні (професійні) знання. Йому властивий домінуючий спосіб мислення (стійка характеристика особистості), що характеризується як адаптація-координація. Люди з таким способом мислення схильні водночас узгоджувати цілі і рішення багаточисельних завдань. Вони відкриті до інновацій та самовдосконалення. Специфіка професійної діяльності цих фахівців зумовлює взаємодію між суб’єктами управління на різних рівнях по типу «разом», що передбачає тісну співпрацю з іншими людьми. При такій взаємодії перевага надається виконанню загальної роботи «командою», маленькою групою. 
За професіограмою домінуючий інтерес менеджера характеризується як підприємницький. Це енергійна, практична та ініціативна особистість. Розробники професіограми вважають, що цієї характеристики недостатньо і тому додатково ними визначений соціальний інтерес, який вказує на здатність керівника (управителя, менеджера) до швидких перетворень, самоорганізації, дисципліни і порядку, безперервного руху по шляху самовдосконалення і розвитку [12]. 

Таким чином, аналіз нормативних документів ілюструє присутність інформаційно-аналітичної діяльності в структурі професіоналізму керівників професійно-технічних навчальних закладів як менеджерів (управителів). У цих документах первісно закладена вимога щодо володіння керівником будь-якого рівня основами інформаційно-аналітичної діяльності, що має розвинутись до інформаційно-аналітичної компетентності (знання, уміння, навички, здатність до самовдосконалення і саморозвитку). 
Розширюючи межі наукового пошуку, слід звернути увагу, що наріжним каменем філософії менеджменту – є «визнання соціальної відповідальності, яка лежить на менеджері» [6]. Водночас ідеологія менеджменту «передбачає виховання і розвиток … творчого підходу до роботи, прагнення до пошуку нових форм організації управління, здійснення наукового підходу до управління» [7]. Його реалізація передбачає опанування керівниками, зокрема професійно-технічних навчальних закладів, теоретико-прикладними основами інформаційно-аналітичної діяльності як атрибуту (лат. attribuo – надаю, постачаю, приписую) [14] – істотної, невід’ємної властивості їхнього професіоналізму. 
Всебічний розгляд кваліфікаційних вимог до особи, яка займає керівну посаду в системі управління професійно-технічними навчальними закладами, дозволяє зробити висновок, що інформаційно-аналітична діяльність є субстратом для управлінської діяльності, структурним компонентом професіоналізму як якісно-ціннісного комплексу, який характеризується поєднанням «глибоких знань, практичного досвіду, загальнолюдських цінностей, що відображає ступень самоорганізації особи, ефективність її професійної діяльності, сприяє розвитку авторитету…» [9] та іміджу професійно-технічного навчального закладу в регіоні. 
Очевидно, що володіння навичками інформаційно-аналітичної діяльності (ІАД) є необхідною умовою життя в інформаційному суспільстві. Під інформаційно-аналітичною діяльністю В.І. Фомін розуміє діяльність, яка «спрямована не стільки на уміння знаходити, оцінювати і використовувати у своїй професійній діяльності необхідну інформацію, скільки на уміння аналізувати, структурувати інформацію, володіти спеціальними методами аналізу інформації, виконувати її якісно-змістове перетворення, досліджувати і прогнозувати розвиток інформаційних процесів на основі формальних чи полуформальних моделей в рамках сучасної соціально-економічної сфери діяльності людини» [15, с. 28].
Поряд з поняттям «інформаційно-аналітична діяльність» у науковій літературі використовується інше – «інформаційно-аналітична робота», яке тлумачиться як «постійна дослідна діяльність (функція процесу управління), що охоплює своїм змістом широкий комплекс організаційних заходів і методичних прийомів для вивчення і оцінки інформації про зовнішні та внутрішні фактори функціонування системи управління щодо виконання визначених для неї мети і завдань» [4]. На думку Н.А. Гайсинюк, інформаційна діяльність «пов’язана з одержанням, використанням, поширенням та збереженням інформації», а термін «аналітична діяльність» передбачає можливість застосування різних методів аналізу інформації на всіх етапах її виявлення, опрацювання, створення і поширення».
З цього є очевидним, що інформаційно-аналітична діяльність керівників професійно-технічних навчальних закладів вимагає від них умінь знаходити, оцінювати і використовувати у своїй професійній діяльності необхідну інформацію, аналізувати і структурувати її; володіння спеціальними методами аналізу інформації, її якісно-змістового перетворення, методичними прийомами вивчення і оцінювання інформації про зовнішні та внутрішні чинники функціонування системи управління, методикою дослідження і прогнозування розвитку управлінських процесів на основі отриманої інформації. 
У зв'язку з цим, вважає Є.С. Гайдамак, у структуру професійної компетентності фахівця будь-якого профілю, особливо фахівця в галузі освіти, в умовах інформатизації слід включати інформаційно-аналітичну діяльність. Цілком згодні з дослідником, що інформаційно-аналітична діяльність має могутній потенціал для розвитку управлінської компетентності керівника професійно-технічного навчального закладу [2], є невичерпним джерелом постійного збагачення його професіоналізму. Саме на її основі відбувається формування і подальший розвиток інформаційно-аналітичної компетентності керівників всіх рівні управління.
Висновок. На основі аналізу кваліфікаційної характеристики управлінця (менеджера) та його професіограми доведено, що структура професіоналізму керівників професійно-технічних навчальних закладів це складне утворення, компонентами якого є система знань, умінь та суб’єктно-особистісних якостей. Професіоналізм керівників усіх ланок професійно-технічних навчальних закладів ґрунтується на компетентній та ефективній реалізації в повсякденній практиці управління інформаційно-аналітичною діяльністю, яка виступає його невід’ємною частиною – атрибутом. Її сутність полягає в одержанні, використанні, поширенні та збереженні інформації, застосуванні різних методів її аналізу на всіх етапах виявлення, опрацювання і створення, оцінювання зовнішніх та внутрішніх чинників функціонування системи управління. 

Подальшого вивчення вимагає проблема інформаційно-аналітичної діяльності керівного персоналу професійно-технічних навчальних закладів як основи для формування їхньої інформаційно-аналітичної компетентності.
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