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Взаємодія як міждисциплінарна категорія. Процеси різної природи, – соціальні економічні, біологічні, фізичні тощо,– відбуваються в процесі взаємодії. Взаємодія речовин, енергій, суб’єктів має місце на різних рівнях організаційного існування матерії. Про універсальність взаємодії йдеться в загальновідомому твердженні, яке набуло аксіоматичного значення: для того, щоб пізнати будь-який об’єкт, треба розглянути його у взаємодії з іншими об’єктами. Лише через встановлення і розгляд різноманітних зв’язків об’єкта із внутрішнім і зовнішнім середовищем можна виявити якомога більше істотних його властивостей, а отже – певною мірою пізнати його. Якщо говорити про культуру, тобто – все те, що створене руками і творчою думкою людини, на відміну від природи, то вона була б просто неможливою без взаємодії людини – творця. Організація всіх видів діяльності і різного рівня її складності природно пов’язана із взаємозалежним характером її продуктивної реалізації. Навіть якщо окремі акти, дії та операції можуть бути автономними та індивідуалізованими за процесом свого виконання, то кінцевий результат як взаємообумовлене досягнення мети діяльності, є продуктом або наслідком все тієї ж взаємодії. 

Отже, будь-яка діяльність відбувається як постійна взаємодія між людьми. Цей факт обумовлює необхідність розглянути поняття „ взаємодія “ як родову, вихідну категорію, а також як категорію міждисциплінарну. Контекстом для розуміння змісту взаємодії є філософські, соціологічні, психологічні уявлення про сутність людини, динаміку її взаємовідносин і реальності. Попередньо зробимо акцент на такій думці. Взаємодія людини зі світом речей, із іншими людьми і на рівні „самості“ (коли вона залишається на одинці з собою) дозволяє їй не лише створювати дещо в зовнішньому (відносно неї) оточенні, не лише актуалізувати свої внутрішні потенціали, але й набути їх в структурному, смисловому, ціннісному розумінні. Йдеться про те, що взаємодія є не лише засобом взаємопов’язаної діяльності індивідів, але й засобом їх розвитку, самопізнання, самовдосконалення. Адже в процесі взаємодії індивід співставляє свої думки, почуття і вчинки через їх прояв у інших людей, що мотивує його до самопізнання, саморозвитку і самокорекції.

Зростання значущості різних форм і видів взаємодії у сучасних умовах розвитку суспільства ставить задачу більш глибокого осмислення цієї категорії. Метою нашого дослідження є аналіз філософського і соціально-психологічного розуміння поняття „ взаємодія “ як форми відносин між людьми.

Дослідження взаємодії як наукової і прикладної проблеми актуалізує дослідницьку позицію, яку ми вбачаємо у вирішенні наступних завдань. По-перше, вважаємо за необхідне здійснити аналіз основних, найбільш вагомих актуальних видів взаємодії суб’єктів. По-друге, розглянути вектор змін, які відбуваються в наслідок різного роду взаємодій. І по-третє, розкрити механізми суб’єкт-суб’єктної взаємодії.

Аналіз спеціальної літератури в аспекті зазначеної проблеми дозволив нам з’ясувати, що поняття „ взаємодія “ у своєму розвитку пройшло декілька етапів – від суто теоретичного і методологічного до практично значимого. Незважаючи на те, що класична філософія активно використовує термін „взаємодія“, в ній недостатньо представлена теоретична осмисленість цього феномену. Визначення поняття взаємодії залишається суперечливим. Наявність різних дефініцій зазначеної категорії зумовлена складністю структури взаємодії, неможливістю одним визначенням охопити всю її змістовну різноманітність. Підкреслимо, що наявні визначення взаємодії відображають в якості суттєвих її ознак  зв'язки між елементами, постійно змінюваними за своїм станом і функціями, їхнє взаємоспричинення, появу та розвиток нових істотних властивостей [18,с.264].

Загальновідомо, що джерелом розвитку будь-якого процесу діалектика визнає відповідні суперечності. Чинником розвитку завжди є взаємодія певних сторін тієї чи іншої системи. При чому взаємодія сторін супроводжується їх розвитком і змінами, що відбувається за рахунок обмінного процесу, протилежно спрямованого. Змінюються обидві сторони як протилежності, в наслідок чого перетворюється сама суперечність. З вирішенням суперечності, завершується цикл обміну, а отже, – і цикл взаємодії. Таким чином,  домінуючою характеристикою взаємодії визнається обмінний процес, в ході якого вирішується суперечність між взаємодіючими сторонами. Зміст взаємодії складається з самих елементів, що взаємодіють, і її механізму. 

Схожу позицію у вивченні поняття „взаємодія“ займає психологія, де взаємодії надається перетворюючий характер, і розглядається вона як вихід до нового знання. В контексті даної позиції кожна людина пізнає і перетворює дійсність, тобто є суб’єктом інноваційної діяльності. Аксиоматичності набуло положення про те, що усяка фізична дія відбувається у певній послідовності. Це означає, що доки не здійсниться одна дія, інша не наступить, тобто взаємодія пов’язана з фізичною дією сторін, елементів, суб’єктів, які діють. Але будь-яка фізична (зовнішня) дія людини завжди супроводжується тісно з нею пов’язаною психічною (внутрішньою). У процесі взаємодії відбувається постійний перехід зовнішнього у внутрішнє, і навпаки. Саме завдяки цьому можливий процес розвитку. Проте інтеріоризація не є просте і пасивне засвоєння зовнішнього досвіду і зовнішніх впливів, це складний процес, носієм якого виступає людина. За законом інтеріоризації, сформульованим Л.С. Виготським, кожна психічна функція, перш ніж стати внутрішнім засобом свідомої діяльності, проходить зовнішню стадію, здійснювану в рамках взаємопов’язаних видів діяльності. Перехід у зворотному напрямі, (внутрішнього у зовнішнє), відомий як екстеріоризація. Механізм інтеріоризації і екстеріоризації є надзвичайно складним. Ми не ставили за мету детальний розгляд його функцій і особливостей, оскільки такий розгляд виходить за межі предмета нашого дослідження. А тому обмежимося лише стислою і короткою характеристикою його сутності, попередньо підкресливши, що кожна дія є керованою чи то на рівні організму, чи – соціуму. Перед тим, як здійснити фізичну дію, навіть найпростішу, наприклад, переплигнути через калюжу, вже не говорячи про більш складні дії, з’являється спочатку модель цієї дії. Така модель створюється організмом на основі попереднього досвіду та інформації про наявну ситуацію. Особливості зовнішньої і внутрішньої ситуації постійно вносяться до програми-моделі за допомогою сенсорних корекцій. Це дозволяє активно перебудовувати дію за принципом зворотного зв’язку, завдяки чому вона має, як дослідив Бернштейн, характер рефлекторного кільця Ця дія відбувається спочатку в уяві, а вже потім вона переводиться із потенційного стану в реально наявний. Але зрозуміло, що потенційний і реальний  стани є принципово різними. Перехід від особливої мисленнєвої реальності до реальності іншого роду, – фізичної, розчиняється у понятті взаємопроникнення або взаємовідштовхування. Отже ми знову маємо справу з діалектичним законом синтезу і взаємодії суперечностей. Розкриваючи дію цього закону, Г.В. Гегель підкреслював наявність, перш за все, зв’язку і взаємодії між суперечностями. Він доводив, що дійсні суперечності постійно знаходяться у стані взаємопроникнення, рухомості і взаємозв’язку. Кожна з них в якості своєї протилежності має не просто іншу, а свою іншу протилежність і існує в такій якості доти, доки існує ця її протилежність [3,с.205]. Другою невід’ємною стороною діалектичної суперечності є взаємне заперечення сторін і тенденцій. Саме тому сторони єдиного цілого є протилежностями. Вони знаходяться у стані не лише взаємозв’язку, але й взаємовідштовхування. Якщо сказане перевести в площину управління, то суть проблеми полягає у тому, щоби забезпечити гармонійне функціонування в єдиній соціальній системі суперечливих, протилежно спрямованих природних і привнесених її сторін, тенденцій, впливів і взаємодій, спрямувати безконфліктний розвиток освітньої системи на максимальне задоволення потреб і інтересів людини як суб’єкта культури.

Отже, вищезазначене свідчить про співпадання характеристик феномену „взаємодія“ у філософії і психології. Перш за все, мова йде про двоякість, двополюсність взаємодії, в якій одним з полюсів є суб’єкт, а другим – об’єктивна дійсність (сам суб’єкт, інший суб’єкт і об’єкт). По - друге, взаємодія не тотожня взаємопроникненню, у зв’язку з чим необхідно розрізняти взаємодію і взаємовідносини. Це дуже чітко зробив В.М. Мясищев, який створив „психологію відносин“ і приділив найбільшу увагу категорії психічного ставлення. Він підкреслював, що об’єктивна система суспільних відносин, до якої залучена кожна людина від моменту свого народження і до смерті, формує її суб’єктивне ставлення до всіх сторін дійсності: до себе, до інших людей, до природи, до Всесвіту. І саме ця система ставлень є найбільш специфічною характеристикою особистості, більш специфічною, ніж інші її властивості, наприклад, такі, як характер, темперамент, здібності тощо. Психологічна сутність категорії „ставлення“ полягає у тому, що воно є суб’єктивною формою відображення людиною об’єктивно реальної дійсності. Ці теоретичні положення повною мірою стосуються управлінської діяльності, її суб’єктів і є важливими для подальшого розкриття проблеми. В роботах В. М. Мясищева [82,с.115] ми постійно зустрічаємо твердження про те, що відносини не тотожні акту взаємодії людини з оточуючим світом. Взаємовідносини відіграють істотну роль у характері процесу взаємодії та являють собою результат взаємодії. Ті переживання, що виникають у процесі взаємодії, підкреслює автор, можуть зміцнити, зруйнувати, реорганізувати відносини. Значну практичну цінність для нас мають істотні особливості відносин, про які пише дослідник, розглядаючи різні умови взаємодії. Так, він зазначає, що в умовах вільної, незалежної взаємодії можуть виявлятися справжні  відносини. Але в умовах залежності однієї людини від іншої відносини у процесі взаємодії не виявляються, а приховуються і маскуються. Також не можна обминути важливого у взаємодії людей співвідношення владності і підлеглості, керівництва і виконання. Формальні стосунки між людьми та їх реальне ставлення один до одного можуть не співпадати. За В. М. Мясищевим, нерідко зустрічаються випадки менторського (курсив мій) ставлення серед формально рівних. Характер взаємодії залежить не тільки від відносин, але й від зовнішніх обставин і соціального статусу суб’єктів взаємодії. Отже, незважаючи на наявність тісного зв’язку між процесом взаємодії людей та їхніми взаємовідносинами, ці два поняття не є ідентичними і не можуть замінити одне одного. В аналізі суб’єкт-суб’єктної взаємодії розкриваються, як справедливо вважає Б. Ф. Ломов, не просто дії того чи іншого суб’єкта, не просто вплив одного суб’єкта на іншого, але й процес їх взаємопов’язаних дій, в якому має місце співдія (або протидія), згода (або суперечка), співпереживання тощо[10,с.249]. Отже, у взаємодії люди виступають відносно один до одного як об’єкти і суб’єкти впливу.

Поняття „взаємодія“ широко використовується в педагогіці. За допомогою цього поняття розкривається зміст основних педагогічних категорій, процесів і явищ, зокрема таких, як навчання, виховання, методи, форми тощо. Але педагогіка оперує переважно поняттям „педагогічна взаємодія“. Аналіз педагогічної літератури з даної проблеми дозволяє побачити наявність значної кількості різних наукових шкіл, підходів, концепцій, з позицій яких науковці вивчають поняття взаємодії, в тому числі, педагогічної. Ситуація ускладнюється не стільки наявністю суперечливих визначень, скільки невизначеністю наукової позиції самих авторів, яка полягає у тому, що у предметі дослідження автор використовує одні поняття у трактуванні однієї наукової школи, другі – іншої. Проте, якщо не вдаватися до характеристики методологічної розбіжності цих визначень, можна побачити, що більшість авторів зазначають особливу роль спілкування у взаємодії [4; 6; 8; 19].
Педагогікою і психологією накопичена велика кількість досліджень, які розкривають процесуальні особливості, закономірності, феноменологію спілкування. Вітчизняними і зарубіжними дослідниками створено низку теорій, підходів і концептуальних моделей, що дозволяє осмислити природу, механізми, функції, структуру спілкування в цілому і різних його видів. Основними є: структурний підхід (Паригін Б. Д.), системний підхід (Ломов Б.Ф.), теорія діяльнісного опосередкування (Петровський А.В.), теорія відносин ( Мясищев В. М., Бодальов А. А.), культурологічний і крос-культурний ( Коул М.,Скрибнер С.), діалогічний підхід ( Бахтин М.М., Дьяконов Г. В., Ковальов Г. А., Флоренська Т.А.), соціоінтерактивний (Грайс Г., Сакс Г.), інтеракціоністський ( Кулі Ч., Мід Дж., Шибутані Т.), гуманістичний ( Роджерс К.) тощо. Декілька десятиріч поспіль досліджуються проблеми спілкування і відносин (Мясищев В. М., Кроник А. А., Кроник Е. А.), механізмів спілкування у диадах і малих групах (Волков І. П., Осорина М. В.), закономірностей і специфіки спілкування в організаціях, управлінського спілкування ( Базаров Т.Ю., Журавльов А. Л., Кабаченко Т. С., Казмиренко В. В., Панасюк А. Ю.), педагогічного спілкування (Кондратьєва С. В., Кузьмина Н. В., Леонтьєв А. А.).

У психолого-педагогічній науці наявні різні тлумачення такого складного феноменологічного явища, яким є спілкування. Тому логіка розкриття сутності суб’єкт-суб’єктної взаємодії вимагає від нас необхідного уточнення концептуальних положень, в аспекті яких ми підходимо до розуміння основних понять зазначеної проблеми дослідження. Ми поділяємо точку зору Б. Д. Паригіна, який обґрунтовано заперечує односторонні підходи до спілкування як такі, що збіднюють його сутність. Запропоноване ним розуміння цього явища, на нашу думку, – більш широке, що дозволяє повніше охопити його істотні ознаки. Спілкування, за Б. Д. Паригіним, – це складний і багатогранний процес, який може виступати одночасно і як процес обміну інформацією (інформаційний), і як процес взаємодії індивідів (інтеракція), і як процес впливу людей один на одного, і як процес їх співпереживання, взаєморозуміння (перцепція) [16,с.178]. Як бачимо, таке розуміння спілкування, передбачає максимально  повну представленість усіх основних його компонентів. При чому, одні із них (інтеракція і комунікація) розкривають суть спілкування, а інші (відносини людей, співпереживання) виступають в якості умов ефективності спілкування. Враховуючи таку неоднаковість ролі істотних ознак, можна розглядати спілкування як процес обміну інформацією і взаємодією людей на основі взаєморозуміння [9,с.39].

Основною, найсуттєвішою ознакою спілкування, на наше переконання, треба визнати взаємний обмін інформацією, оскільки взаємодія теж здійснюється за допомогою інформації. Говорячи про обмін інформацією, треба мати на увазі, що це не пасивна передача її від одного суб’єкта іншому, подібно тому, як передають певну річ, а активний процес роботи людини над інформацією, процес її формування, уточнення і змінення. Обмін інформацією між партнерами по спілкуванню має велике соціально-психологічне значення. Він сприяє пізнавальному, інтелектуальному і емоційному розвитку особистості.

Другою формоутворюючою ознакою спілкування, яка нерозривно пов’язана з першою, є взаємодія індивідів і груп. У контексті нашого дослідження важливе значення має розуміння взаємодії у двох аспектах. По – перше, взаємодію можна розглядати як взаємні, біль-менш узгоджені дії членів суміщеної пари, які мають суб’єкт-об’єктний характер. Підкреслимо, що під об’єктом дії може розумітися не тільки предмет, явище, але й людина. Практичні або теоретичні дії членів суміщеної пари, що спілкуються, бувають спрямовані на той чи інший об’єкт з метою його пізнання або перетворення. Одним із варіантів взаємодії у цьому аспекті може бути педагогічна взаємодія учителя і учня в ситуації, коли учень виступає об’єктом, на який спрямований вплив учителя. По-друге, взаємодію можна розглядати як психологічну взаємодію членів суміщеної пари один на одного, яка має суб’єкт-суб’єктний характер. ЇЇ метою і результатом є перебудова психіки, досягнення певних психічних змін, що впливають на діяльність і поведінку. Саме цим, на наш погляд, суб’єкт-суб’єктна взаємодія (тобто психологічна) відрізняється від простої передачі інформації, яка не спричиняє якоїсь помітної перебудови психіки.

Аналізуючи інтерактивний рівень спілкування, науковці традиційно виділяють його внутрішній і зовнішній компоненти. Внутрішній компонент – це сукупність відносин людини із довкіллям (виробничих, освітніх, політичних, економічних тощо). Його характеризують у широкому (соціальному) і у вузькому (міжособистісному) аспектах [7,с.75]. Під час управлінської взаємодії її суб’єкти задіяні у міжособистісні взаємини, специфічною рисою яких є наявність чуттєво-емоційної складової. Реалізація цих взаємин відбувається через обмін діями, котрий і характеризує зовнішню сторону взаємодії. 

Загальновідомо, що в історії соціальної психології такі відомі дослідники, як М. Вебер, М. Аргайл, Е. Берн, О. Леонтьєв, Т. Парсонс, Л. Уманський, Я. Щепанський, Дж. Мід по різному розглядали зміст і структуру міжособистісної взаємодії. Так Т. Парсонс вважав, що будь-яка діяльність розгортається через міжособистісні взаємодії. Діяльність він розглядав як наслідок окремих дій, що в сукупності утворюють систему дій. Кожний елементарний акт містить діяча, об’єкта (на нього спрямовується дія), норми (за ними організовується взаємодія), цінності та ситуацію. Діяч, тобто суб’єкт розвиває систему орієнтацій і очікувань, котрі спрямовані на досягнення мети.

Натомість Я. Щепанський, створюючи структуру взаємодії, в якості такої обґрунтовує рівні її розвитку. Інтеракція поділяється у нього на відповідні стадії, а не на елементарні акти. Характеризуючи поведінку суб’єкта, дослідник оперує поняттям соціального зв’язку, різновидами якого називає просторовий, психічний, соціальний контакти, а також – власне взаємодію, тобто виконання дій, та соціальні стосунки.

Інша спроба описати структуру взаємодії пов’язана з трансактним аналізом (Е. Берн, П. Н. Єршов), в якому обстоюється підхід, що приписує регулювання дій кожного, хто бере участь у взаємодії, за допомогою збалансування позицій учасників, а також врахування характеру ситуацій і стилю взаємодії. Експериментальний пошук, здійснюваний з опорою на трансактний аналіз підходу до структури взаємодії, виявляється продуктивним. Цей підхід відкриває перед дослідником шляхи практичного вивчення особливостей індивідуальної поведінки і дій взаємодіючих суб’єктів, що дозволяє пов’язати вияви взаємодії зі змістом діяльності.

Взаємодія, як і весь процес спілкування, має парний характер. В ньому треба розглядати два зв'язаних процеси, які органічно поєднанні, але розгортаються за протилежно спрямованими векторами руху. Для кращого розуміння даного феномена його суб’єктів необхідно розглядати з двох точок зору: як ті, що здійснюють вплив і як ті, що його сприймають. Ця особливість взаємодії спричиняє певні труднощі як в реальному спілкуванні суб’єктів управління, так і в його експериментальному дослідженні. Тому є сенс у зверненні до найпростішої моделі взаємодії, яка бачиться нами як відкрита система, що містить дві основні підсистеми – учасників взаємодіючої пари. Суб’єкти можуть бути індивідуальними і груповими, оскільки впливати може особистість на особистість, особистість – на групу, група – на групу. Між суб’єктами системи функціонують складні багаторівневі змістовні взаємозв’язки і взаємовідносини. Ці зв’язки і відносини впливають одне на одного, накладаються і надбудовуються одне над одним, разом впливаючи на ефективність суб’єкт-суб’єктної взаємодії.

Отже, вищевикладені теоретичні положення у повній мірі стосуються управлінської діяльності та її суб’єктів. Конкретна управлінська діяльність розгортається у межах конкретної соціальної ситуації, взагалі, і регіону, зокрема, де має місце обумовленість наявними соціальними стереотипами, потребами, інтересами, цінностями і ставленнями суб’єктів управління системами різного рівня. Суб’єкт управління за спрямованістю своєї діяльності залежить від середовища і одночасно є активним його творцем. Детермінантами результативності його управлінської діяльності виступають взаємопов’язані і взаємообумовлені об’єктивні і суб’єктивні фактори. Серед об’єктивних факторів вагомими, в аспекті нашого розгляду, є суспільні зв’язки, морально-психологічний клімат, культурні цінності і розвиток регіону. Суб’єктивні фактори охоплюють систему смислів, які вкладає суб’єкт в управлінську діяльність, у свої конкретні вчинки і дії, а також його знання про об’єктивні фактори, про інших суб’єктів управлінської діяльності, про засоби, способи і умови досягнення поставлених цілей діяльності. 

Механізми суб’єкт-суб’єктної взаємодії в умовах децентралізації управління професійною освітою. З вищерозглянутого витікає, що взаємодія суб’єктів управління спричиняє феномен спілкування, яке виконує функцію механізму взаємозалежної діяльності. Спілкування в управлінні одночасно є зовнішнім чинником (в якості засобу ефективної дії), а також внутрішньою характеристикою психічної активності особистості. Управління соціальною системою неможливе без злагодженої взаємодії усіх його учасників. Особливо великого значення взаємодія суб’єктів набуває в організації взаємоповя’заної діяльності та регуляції суб’єкт-суб’єктної поведінки, ефективність яких залежить від міри узгодженості дій, вчинків та індивідуальних вкладів усіх її учасників у спільний результат. Механізм суб’єкт-суб’єктної взаємодії значною мірою визначається конкретною ситуацією, що охоплює особливості зовнішнього оточення, а також внутрішні характеристики самих суб’єктів. 

З приводу зовнішньої ситуації, в якій сьогодні розгортається управлінська діяльність суб’єктів системи освіти в регіоні, – наведемо деякі міркування. Децентралізація управління професійно-технічною освітою, здійснювана в Україні з початку січні 2010 року, безумовно, змінює його модель. Для розбудови і формування системи управління надзвичайно важливою задачею є визначення ролі централізації і децентралізації на кожному рівні її пірамідальної організаційної структури. Ми приєднуємося до думки, висловленої дослідником О. Ф. Удаловим щодо співвідношення централізації і децентралізації управління складними системами. Прослідковуючи логіку міркувань і аргументацій дослідника, можна дійти висновку: існує спорідненість управління системою з функціонуванням людського організму. Дійсно, усі управлінські процеси скопійовані з управління людським організмом, який має центральну і периферичну нервові системи. І тому мова повинна йти не про заміну однієї системи іншою, а про розподіл функцій між ними та про безумовний пріоритет центральної нервової системи [22]. Оскільки соціальні системи, зокрема професійно-технічна освіта,  відносяться до систем поведінкового типу, це дозволяє розглядати їх як „укрупнений людський організм“, недолік чи відсутність централізації в якому призводить або до його неефективного функціонування або до неможливості функціонувати адекватно. У зв’язку з цим твердження про функціонування соціальних систем без централізованого управління чиняться із невірного розуміння рівня і ролі управлінської централізації. Визначаючи рівень централізації, необхідно враховувати конкретні особливості об’єкта управління. Також треба мати на увазі, що не система управління визначає результативність функціонування будь-якого об’єкта, а правильність і своєчасність задач, які нею ставляться, і принципи, які ця система сповідує. Співвідношення рівнів централізації і децентралізації не може бути статичним і незмінним. Це змінювана, динамічна величина, що визначається конкретними умовами. Але чим вищий рівень розвитку об’єкта, на думку автора, тим більш централізована система повинна концентруватися на управлінні макропроцесами [22]. 

Проблема централізації-децентралізації управління в нашому дослідженні трансформується на управлінський процес в освітній системі регіонального рівня. У новій моделі управління регіональна система освіти з керованої перетворюється на керуючу, тобто у певних своїх функціях вона набуває якості суб’єкта. А звідси, змінюються статуси, позиції, ролі суб’єктів управління. Більш детально про них ми скажемо пізніше. А зараз увагу сконцентруємо на факті того, що суб’єкт-суб’єктна взаємодія наповнюється новим змістом, оскільки змінюється сутність управлінської діяльності керівників регіональної системи освіти. Не лише для теоретизування, але й для ефективного управління будь-яким об’єктом, важливо володіти інформацією про характер управлінської діяльності; особливості її виконавців, їх наміри, очікування, інтереси, установки; умови її здійснення тощо. Психологічний зміст актів спілкування, взаємодії людини з іншими людьми завжди визначається потребами і мотивами, що лежать в основі цілісного акту діяльності, яку вони обслуговують, входячи до її складу. Для забезпечення більшої переконливості звернімося до невеликої наочної ілюстрації. Для цього використаємо психологічну структуру будь-якої діяльності, в тому числі і управлінської, яку символічно представимо, за традицією, у вигляді такого ланцюжка: 
  


 П → М → Ц → Д → О → Р, 
що складається відповідно з потреби, мети, цілі, дій, операцій і результату. Дії (Д) – це окремий акт діяльності; він, як раніше сказано, набуває нової якості. Звідси, і вся діяльність буде якісно іншою. До речі, якісно змінюються всі структурні компоненти. Швидше, ніж інші, змінюються цілі. Але, на жаль, ці зміни відбуваються не завжди внаслідок доцільного саморуху системи, а під впливом зовнішньої директивної вказівки від суб’єкта управління системою вищого рівня. Тому виконавець не усвідомлює її необхідність, а це свідчить про відсутність у нього відповідних потреб і мотивів для досягнення мети, яка не стала його важливою потребою. Звідси, роботу він виконує, не маючи бажання і зацікавленості в ній, а отже формально і не зовсім якісно. Цілісний акт  діяльності стає малопродуктивним, в ньому спричиняються постійні збої процесуального і результативного плану. І тоді починають застосовувати різні методи і засоби її реанімування, намагаючись досягти від такої діяльності ефективності і продуктивності. Натомість, доцільнішим було б вмотивувати виконавця. Таким чином, для забезпечення результативності управлінської діяльності, її суб’єкту необхідно узгоджувати свої дії з діями інших людей, стимулювати їх мотиваційну активність і зацікавленість у досягненні поставленої мети. У процесі взаємодії здійснюється вплив на цілі і мотиви діяльності, на формування програми і прийняття рішень, на виконання окремих дій і їх контроль, тобто на всі основні функціональні компоненти діяльності свого партнера. Одночасно з цим здійснюється також взаємна стимуляція і взаємна корекція поведінки. Як показали отримані нами результати, на жаль не всі управлінці знаються на сутності взаємодії, не усвідомлюють важливості наведених вище її механізмів і властивостей, а отже, не враховують їх у своїй практичній діяльності. За традицією, більшість управлінців надають перевагу не інтенсивним, а екстенсивним способам підвищення ефективності праці.
Управління системою освіти ми розглядаємо в процесуальному і функціональному аспектах. З процесуальної точки зору управління є інформаційним процесом. З функціональної – це послідовне виконання так званих технологічних функцій. Зазначимо, що одним із основних напрямів оновлення управлінської діяльності є приведення функцій управління у відповідність із завданнями трансформаційних процесів, що відбуваються у системі освіти. Так, у нових умовах зміст управлінської діяльності керівника освітньої галузі визначається сукупністю його основних управлінських функцій, а її модернізація – появою оновлених. Спостереження за діяльністю суб’єктів управління освітою, отримані Н. М. Колісніченко [5,с.15], показали, що перше місце посідають функції прийняття управлінського рішення та організації; друге – функції коригування, регулювання, обліку і контролю; третє – функції стимулювання, прогнозування, представництва; четверте – просвітницькі, дипломатичні функції; п’яте – функції координування, фінансування, консультування, діагностування, менеджменту. Отже, технологічні функції управлінської діяльності – прийняття рішень, організація, коригування, облік, контроль, – залишаються провідними. Особливої уваги в сучасних умовах заслуговує функція прогнозування, яка до теперішнього часу не знайшла достатнього визнання у суб’єктів управління. Серед основних функцій, які повинне виконувати прогнозування, по-перше, – правильна постановка проблеми. Друга – виявлення можливих альтернативних варіантів її рішення. Третя – встановлення всіх позитивних і негативних чинників, які можуть мати місце в кожному з можливих варіантів. Четверта – надання вищенаведеної інформації владним структурам, відповідальним за вибір варіанту вирішення проблеми. Прогнозування, таким чином, забезпечуючи управлінський процес високоякісною інформацією, з певною мірою достовірності повинно відповісти на питання – що може відбутися і за яких умов. Прогнозування має виконуватися на вищих рівнях управлінської ієрархії, оскільки тут необхідно бачити об'єкт управління як цілісну систему зі всіма її внутрішніми і зовнішніми зв'язками. Функція прогнозування, на відміну від інших загальних функцій, базується на інформації, практично не пов'язаній з процесами оперативного управління навчанням, вихованням, освітою учнів навчального закладу. Це є головною причиною її недооцінки, оскільки виключення прогнозування з практики повсякденного управління не відчувається на безпосередніх результатах діяльності об'єкта управління в поточному періоді. До того ж інформація, необхідна для прогнозу, зазвичай не лежить на поверхні, а тенденції розвитку того або іншого  соціально-економічного процесу можуть бути правильно оцінені лише при ретельному аналізі їх тенденцій. Тому виконання функції прогнозування в рамках її інформаційної сутності повинне здійснюватися спеціальними підрозділами, вважає О. Ф. Удалов. Ми переконані, що в сучасних умовах, за яких існують відкриті соціальні системи, подальше ігнорування функції прогнозування  рівнозначно їх відмові від боротьби за виживання. Підтвердження цієї думки ми маємо на прикладі ситуації, що зараз склалася відносно системи професійно-технічної освіти.

Основні засоби суб’єкт-суб’єктної взаємодії. У своїх теоретичних орієнтаціях ми опираємося на роботи відомого соціолога П. Сорокіна [20] та на аналіз соціокультурного середовища, здійснений В. С. Болгаріною у дослідженні культурологічного підходу до управління навчальним закладом [1,с.67]. Родовою моделлю будь-якого соціокультурного явища є значима взаємодія індивідів. А такою вона стає у тому випадку, коли набувають значення цінності, що виходить за межі біологічних властивостей. Соціокультурні явища включають три основні компоненти: людей, здатних бути суб’єктами взаємодії; знання, цінності і норми, завдяки яким суб’єкти взаємодіють, усвідомлюючи їх і обмінюючись ними; відкриті дії і матеріальні артефакти, з допомогою яких об’єктивуються і соціалізуються нематеріальні знання, цінності і норми. Кожен із цих компонентів має свій зміст. Розуміння цього важливе для визначення методологічних підходів до управління процесами, що відбуваються в культурному просторі регіону. Першим і основним компонентом соціокультурного явища є суб’єкти взаємодії, які забезпечують не лише ефективність управління професійно-технічною (професійною) освітою і навчанням, але й впливають на розвиток регіональної інфраструктури. Характер цієї взаємодії уніфікується за чотирма основними формами: каталітичні дії (пасивна форма); відкриті дії; утримання від відкритих дій; активна толерантність. Ми наголошуємо на актуальності і важливості якісної характеристики взаємодії, до якої належить толерантність. Толерантність завжди пов’язана із значними внутрішніми зусиллями і наявністю високого рівня культури. Без цього не може відбутися діалог, а отже – порозуміння. Саме наявність толерантності у всіх суб’єктів взаємодії є важливим чинником соціального розвитку будь-якого утворення. Обґрунтування толерантності як обов’язкової передумови гармонізації суб’єкт-суб’єктної взаємодії потребує спеціального дослідження, в чому ми вбачаємо подальший науковий пошук.
Центральним елементом соціокультурного явища є цінності і норми, що регулюють суб’єкт-суб’єктну взаємодію у будь-якому соціальному утворенні. Це важливо для подальшого розкриття проблеми взаємодії суб’єктів управління професійною освітою в регіоні. Обмін цінностями і нормами, міжособистісні відносини складають суть взаємодії. Без цього вона перетвориться на біофізичне явище. Цінності пронизують усі соціальні процеси. Через їх засвоєння відбувається входження суб’єкта в реальність (М. Вебер). Вони гармонізують суб’єкт-суб’єктну взаємодію. Цінності набувають матеріальної і нематеріальної форми втілення і функціонування. Вони виступають в якості засобів взаємодії. Основним засобом суб’єкт-суб’єктної взаємодії є слово, мова. Завдяки мовленню аналізують все, що перебуває у сфері вербального спілкування. Хоча мовні тлумачення припускаються і в момент, коли суб’єкти взаємодії мовчатимуть. Мова реалізується у мовленні і тільки таким чином виконує своє комунікативне призначення. Мовлення – це зовнішня презентація мови, це послідовність одиниць мовлення, організована й структурована за його законами і відповідно до потреб інформації, що висловлюється. На відміну від мови мовлення можна оцінювати як гарне чи погане, експресивне чи невиразне, доречне чи ні тощо.

Найпоширенішою серед суб’єктів взаємодії ситуацією є почерговий обмін репліками, а також відповідь дією, рухами і навіть мовчанням тобто – діалог. Діалог відображає складний механізм спілкування і, власне, формування соціальних детермінант розвитку психіки. Відомий ще за часів Сократа діалог активно досліджувався і в сучасних наукових теоріях, наприклад в психоаналітичній парадигмі, інтеракціонізмі тощо, але найбільше – у вітчизняних роботах М. Бахтіна, його баченні діалектики глибинної міжсуб’єктності, коли „ бути – означає спілкуватися“ [23,с.69]. У діловій взаємодії таке спілкування дуже поширене, як у менеджменті, так і у бізнес-практиці. 
Управління є настільки складним видом діяльності, що для його ефективності обов’язковою є наявність певних умов і вимог. Так вимагається, щоб зміст різноманітної інформації розумівся, інтерпретувався і передавався адекватно до предмету мовлення, і при цьому – однозначно усіма учасниками вербальної взаємодії. У ході дослідження було встановлено, що для взаєморозуміння великого значення набуває так званий підтекст повідомлення. Підтекст – це неявний зміст мовленнєвого повідомлення, усвідомлюваний лише в його контексті. Ознаки підтексту можуть ховатися у змісті тексту, у характеристиках його звучання (тон, сила звучання, паузи, сміх тощо), у невербальних характеристиках (міміка, жести, погляд і тому подібне). Та чи інша інформація  може бути сприйнятою суб’єктом як прихований зміст тоді, коли між елементами, що складають її основу, є значеннєве протиріччя або невідповідність. За характером передавання і прийому інформації найбільш поширенішими для суб’єкт-суб’єктної взаємодії є такі три види підтексту: дійсний підтекст – прихований зміст має місце і був сприйнятий; удаваний підтекст – прихованого змісту в повідомленні не було, але він був приписаний; пропущений підтекст – прихований зміст був, але залишився непоміченим. 

За результатами нашого дослідження, використання і розуміння суб’єктами управління підтексту пов’язане з наступними моментами:

· якщо партнер не зрозумів зміст підтексту – він ризикує не зрозуміти співрозмовника; до того ж, якщо людина не розуміє натяку, то її оцінка партнером знижується;

· виявлений натяк на підтекст не є гарантією розуміння самого підтексту;

· гумор, іронія, натяк виступають в якості своєрідного засобу перевірки співрозмовника на жвавість розуму, на адекватність, на те, „ свій “ партнер чи ні.

 Процес вербального спілкування істотно залежить від  соціально-рольові характеристики мовленнєвої комунікації. Але вони мають вагоме значення не лише у вербальному спілкуванні, а й у невербальному. Тому ми розкриємо їх детальніше після розгляду невербальних засобів спілкування суб’єктів управління.

Треба зазначити, що управлінська діяльність відноситься до тих видів, в яких невербальні засоби спілкування використовуються, переважно, не відокремлено від вербальних, а сумісно з ними, супроводжуючи мовлення. Але в деяких видах професійної діяльності невербальні засоби набувають якості самостійної знакової системи спілкування, за допомогою якої  передається закодоване в ній повідомлення. До таких знакових систем належать, наприклад символічна мова спортивних суддів; жестове мовлення регулювальника дорожнього руху, сурдо-перекладача; мова пантоміми актора-міма, диригента, балерини тощо. 

До нашого часу активно обговорюється питання про впливові можливості не мовленнєвих факторів спілкування. Одні автори визнають таку можливість, інші – заперечують її. Наші експерименти свідчать про те, що в ситуаціях ділової взаємодії суб’єктів провідна роль належить мовленнєвим контактам.  Впливові можливості невербальних засобів, використаних самостійно, без мовленнєвого супроводу, мають обмежені можливості. Але стає зрозумілою відносність цього факту, якщо прийняти до уваги рівні, на яких відбувається мовленнєва комунікація: рівень змісту і рівень ставлення. Якщо ставлення до співрозмовника негативне, то сприймання концентрується не на змісті його повідомлення, а на репрезентативності його невербальних засобів. Невиразні, недоречні невербальні засоби, наявність нав’язливих експресивних жестів знижують впливову силу слова. 
Зазначимо, що разом з процесом глобалізації, проникненням культур, інтерес до невербальної комунікації зростає. Невербальна комунікація має соціальну, національну, індивідуальну обумовленість. Найбільш обговорюваним компонентом невербальної комунікації є жест. Поняття „жест“ використовується у багатьох науках (психології, лінгвістиці, антропології, етнографії, історії, мистецтвознавстві тощо). Жест – це природний, тілесний засіб вияву експресивної поведінки особистості, тобто невербальні повідомлення закодовані за допомогою виразних рухів тіла (міміка, жестикуляція, постава, поза, хода). За функціями жести бувають: вказівні, символічні, зображувальні, експресивні. Найбільш інформативними є символічні жести Крім жестів, невербальна інформація може бути закодована за допомогою: звукового оформлення мовлення ( висота, голосність, швидкість, сила, ритмічність,гнучкість тощо ); певним чином організованого простору, що оточує людину (локалізація зон спілкування, які суб’єкт може контролювати чи змінювати). Про роль невербальної системи знаків йдеться у наукових публікаціях, автори яких наводять данні щодо співвідношення вербальних і невербальних засобів комунікації. Є свідчення, що в ситуації першого враження про партнера його зовнішні засоби виразності сприймаються у співвідношенні: 7% – слова, 38% – звуки та інтонації голосу, 55% – мова рухів тіла.

Р. Бердвіссел, А. Майерабіан, А. Піз [17] та інші дослідники підкреслюють, що у процесі спілкування тільки 20 – 40% інформації кодується словами, а відповідно 60 – 80% – за допомогою невербальних засобів. Проте мова жестів, як і вербальна символіка реконструюється на засадах своєрідних правил. Розшифровка змісту невербальних засобів комунікації потребує обов’язкового врахування ситуативного контексту. Якоюсь мірою, партнеру в цьому допоможе усвідомлення тих функцій, які невербальні знаки виконують. В аспекті нашої проблематики вагомими є наступні функції: 

· доповнення вербальних повідомлень (включаючи дублювання й посилення);
· спростування вербальних повідомлень. Це пов’язане з тим, що невербальна поведінка в значній мірі є спонтанною і менше контролюється свідомістю. Навіть якщо свою першу реакцію людина контролює, справжній її стан виявиться пізніше, приблизно через 4-5 секунд. Посмішка чи вираз подиву, що триває довше цього часу, можуть вказувати на нещирість;
· заміщення вербальних повідомлень. Означає використання невербального повідомлення замість вербального;
· регулювання розмови. Це використання невербальних знаків для координації взаємодії між людьми. Поворот голови, дотик до руки співрозмовника як символ його підтримки і інші знаки регулюють процес комунікації.

Спілкуючись один з одним, суб’єкти можуть по-різному сприймати поведінку партнера, надавати їй певного значення і на підставі власних спостережень робити важливі висновки та приймати рішення. Ефективність взаємопов’язаної діяльності багато в чому залежить від уміння суб’єктів однаково інтерпретувати мову жестів партнера. Інтерпретація невербальної поведінки є складною проблемою, спричиненою істотними особливостями невербальних повідомлень. Для повсякденної практики ділового спілкування суб’єктів управління необхідно враховувати такі їх особливості.
 По-перше, – це ситуативність: міміка, жестикуляція, тон голосу вказують на нинішній стан партнера і його ставлення до співрозмовника, але не можуть свідчити про його переживання через місяць. Незнання цієї особливості спричиняє помилки в інтерпретуванні невербальних засобів партнера, в наслідок чого виникають між суб’єктами непорозуміння, напруженість відносин і конфлікти. 
Не менш важливою особливістю невербальних повідомлень є їхня синтетичність. На відміну від мовлення, в якому можна чітко виділити окремі слова і речення, експресивну поведінку важко розкласти на окремі одиниці, а отже важко адекватно інтерпретувати її в умовах реально здійснюваної взаємодії. 
Врахування в реальній взаємодії такої особливості невербальних знаків, як мимовільність і спонтанність надає партнеру можливості „ читати “ іншого, як відкриту книгу. Мимовільність пов’язана з фактом того, що так звані мікрорухи людини (кліпання очей, тремтіння пальців, почервоніння обличчя тощо) не піддаються контролю з боку свідомості, але вони свідчать про справжні переживання людини, навіть якщо вона намагається їх приховати і замаскувати. Спонтанність полягає у тому, що невербальній мові, за невеликим виключенням, спеціально не навчають. Більшість невербальних знаків людина більш-менш успішно засвоює сама – через спостереження, наслідування, копіювання. 
Найважливішою особливістю невербальної системи спілкування є її полісенсорна природа. Залежно від того, яка із сенсорних систем задіяна у невербальній комунікації, виділяють різні її види (оптико-кінетична, тактильно-кінетична, ольфакторна система, пара лінгвістична і екстралінгвістична).

Красномовною буває не лише та чи інша із вищеназваних знакових систем, а й організація контакту у просторі і часі, важливість якого зростає в ситуаціях безпосереднього ділового спілкування. Зокрема, локалізація зон фактичного спілкування має певні особливості, з огляду на які доцільними у взаємодії суб’єктів управління виявляються особистісна зона, соціальна і суспільна. Експериментально доведена перевага деяких просторових форм організації взаємодії як для двох партнерів, так і в масових аудиторіях. 

Так само деякі нормативи часових характеристик спілкування ми розглядаємо як свого роду доповнення до семантично значимої інформації. Наприклад, прихід заздалегідь на ділову зустріч, переговори символізує ввічливість, і навпаки. Це додає до загального портрета партнера додаткових рис, характеристик, властивостей, що полегшує або ускладнює подальшу взаємодію з ним. У своєму дослідженні ми зробили лише перші кроки з метою вивчення норм просторової і часової організації суб’єкт-суб’єктної взаємодії. На сьогодні проксемікою вже напрацьований значний експериментальний матеріал, який може бути адаптований до специфіки взаємодії суб’єктів управління за умов децентралізації, в чому ми вбачаємо свою подальшу задачу. Вирішенню цієї задачі буде сприяти дослідження, логіка якого розгортатиметься у відповідності з основними ознаками суб’єкт-суб’єктної взаємодії як форми спілкування, а саме: 

· предметність; вона полягає у наявності зовнішнього (стосовно взаємодіючих індивідів) об’єкта, заради якого відбувається взаємна діяльність;

· експліцированість – доступність для стороннього спостереження і регістрації;

· ситуативність – достатньо жорстка регламентація інтеракції конкретними умовами (часовими, інтенсивності, норм і правил), через що вона стає відносно нестабільним, змінюваним феноменом.
 Якщо виходити із розуміння взаємодії як певного способу об’єднання індивідуальних зусиль і конкретних форм взаємозалежної діяльності усіх її учасників, то нескінчену кількість різних видів взаємодії, у яку вступають суб’єкти управління на практиці, можна розподілити на два протилежних види: кооперація і конкуренція. Аналіз психолого-педагогічної і соціологічної літератури показав, що ці два основних види позначаються різними термінами: згода і конфлікт, пристосування й опозиція, асоціації та дисоціації тощо. За всіма цими поняттями чітко прослідковується принцип класифікації різних видів взаємодії. Розподіл робиться або за такими його проявами, що сприяють організації спільної діяльності, тобто конструктивними, або тими, що їй перешкоджають, руйнують її (деструктивними). Ми дійшли висновку, що неправомірно найбільш значимим типом вважати кооперацію. Слід прийняти до уваги, що конфлікт має не лише негативний вплив, він нерідко виконує конструктивну функцію. Кожний вид взаємодії вимагає не абстрактного аналізу, а в контексті реальних колективів. Також не можна не зважити на зміст діяльності, у рамках якої існує той чи інший вид взаємодії, оскільки за змістом ці діяльності є дуже різні (наприклад, кооперація на виробництві і при крадіжках).

У ході дослідження було виявлено, що за функціональним призначенням взаємодія суб’єктів управління може набувати різного виду: розподіл повноважень, функцій чи обов’язків між структурними підрозділами або працівниками у процесі взаємопов’язаної діяльності.

За кількістю учасників, між якими відбувається взаємодія, остання може бути: індивідна, міжіндивідна, між групова, індивідно-групова.
За статусним (або рольовим) критерієм взаємодія може набувати характеру підпорядкованості (керівник-підлеглий) або паритетності, коли, незважаючи на різне статусне положення учасників взаємодії, зв’язки між ними розвиваються у напрямі співробітництва, діалогу. Саме до таких видів взаємодії відноситься суб’єкт-суб’єктна взаємодія. Для досягнення порозуміння між людьми, гармонізації їхніх стосунків на всіх рівнях (усього людства, нації чи окремої особистості) важливо усвідомлювати, що результат спілкування не може бути присвоєним ні одним із його учасників. Ні один з суб’єктів не може абсолютно присвоїти сумісно отриманий результат взаємодії. Цей результат „ виростає “ з того, що у спілкуванні існує „ між “ – з міжособистісної взаємодії, міжособистісного взаєморозуміння, міжособистісних стосунків, відносин, сприймань тощо. Зважити ще треба на специфічність результату спілкування як діяльності на відміну від предметних видів діяльності. Результативність предметно-практичної діяльності можна завжди оцінювати за наявності чи відсутності матеріального продукту. Зробити висновок про досягнення результату комунікативної діяльності набагато складніше, оскільки він, належачи з самого початку до сфери свідомості, не дається нам безпосередньо [11,с.76–78]. Тому комунікативна задача розуміється як такий вплив на партнера, при якому в кожний момент взаємодії є можливість змінювати його уявлення про предмет спілкування, впливати на когнітивну сферу партнера, досягати взаєморозуміння. У той же час вплив на систему уявлень одного з учасників взаємодії з метою її змінення зовсім не виключає певного змінення уявлень щодо проблеми обговорення й у іншого партнера, а навпаки, передбачає його. Взаємні впливи партнерів на смислові поля один одного з метою їх синхронізації наближає обох до такого рішення проблеми, яке влаштувало б кожного з них і призвело б до здійснення такої взаємопов’язаної діяльності, мета, задачі і результати якої задовольняли б кожну зі сторін.

Від кожного учасника взаємодії потрібно розуміння власної соціальної ролі і ролі партнера. Потребує певного уточнення співвідношення понять ролі, позиції, статусу. Соціальний статус – це положення суб’єкта у системі соціальних зв’язків, яке визначає його права і обов’язки, а соціальна роль – динамічний його аспект. Особистість соціально наділяється статусом і володіє ним, виконуючи належні ролі. Позиції є компонентами статусу. Вони виокремлюються на засадах об’єктивних параметрів, завдяки яким констатують стать, вік, національність, освіту, професію людини тощо. Рівень значущості позиції відображається у поняттях „ престиж,“ „ авторитет “ та ін. Дж. Морено фактично ототожнював соціальну організацію в цілому саме з системою ролей, які детермінують вчинки людей і можуть бути психосоматичними (неусвідомлюваними), психодраматичними (залежно від конкретних вимог соціального оточення) і власне соціальними [23,с.63]. Останні пов’язані з очікуваннями певної стратегії поведінки, характерної для представників конкретного суспільного стану, прошарку, наприклад, робітників, інтелігенції. Різниця між психодраматичними і соціальними ролями, за такою теоретичною схемою, є досить умовною. Адже Дж. Морено [12] підкреслював важливість, насамперед, соціальних очікувань, що регулюють дії особистості. У різних тлумаченнях поняття „ роль “ виокремлюється принциповий момент: соціальна роль символізує факт взаємодії особистості й суспільства. За роллю протягом тривалого часу повторюються комбінації стереотипів, які детермінують поведінку індивідів. Проте нерідко кожен окремий індивід виконує кілька ролей, які визначають соціально-психологічний зміст його права бути особистістю. Для реальної взаємодії великої цінності набуває припущення, зроблене свого часу З. Фрейдом, стосовно того, що індивід у процесі засвоєння соціальних ролей утримує і зберігає ставлення до іншої людини. І роль цього 
„ Іншого “ поступово стає частиною особистісної структури „ Я “. Здебільшого це явище відбувається непомітно для суб’єкта, отже, не завжди ним усвідомлюється, але воно може бути і свідомо керованим. 

Серед факторів, які обумовлюють взаєморозуміння і співпрацю людей у взаємопов’язаній діяльності слід віднести ті способи і прийоми, за допомогою яких досягається розуміння один одного. Основними серед них є механізми ідентифікації, емпатії і рефлексії. Соціальне існування людини взагалі неможливе поза наслідками ідентифікації. Навіть побутові умови життя потребують навичок розрізнення „Я“ і „не-Я“, „Ти“, „Ми“, „Інші“. Ідентифікація забезпечується міжсуб’єктністю. Загальновідомо, що ідентифікація – це феномен ототожнення і відчуження суб’єктів. Як спосіб пізнання, вона полягає у тому, що знання про внутрішній світ іншого отримуються на основі спроби поставити себе на його місце. При ідентифікації відбувається уподібнення себе іншому. В результаті ідентифікації засвоюються його цінності, установки, поведінка, смаки, звички тощо на основі раціональної інтерпретації. Афективною формою ідентифікації є емпатія. На відміну від ідентифікації, основою пізнання в емпатії є емоційне співчуття і співпереживання, яке не супроводжується уподібненням, тобто емпатія – це спосіб розуміння без осмислення шляхом емоційного проникнення в переживання і психічні стани іншого. В емпатійних переживаннях виявляється ставлення до партнера, яке може бути позитивним, негативним, з самими різними градаціями. Ставлення до партнера значною мірою впливає на оцінку його. Якщо ставлення до партнера позитивне, то його наділяють позитивними якостями, навіть тими, яких у нього насправді немає, не помічаючи в ньому більшості негативних рис. І – навпаки, за умови негативного ставлення. Зауважимо, що розгорнуті або навіть редуковані форми емпатії мають місце лише за умови загальної позитивної установки на інших людей. Але і цієї умови недостатньо для організації дійсно гуманних взаємовідносин з людьми, оскільки емпатія може мати, як егоїстичну, так і альтруїстичну спрямованість. Отже, вона може використовуватися суб’єктом заради власних інтересів, так і заради інтересів інших. Експериментальними дослідженнями виявлено, що здатність до емпатії зростає разом із зростанням життєвого досвіду, а також емпатія реалізується легко, коли існує подібність поведінкових і емоційних реакцій суб’єктів. 

Рефлексія як механізм взаєморозуміння – це усвідомлення суб’єктом того, якими засобами і чому він здійснив те чи інше враження на партнера по спілкуванню. Це також процес самопізнання суб’єктом внутрішніх психічних актів і станів. Передбачає спрямованість уваги на діяльність власної душі. У дітей вона відсутня, у дорослого вона набуде розвитку, якщо він виявить здатність до роздумів над самим собою, сконцентрує увагу на своїх внутрішніх процесах. Складний процес рефлексії містить, щонайменше, шість позицій, які характеризують взаємне відображення суб’єктів: сам суб’єкт, який він в дійсності є; суб’єкт, яким він себе бачить; суб’єкт, яким він бачиться іншому; ті ж позиції, але з боку іншого суб’єкта. Таким чином, рефлексія є процесом подвійного, дзеркального відображення суб’єктів, змістом якого виступає відтворення особливостей один одного[21,с.68-69]. Рефлексія є універсальним механізмом. Вона споріднена з самоідентифікацією і самопізнанням. Рефлексія відтворює особливості толерантності, виявляє аналітичні здібності, визначає межі побутового і філософського (світоглядного) сприймання дійсності. 

Отже, усвідомлення кожним суб’єктом значущості безконфліктного спілкування, співпраці і взаєморозуміння в управлінській діяльності, для якої суб’єкт-суб’єктна взаємодія є провідною, актуалізує задачі підвищення і формування комунікативної компетентності, толерантності і гуманістичної спрямованості особистості керівника. 

Взаємодія передбачає співробітництво, партнерство, взаємне збагачення інтелектуальної, емоційної, моральної, когнітивної, діяльнісної сфери учасників цього процесу, що має соціально істотну цінність. Взаємодія – така форма зв’язку, в процесі якої сторони тієї чи іншої системи не тільки обмінюються місцями, а й безпосередньо змінюються самі, спричиняючи зміну всього взаємодіючого цілого. 

В реальній дійсності яскраво виражені суб’єкт-об’єктні чи суб’єкт-суб’єктні відносини зустрічаються нечасто; це унікальний випадок. Зазвичай, характер відносин тяжіє до одного із полюсів і у різних ситуаціях не є постійним.

Оптимальна суб’єкт-суб’єктна взаємодія передбачає взаємне врахування інтересів один одного у процесі взаємообумовленої діяльності, взаємний вплив. Рух взаємодії відбувається у напрямку вектора „нерозуміння→ розуміння“.
За умови децентралізації управління освітою актуальності і важливості набуває якісна характеристика взаємодії, до якої належить толерантність. Толерантність завжди пов’язана із значними внутрішніми зусиллями і наявністю високого рівня культури. Без цього не може відбутися діалог, а отже – порозуміння. Саме наявність толерантності у всіх суб’єктів взаємодії є важливим чинником соціального розвитку будь-якого утворення. Обґрунтування толерантності як обов’язкової передумови гармонізації суб’єкт-суб’єктної взаємодії потребує спеціального дослідження, в чому ми вбачаємо нашу дослідницьку перспективу.
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