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ПІДВИЩЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ МОБІЛЬНОСТІ КАДРІВ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ ТА ВІДКРИТОСТІ СВІТОВОГО ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ

Актуальність дослідження. На розвиток держави і суспільства впливають дві надзвичайно важливі тенденції: перехід до науково-інформаційних технологій та глобалізація суспільних проблем, які поєднують в собі високий динамізм і всезагальний характер. Перехід до науково-інформаційних технологій головний акцент ставить на розвитку людини, що є показником «рівня прогресу кожної країни» та розвитку індивідуальності, що «набуває  статусу головного важеля подальшого розвитку будь-якої країни», а тенденція глобалізації означає, що «конкурентність, змагальність, суперництво націй, країн, держав набуває глобального, загальнопланетарного характеру й охоплює буквально всі сфери  життя»[1, с.3].  За таких умов, людина змушена бути готовою мобільно реагувати на зміни, що відбуваються. Тому перед професійно-технічною освітою постала проблема не тільки підвищувати професійний рівень кваліфікованих робітників, але й формувати в них готовність та здатність до професійної мобільності.
Постановка проблеми.  Основою стабільності соціально-економічного життя країни та подальшого її розвитку є відтворення і нарощування людського потенціалу, головним чинником якого є освіта. Від людського капіталу, від духовних, морально-етичних і професійних якостей його залежить майбутнє держави. 
Сьогодні на перший план виходять потреби професійної сфери, галузей виробництва та інфраструктури суспільства, тому сучасний кваліфікований робітник повинен мати внутрішню гнучкість,  різноманітні інтереси, розуміти «цінність самовдосконалення». Водночас зауважимо, що справа тут не тільки у задоволенні  суспільних потреб, але й у соціальній захищеності випускника професійно-технічного  навчального закладу, який повинен бути професійно мобільним і щоб при будь-яких «прискореннях» науково-технічного прогресу не залишився на узбіччі життя. Тому навчання у професійно-технічному навчальному закладі  повинно бути зорієнтоване,  перш за все, на формування готовності учнів до професійної мобільності, на освоєння ними нових видів і способів професійної діяльності, нових кваліфікацій і компетенцій, набуття професійної майстерності в обраній  сфері трудової діяльності.
Метою статті є розкриття важливості формування професійної мобільності випускників професійно-технічних навчальних закладів в умовах глобалізації та відкритості світового освітнього простору.

Основна частина. Незаперечним є факт, що значна частина випускників професійно-технічних навчальних закладів працює не за одержаною професією, а деякі змушені зразу ж після закінчення професійно-технічного навчального закладу  звертатися до Державної служби зайнятості. Це пов’язане, на думку Е. Лібанової, з неконкурентоспроможністю робочих місць, в основі якої лежить низька вартість робочої сили [5]. В економічній літературі є поняття «період напіврозпаду компетентності», тобто період протягом якого знання та вміння випускника професійно-технічного навчального закладу застарівають наполовину і він стає непридатним до роботи за набутою професією [2]. Особливо це небезпечно, коли в стані безробіття перебувають тривалий час. Це впливає не тільки на професійний, а й життєвий рівень, спричинює втрату кваліфікації, трудових умінь та навичок, і як наслідок – фактичне руйнування особистості. Тому сьогодні особливо гостро постає проблема підвищення  професійної мобільності кадрів, що потребує організацію професійної підготовки учнів професійно-технічних навчальних закладів за такими напрямами, які дозволять «забезпечити динамічно змінюваний ринок праці робітниками певних, соціально затребуваних спеціалізацій, які володіють  необхідним рівнем кваліфікацій і професійною компетентністю» [6, с. 44].  

Зростання інтересу до проблеми формування професійної мобільності майбутніх кваліфікованих робітників обумовлено гуманістичною функцією неперервної освіти, яка надає можливість кожній людині  обирати індивідуальну освітню траєкторію, одержувати ту професійну підготовку, яка їй необхідна для  кар’єрного і особистісного зростання, самореалізації в тій чи іншій професійній діяльності.
Проте, на наш погляд, поява різномасштабних і різноспрямованих інтеграційних процесів, що охопили практичні всі сфери економічного та соціального життя людини, обумовлює стирання територіальних та соціально-психологічних кордонів життєдіяльності людини. Якщо раніше природним вважався осідлий спосіб життя, то сьогодні все кардинально змінилося. Сьогодні однією із необхідних якостей людини  вважається мобільність, зокрема професійна, яка розглядається як одна із найважливіших якостей кваліфікованого робітника.

У зв'язку з розвитком інформаційних і телекомунікаційних технологій та появою Інтернету в останні десятиліття розпочався процес глобалізації. Багаточисельні дискусії навколо цього поняття свідчать, що під глобалізацією  розуміється цілий ряд змін, що розглядаються як свідчення нового типу економіки – «економіки знань». За визначенням О. Новікова, глобалізація –  це «процес всесвітньої економічної, політичної й культурної інтеграції, основними характеристиками якого є поширення капіталізму по всьому світі, світовий поділ праці, міграція в масштабах всієї планети грошових, людських і виробничих ресурсів, а також стандартизація економічних і технологічних процесів і зближення культур різних країн» [3, с.17]. Міжнародна інтеграція була й раніше, починаючи, з епохи Великих географічних відкриттів. Глобалізація має політичні, економічні, культурні та соціальні аспекти. З політичної точки зору глобалізація послаблює роль національних держав; через спрощення міграції людей і вільного переміщення капіталу за кордон також зменшується вплив держави на своїх громадян. Для економічних аспектів глобалізації характерні вільна торгівля, вільний рух капіталу, зниження податків на прибуток підприємств, простота переміщення промисловості між різними державами в інтересах зменшення витрат на працю й природні ресурси. Для культурної глобалізації характерне зближення ділової й споживчої культури між різними країнами світу, широке використання англійської мови для міжнародного спілкування, стрімке розширення мережі Інтернету для одержання інформації й спілкування, поширення по всьому світу американських фільмів, телепередач і програмного забезпечення, а також зростання міжнародного туризму. Соціальний аспект глобалізації проявляється у появі можливості вибору країни проживання та покращення матеріального забезпечення громадян завдяки трудовій міграції.  Сьогодні «в усіх цивілізованих країнах, як зауважує Н. Ничкало, здійснюється інтенсивний пошук нових моделей розвитку освіти, нетрадиційних підходів до їх впровадження на основі інформаційних і телекомунікаційних технологій»[4, с.19]. Зауважимо, що поки що Україні відведена пасивна роль постачальника сировини, а не реального лідера нового альтернативного шляху розвитку людства. Такий підхід значно послаблює нашу вітчизняну систему освіти.  Водночас, у нас накопичений значний арсенал народних традицій, в основі яких лежить  духовність, і педагогічний досвід, що дає можливість здійснювати випереджувальний розвиток освіти, у тому числі й професійно-технічної. 
Адже професійна освіта всіх рівнів є сферою, що у значній мірі впливає на формування й розвиток суспільства, тому роз'єднаність європейських освітніх систем є перешкодою для вирішення завдань формування єдиної Європи, у рамках якої повинне бути забезпечене вільне пересування праці (робочої сили), товарів і капіталу. У цьому зв'язку основними принципами розвитку інтеграційних процесів є: формування узгодженої освітньої політики на вищому політичному рівні, участь у її формуванні й  реалізації всіх зацікавлених сторін, включаючи соціальних партнерів, опора на масив практичних наробок і експерементальних програм і проектів, реалізованих з ініціативи Європейської комісії, участь широкої громадськості в обговоренні нових векторів розвитку й шляхів досягнення  поставлених цілей,  поступовий і поступальний характер інноваційних, і в тому числі інтеграційних, процесів. Основні завдання розвитку інтеграційних процесів у галузі освіти є похідними тих завдань, які були зафіксовані в Лісабонській резолюції. Варто особливо  підкреслити, що  інтеграційні процеси ні в якій мері не припускають уніфікації  систем освіти, навпаки, вони припускають збереження культурного багатства і  мовної розмаїтості Європи,  заснованої на національних традиціях. Розмаїтість і  розходження в європейських системах освіти й навчання є їхнім достоїнством і основою  для обміну досвідом і взаємним навчанням. У контексті поставлених завдань професійно-технічна освіта стає центральним механізмом розв’язання економічних і соціальних завдань, у  зв'язку з цим визнано необхідним різко збільшити інвестиції в людський капітал і  підвищити ефективність систем освіти й навчання у напрямі формування професійно мобільного кваліфікованого фахівця. 
Зміна професії стає явищем легітимним і сприймається як поведінково нормальна реакція індивіда на  нові умови на ринку праці.  Соціально нормальною й  цінною стає кар’єра, що передбачає мобільність, перекваліфікацію і перенавчання.  Сучасні переміщення здебільшого відбуваються між професіями «далекими» за змістом та умовами праці, за рівнем і профілем освіти й підготовки.

В контексті модернізації системи професійно-технічної освіти в Україні підготовка професійно мобільних кваліфікованих робітників, які добре знають свою справу, здатних творчо вирішувати професійні задачі,  є визначальним фактором, що характеризує діяльність професійно-технічного навчального  закладу. Водночас ми розглядаємо професійно-технічну освіту як процес і як результат професійного становлення та розвитку особистості майбутнього кваліфікованого робітника. При цьому відкрите освітнє середовище  може мати як позитивний, так і негативний вплив на становлення особистості учня, її соціалізацію та професіоналізацію. Виходячи з цього актуалізується завдання створення нових ефективних форм функціонування системи професійно-технічної освіти, здатних підвищити якість професійної підготовки та ефективне формування професійної мобільності, що може бути досягнуте лише шляхом модернізації змісту професійно-технічної освіти, запровадження нових педагогічних технологій, активної підтримки створення в професійно-технічних навчальних закладах органів учнівського самоврядування, некомерційних союзів та організацій.

Таким чином, в умовах глобалізаційних та інтеграційних процесів в Україні досить гостро постала проблема підготовки професійно мобільного кваліфікованого робітника, як необхідної умови виходу з економічної й соціальної кризи. Відсутність мотиваційної готовності до професійної мобільності спричинила дезадаптацію до реалій ринку праці значної частини кваліфікованих робітничих кадрів.  Сучасна професійно-технічна освіта неспроможна забезпечити  запити суспільства на підготовку кваліфікованих робітників, що володіють високою професійною мобільністю, здатних до постійного саморозвитку й  самовдосконалення, що обумовлено знаннєвим підходом у  підготовці робітничих кадрів, вузькою спеціалізацією, відсутністю спрямованості на формування психологічних механізмів адаптації до  змінюваних умов життєдіяльності.
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