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Місце інформаційно-комунікаційних засобів у формуванні професійної мобільності суб’єктів навчально-виробничого процесу
Один із найважливіших напрямів інформатизації суспільства – інформатизація освіти – пропонує широке використання інформаційно-комунікаційних засобів у процесі навчання, в керівництві навчально-виробничим процесом ПТНЗ, автоматизації інформаційно-методичного забезпечення закладів освіти, у підготовці професійно мобільних, інноваційно налаштованих фахівців для народного господарства країни.

За останні роки в зарубіжних системах освіти відбулися істотні структурні зміни, зумовлені розвитком Інтернету та його зростаючим впливом на всі сторони діяльності суспільства. Сучасні умови виробничої діяльності потребують творчих фахівців, які мислять креативно, футуреально, стратегічно.

Пріоритетом сучасної системи професійної освіти України є підготовка майбутніх фахівців до роботи у маловідомих умовах, вони мають бути здатними швидко реагувати на зміни, готовими до сприйняття величезних потоків різноманітної інформації, конкурентоспроможними і професійно мобільними. Цим самим постає завдання щодо створення умов формування професійної мобільності з використанням ІК-засобів навчання: 
· забезпечити оновлення змісту і структури освітніх послуг з урахуванням змін освітнього простору; 

· підтримати педагогів, здатних до впровадження інноваційних інтерактивних технологій навчання; 

· удосконалити систему методичного супроводу, спрямовану на розвиток професійної майстерності педпрацівників у контексті інтердисциплінарного підходу; 

· зорієнтувати навчально-виробничий процес ПТНЗ на формування в учнів цілісного світогляду засобами інтеграції навчальних дисциплін, інформаційно-комунікаційних засобів навчання. 

У навчально-виробничому процесі будь-якого ПТНЗ відбувається суб’єкт-суб’єктна взаємодія між викладачем та учнем. Тільки через особистість учителя (професійно мобільного викладача, майстра виробничого навчання), його наполегливість, превентивне ставлення до кожного учня, здатність зорієнтувати на сприйняття новітніх перспектив професійного становлення відбудеться професійно мобільний випускник навчального закладу. Тобто, у процесі формування професійної мобільності учня професійно орієнтованого навчального закладу відбувається становлення сучасного фахівця, професійно мобільного, конкурентоспроможного.

Нині у формуванні професійної мобільності суб’єктів навчально-виробничого процесу ПТНЗ значуще місце посідають інформаційно-комунікаційні засоби навчання. У змісті інформаційно-комунікаційної діяльності викладача ПТНЗ враховуються деякі складові інформативно-комп’ютерного змісту навчання: дослідницький, конструктивний, проектувальний, комунікативний, організаційний компоненти (Рис. 1). 
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Рис. 1. Зміст інформаційно-комунікаційної діяльності 
викладача ПТНЗ

Саме комп’ютер як засіб навчання постає перед учнем ще й в ролі суб’єктно-організованого, інформаційно-професійного навчального середовища (віртуальні лабораторії, 3D-технології, Internet-ресурси, електронні підручники нового покоління тощо).

Досвід використання інформаційно-комунікаційних засобів навчання при викладанні курсу «Основи професійної мобільності» стверджує, що учні зацікавлено і швидко оволодівають технологіями: 

· створення документів (резюме, об’яв; заяв, рекламних проспектів, автобіографій, документів для вступу на роботу тощо);

· написання, складання та оформлення навчальних рефератів, професійних довідок, бібліографічних досліджень, професіограм, перспективних індивідуальних планів пошуку роботи, творчих звітів з виконання професійних завдань тощо;

· техніки пошуку роботи; техніки телефонного спілкування та підготовки до співбесіди з роботодавцем;

· підготовленості до відвідування Центру зайнятості, до сприйняття інформаційних потоків рекламного матеріалу, до адаптації на новому робочому місці тощо.

Кабінет інформаційно-комунікаційних технологій ПТНЗ має функціонувати як осередок підготовки майбутнього професійно мобільного фахівця (Рис. 2). 
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Рис. 2. Кабінет інформаційно-комунікаційних технологій ПТНЗ 

(ДПТНЗ «Криворізький центр професійної освіти»)
Важливо, щоб пропоновані напрями, підходи, рішення стосувалися проблеми ефективного використання ІК-засобів та підвищували рівень інформаційної забезпеченості сфери освіти за рахунок створення й використання нових якісних педагогічних програмних засобів та методик їх застосування: залучення готових освітніх мережних ресурсів (у тому числі електронних підручників за професією), створення власних освітніх ресурсів, участь в українських та міжнародних освітніх проектах, дистанційне навчання, впровадження комп’ютерних технологій у систему життєдіяльності закладів освіти на базі діючої системи інформаційного навчального середовища, взаємодію з учнями (електронна пошта, отримання звітів, збір статистики), ведення єдиної бази даних з різними рівнями доступу для різних груп користувачів: викладачів, майстрів виробничого навчання, учнів, батьків тощо.

Тези, Київ - 2012

ЗМІСТ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ професійно мобільного ВИКЛАДАЧА:
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