Савченко З.В. науковий співробітник відділу комп»ютерно орієнтованих систем навчання і досліджень Інституту інформаційних технологій і засобів навчання Національної академії педагогічних наук України
Мережна електронна бібліотека НАПН України: 

завдання та перспективи побудови
Національна доктрина розвитку освіти та науки  передбачає формування у майбутніх фахівців готовності до роботи з інноваційними технологіями  в інформаційному середовищі. На сучасному етапі в Україні провідними чинниками впровадження передових методів навчання в освіті та досліджень у науці є входження у європейський інформаційний освітній простір із ефективним використанням світового інформаційного потенціалу. З метою якісного інформаційного забезпечення діяльності наукових установ та науково-педагогічних колективів навчальними, науково-методичними та новітніми досягненнями в галузі науки, необхідно своєчасно, простим і доступним способом забезпечити якісними та достовірними інформаційними ресурсами.

Таким умовам відповідають інформаційні мережі, які наповнюються ресурсами освітнього і наукового спрямування та створюють мережу наукових електронних бібліотек (ЕБ). Тому при проектуванні мережі ЕБ постає задача побудови такої моделі, яка б найбільш відображала вимогам та потребам користувачам такої ЕБ.

Основна ідея, покладена в основу побудови мережної електронної бібліотеки полягає в формуванні цілісного зібрання та збереження наукових інформаційних ресурсів, які створювалися в наукових установах НАПН України внаслідок наукової діяльності співробітниками цих установ. На перший погляд можна вважати, що мережна бібліотека являє собою інформаційну модель накопичення наукових видань, що включають сукупність її суб'єктів і об'єктів та  зв'язки між ними. Така модель обумовлює необхідність реалізації збору, накопичення, збереження та можливості отримання цих ресурсів для використання користувачами як мережної наукової електронної бібліотеки наукових праць усієї системи НАПН України.
Організаційною засадою реалізації проекту створення мережної електронної бібліотеки наукових установах НАПН України є зацікавленість науковців і установ висвітлення у світовому інформаційному просторі внесків українських вчених їх досягнень у дослідженнях, відкриттях та внесків у розвиток вітчизняної та світової педагогічної науки.

Передбачається побудова мережної наукової ЕБ НАПН України на базі дослідного зразку впровадженого Інститутом інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України ( режим доступу: http
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Електронна бібліотека, на відміну від віртуальної бібліотеки, являє собою сукупність інформаційних ресурсів, що має конкретне місцезнаходження.
В цілому, ЕБ можна розподілити на п'ять груп за такими основними ознаками як:
· засновник електронної бібліотеки, тобто ініціатор процесу проектування та створення;
· типи ресурсів, представлених у сховищі ЕБ та контингент користувачів, на яких вона розрахована;
· принципи відбору інформаційних ресурсів ( політика управління депозитами);
· характер наданих послуг (функціональні можливості системи ЕБ); 

· формати представлених електронних ресурсів.

ЕБ складається з кількох компонентів, а саме: функціональної частини та інформаційних ресурсів. Функціональна частина відображається в сервісах, що надає система ЕБ, яка створена на базі використання програмного забезпечення EPRITS. Інформаційні ресурси – це контент сховища ЕБ, що поданий у певних форматах та відповідним чином описаний.

При створенні та використанні ЕБ нагальною є проблема створення мета описів інформаційних ресурсів. Фонд сховища ЕБ містить електронні ІР різних типів (періодичні видання, статті, тези, реферати дисертацій та дисертаційні роботи, книги, методичні матеріали тощо) і подаються сукупністю колекцій таких ресурсів за їх типом.
Побудова ЕБ вимагає організації власної універсальної інформаційної системи, формуванню єдиного технологічного комплексу для створення, обробки, збору, збереження та використання різноманітної за змістом електронної інформації та метаінформації.

Маючи досвід побудови наукової ЕБ НАПН України на базі Інституту інформаційних технологій і засобів навчання, при проектуванні мережі системи ЕБ наукових і навчальних закладів НАПН України необхідно вирішити ряд проблем та завдань: з'ясування відповідного поняттєвого апарату, визначення попередніх умов проектування мережі наукових ЕБ, визначення основних компонент і базових сервісів для ЕБ, дослідження видів інформаційних ресурсів та їх опис в кожній науковій установі, розроблення методології наповнення ЕБ відповідними ресурсами, розроблення типових проектних рішень для побудови мережі ЕБ. Мережу наукових ЕБ планується реалізувати централізовано, тобто будується єдине сховище, у якому виділяються робочі області для кожної з установ НАПН
Створення розподіленої системи електронних бібліотек НАПН України в повному обсязі – складне завдання, що вимагає вирішення значної кількості організаційних, методичних і технічних питань, уніфікації технологічних засобів і форм подання матеріалів. Таке реформування інфраструктури для забезпечення всіх форм навчання та проведення наукової діяльності стає стратегічним напрямком розвитку НАПН Україні, так як забезпечує широке застосування інформаційно-комунікаційних технологій і ресурсів у підготовці й перепідготовці сучасних фахівців високої кваліфікації та проведенні наукових досліджень на високому рівні.

Висновки: Роботи з формування фонду сховища мережної бібліотеки слід здійснювати спільними зусиллями науковців та вчених наукових установ та навчальних закладів НАПН України на засадах взаємної зацікавленості.

Реалізація проекту створення мережної електронної бібліотеки НАПН України сприятиме активізації використання інтелектуальних надбань українських науковців у галузі педагогічних наук при вирішенні нагальних питань сьогодення, наданню працівникам освіти і науки актуальних та достовірних інформаційних ресурсів, які допоможуть виховати нове покоління освітян та науковців сучасного рівня, внесли вагомий внесок у розвиток вітчизняної та світової науки, формуванню позитивного іміджу української держави у світовому співтоваристві.
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