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У практиці освітніх закладів все більш актуальною та важливою стає проблема впровадження дистанційного навчання, а саме – створення та застосування електронних підручників.
Як зазначено у постанові Кабінету Міністрів України від 23 вересня 2003 р. № 1494 "Про затвердження Програми розвитку системи дистанційного навчання на 2004 – 2006 роки", – найбільш ефективному розв'язанню проблем, пов'язаних із задоволенням освітніх потреб громадян упродовж усього життя, забезпечення доступу до освітньої і професійної підготовки всіх, хто має необхідні здібності та адекватну підготовку, сприяє дистанційне навчання, яке здійснюється на основі сучасних педагогічних, інформаційних та телекомунікаційних технологій. 
Можлива область застосування електронних підручників надзвичайно широка. Актуальність даної теми пов’язана з тим, що електронні підручники є ефективні при самоосвіті і дистанційному навчанні.
Широке впровадження дистанційного навчання в освіту суттєво залежить від розв’язання проблем проектування та впровадження якісних електронних навчальних ресурсів для самостійної навчальної роботи студентів. 
Розглянемо програмні засоби, які складають клас електронних навчальних ресурсів і використовуються в дистанційному навчанні. Аналіз літературних джерел, практичний досвід роботи з різного роду електронними навчальними матеріалами дають можливість виділити такі їх групи:
•	електронні підручники та посібники (існують двох видів: мережні, розраховані на роботу через Інтернет, та локальні, розраховані для роботи на локальних робочих місцях і розповсюджуються на оптичних або магнітних носіях);
•	комп'ютерні навчаючі системи в звичайному і мультимедійному варіантах;
•	лабораторні дистанційні практикуми (знову ж, мережний та локальний варіанти);
•	тренажери з віддаленим доступом;
•	бази даних і знань з віддаленим доступом,
•	електронні бібліотеки з віддаленим доступом;
•	засоби навчання на основі експертних навчаючих систем;
•	засоби навчання на основі інформаційних систем;
•	засоби навчання на основі віртуальної реальності (ВР).
Детально розглянемо лише електронні підручники та посібники. До цього класу відносять:
•	скановані копії традиційних підручників (на паперовому носієві), що зберігаються в одному з форматів: *.pdf, *.html, *.doc, або *.txt;
• тексти підручників, структуровані за розділами та темами і об'єднані за допомогою гіперпосилань, як правило, зберігаються в .html форматі;
•	спеціалізовані програми, що запускають з .exe-файлу і виводять на екран текст, відповідно до змісту, та можуть включати малюнки та відеофрагменти.
Як правило, вказані вище ресурси є електронними копіями паперових підручників, призначених для студентів денної форми навчання і розрахованих на попередній супровід лекційним матеріалом, а тому не завжди можуть використовуватись для дистанційного вивчення матеріалу.
Отже електронний підручник - це програмно-методичний комплекс, що забезпечує можливість самостійного, чи при участі викладача, освоєння навчального  курсу з використанням комп'ютера.
Вище згадані особливості дистанційного навчання накладають свої вимоги до навчальних матеріалів. До того ж на електронні посібники і підручники переносяться функції, які зазвичай виконувались викладачами:  керування пізнавальними діями студента та контролю за рівнем засвоєння студентом навчального матеріалу. Причому, залежно від виду посібника (підручника) результати контролю можуть надходити до викладача і використовуватись для проміжного і заключного оцінювання знань студента (ця властивість притаманна так званим мережним навчальним матеріалам, розрахованим для вивчення через мережу Інтернет), або використовуватись студентом для самоконтролю (як правило, в разі розповсюдження підручників на змінних оптичних та магнітних носіях).
Зважаючи на викладене вище, можна сформулювати основні вимоги до електронних підручників та посібників:
•	основна функція – викладення теоретичного матеріалу з можливістю контролю за його засвоєнням;
•	у вступній частині повинно бути наведено докладні інструкції з вивчення матеріалу й організації самостійної роботи;
•	зміст повинен бути складений таким чином, щоб мінімізувати складності під час сприйняття та осмислення представленої інформації;
· навчальний матеріал у посібнику (підручнику) доцільно структурувати за модульним принципом та подавати окремими "порціями";
•	навчальний матеріал може подаватись у вигляді тексту і супроводжуватись малюнками та відеофрагментами;
•	для закріплення теоретичного матеріалу додатково можуть подаватись приклади виконання розрахунків та розв’язання задач;
•	мережні варіанти посібників можуть містити "мітки" (посилання) на навчальні курси, які вивчались студентом раніше, довідкові матеріали чи окремі статті, які деталізують матеріал, що вивчається;
•	після кожної "порції" та модуля обов'язковими елементами повинні бути тести, контрольні завдання, питання для самоперевірки з відповідями, тренувальні завдання.
Електронні підручники мають значні переваги перед своїми попередниками – традиційними паперовими підручниками. Так до недоліків традиційних підручників віднесено: 
· неможливість зміни без перевидання (досить дорогого);
· практична неможливість  їх пристосування до індивідуалізації навчання кожного учня.
Перевагами електронних підручників є:
· можливість багаторазової зміни і тиражування без великих матеріальних затрат;
· можливість настроювання для окремих користувачів, що дає змогу реалізувати принцип диференційованості навчання. 
· Суттєвою перевагою є можливість включати в них сучасні (у тому числі мультимедійні) способи представлення інформації, використовувати  інтерактивні засоби контролю знань, у тому числі і самоперевірки.
Враховуючи всі зазначені вище вимоги та норми нами було розроблено посібник по вивченню табличного процесора Microsoft Excel 2003, який має забезпечити опанування теоретичним матеріалом та практичними навичками шляхом викладу теоретичних відомостей, а також тестів для самоконтролю і комплексу лабораторних робіт.
Дана розробка має на меті дати користувачеві будь-якого рівня можливість ефективно опанувати програму Excel за короткий термін. Стислий курс посібника містить усі необхідні відомості для того, щоб швидко навчитися створювати електронні таблиці для вирішення повсякденних задач. 
Згідно з вимогами до електронних підручників, у вступній частині до посібника з Excel нами викладено докладні інструкції з вивчення матеріалу і організації самостійної роботи. Навчальний матеріал структурований за модульним принципом, складається з 14 розділів, присвячених окремим темам. Кожний розділ супроводжується тестом з метою контролю засвоєння теоретичних знань, а також лабораторними роботами, призначення яких – закріпити набуті теоретичні знання шляхом втілення їх на практиці. Підручник  також містить у великій кількості практичні приклади та ілюстрації, які в свою чергу також полегшують сприйняття нового матеріалу.
Перші (1-4) розділи підручника допоможуть скласти загальне уявлення про табличний процесор Excel 2003. Користувач зможе запускати програму та завершувати роботу з нею, ознайомиться з основними елементами інтерфейсу і навчиться користуватися областю завдань та створювати прості робочі таблиці тощо. Введення формул у таблицю та правила їх обчислення розглянуті в п’ятому розділі. Наступні розділи (6-12) присвячені захисту даних, застосуванню функцій, роботі з кількома аркушами та книгами, побудові діаграм і використанню графіки, аналізу даних, роботі з шаблонами тощо. В останньому (14) розділі надано інформацію по роботі з довідниковою системою Excel.
У додатку до даного підручника розроблено цілу систему гіперпосилань, що значно полегшує роботу користувача та прискорює пошук потрібних даних. Стислий та систематизований виклад матеріалу, а також можливість здійснення самоконтролю забезпечують швидке та ефективне засвоєння інформації. 
Можлива область застосування електронних підручників надзвичайно широка: використання їх ефективне і при самоосвіті, і при дистанційному навчанні, що зазначалося вище, а також електронні підручники рекомендуються для людей зі спеціальними потребами в навчанні. 
Розроблений нами електронний підручник розрахований на широке коло користувачів: учнів старших класів, студентів молодших курсів, людей, що самостійно прагнуть опанувати програму Microsoft Excel 2003. Розглянуто та взято до уваги вимоги шкільної та університетської навчальних програм.
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