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Інформаційно-аналітичний відділ педагогічних інновацій



ПРОГРАМИ, СПРЯМОВАНІ НА РОЗВИТОК ІК-НАВИЧОК ДЛЯ 21 СТОЛІТТЯ

Створення інформаційного освітнього простору пов’язане з постійним оновленням ресурсів та мереж інформацією та можливостями для учнів, студентів, освітян та наданням доступу до цих ресурсів. 
Ресурси, що пропонують інноваційні підходи для молоді та вчителів засобами ІКТ, спрямовані на ознайомлення з різними аспектами навчання та соціальної ролі самої молоді. Так, наприклад, різноманітні курси, що пропонує програми Інтел навчального призначення, відкривають доступ для всіх бажаючих. Зупинимось на окремих з них:
Дистанційне навчання, що пропонує програма для молоді Intel ® «Skill for Success» розроблена для учнів середній та старших класів для сприяння формування комп’ютерної грамотності, критичного мислення та кооперативного навчання. Важливим є те, що програма сприяє адаптації молоді до викликів суспільства, самоосвіти та здійснення вибору професії серед тих, що пропонуються у світовому просторі через здійснення он-лайн проектів та практичний досвід. Програма створена за сприяння уряду України, корпорації Інтел та ПРООН і адаптована до освітніх стандартів в Україні.  
Серед он-лайн курсів, що пропонує програма, такі:
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	Курс носить назву «Ми вивчаємо Web-2,0» та спрямований на вивчення можливостей створення веб-спільнот, в яких можна здійснювати навчання самостійно, або в групах. Даний курс спрямований на вивчення сервісу Web-2,0. Він передбачає навчання з врахуванням власних темпів, потреб, інтересів. Тьютори курсу спрямовують учнів на досягнення необхідних навичок у галузі ІКТ для 21 сторіччя. Важливим є те, що учні вивчають популярні веб-ресурси, як, наприклад, Blogs Youtube, Picasa, GoogleDocs, якими найчастіше користуються. 
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	«Course Development». Он-лайн курс допомагає здійснювати свідомий вибір кар’єри, побудувати ієрархію життєвих цілей та перспектив. Важливим є те, що даний курс допомагає молоді у визначенні щодо прийняття власних рішень у виборі професії, навчає уникнення помилок. Курс запрошує молодь навчитись здійснювати менеджмент своєї професійної кар’єри. 
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	Креативне вирішення проблем (Creative problems solving). Он-лайн курс спрямований на вивчення основних принципів вирішення проблем у особистісному розвитку.
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	Проектний менеджмент. Он-лайн курс, що пропонує ознайомитись з базовими принципами проектного менеджменту, отримати навички розробляти та реалізовувати плани та проекти.
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	Розв’язання конфліктів. Он-лайн курс спрямований на вивчення основ розв’язання конфліктів в практичних ситуаціях.



Блоги та посилання для участі в он-лайн тренінгах та спільнотах тренерів, учасників, а також ресурсах для формування навичок для 21 сторіччя:
· http://spreadsheets.google.com/pub?key=pj47RRHYmQpothjxqCaU3Nw&single=true&gid=15&output=html – розклад тренінгів
· http://spreadsheets.google.com/pub?key=pj47RRHYmQpr0-JTGCt5SVQ&output=html – сертифікати учасників тренінгу
· http://docs.google.com/View?id=dd4mjbr6_18gh524xgz – Програма Intel ® «Skill for Success». Пояснювальна записка Міністерства освіти і науки України
· http://uspih.iteach.com.ua/ - Веб-сторінка програми Intel ® «Skill for Success», Україна

· http://inteluspih.blogspot.com/ - Блог тренерів та організаторів програми Intel ® «Skill for Success» , Україна
· http://facilitators4s.blogspot.com/ - Блог фасилітаторів

· http://intelsuccess.blogspot.com/ - Історії успіхів
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