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ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ МОТИВАЦІЇ 
В УМОВАХ ОЧНО-ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

В ПІСЛЯДИПЛОМНІЙ ОСВІТІ: ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД 

Поява очно-дистанційного навчання як одного із різновидів технологій безперервної післядипломної освіти завдячує процесам модернізації і розширення освітніх послуг у відповідності до запитів на підвищення кваліфікації та професійного розвитку. У сучасному суспільстві саме такий спосіб підвищення кваліфікації є найбільш ефективним та економічно виправданим для отримання заздалегідь обумовленого об’єму знань. Потреба у підвищенні кваліфікації та професійному розвитку в умовах очно-дистанційного навчання – одна з пріоритетних світових тенденцій розвитку сучасної освіти, тому впровадження очно-дистанційного навчання у підвищення кваліфікації сприятиме реформуванню системи післядипломної освіти та перебудові системи освіти із врахуванням неперервності навчання впродовж життя. 

Теоретичні розвідки зарубіжного досвіду дозволяють зробити висновок про те, що незважаючи на різноманітність змісту навчальних програм у дистанційних курсах більшість з них є достатньо ефективними, і слухачі знаходять процес отримання освіти за допомогою відео- та аудіоапаратури та спілкування в інтерактивному середовищі, яке імітує стандартні аудиторії, аналогічним традиційному. 
Проте більшість оптимістичних прогнозів щодо впровадження дистанційних технологій у професійне навчання не справдилося. Так, передбачалося, що до 2003 року 90% (до 2006 – 95%) всього професійного навчання буде відбуватися у таких умовах, проте реальність виявилася дещо іншою. І в першу чергу це сталося внаслідок того, що в фокусі уваги установ, що здійснювали професійну освіту були технічні та технологічні умови забезпечення процесу навчання, а не якість самих навчальних курсів та психолого-педагогічне їх забезпечення. Саме тому у даний час особливий наголос ставиться на аналіз проблем мотивації слухачів до очно-дистанційного навчання. 
У той же час, незважаючи на недоліки, програми дистанційного навчання (очно-дистанційного), що пропонуються багатьма інститутами і спеціалізованими компаніями, охоплюють величезну кількість спеціальностей, що включають і підготовку майбутніх педагогів та підвищення кваліфікації працівників освіти.
Так, Велика Британія, лідер у впровадженні інформаційно-комунікаційних технологій в освітні процеси, за сприяння найкрупнішого дослідницького центру електронного навчання при Англійському політехнічному університеті, що має назву Ультралабораторія (Ultralab), свого часу розробила проект під назвою Національний коледж шкільного керівництва (Nation College for School Leadership). Це унікальний ресурс, на якому директори шкіл, можуть навчатися, обмінюватися ідеями, обговорювати актуальні проблеми навчання та освіти з фахівцями різних щаблів освіти та урядовцями. За одним з напрямків своєї роботи Національний коледж шкільного управління Великої Британії пропонує керівникам школи стати учнями коледжу та отримати всі необхідні знання про те, як діє ця технологія; отримати всі необхідні знання про нові комп’ютерні технології та їх застосування. Такий курс – стратегічне керівництво інформаційними та комунікаційними технологіями (Strategic Leadership of ICT – Slict) був запроваджений у 2003 році; його основна мета – надати директорам шкіл всю інформацію про інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) та показати, як нові технології використовуються в школах, визнаних у цьому напрямку найкращими у масштабах всієї країни.  
Окрім зазначеного, в англомовній частині мережі Інтернет виділяють наступні бази даних освіти для дорослих: ERIC, ALADIN и Alice. ERIC (http://webwarper/ww/ericacve.org) є інформаційним центром з освітніх ресурсів та працює у тісному співробітництві з ​​Національною бібліотекою та департаментом освіти США. ALADIN (http://www.unesco.org/education/aladin/survey.html) – інформаційна мережа освіти дорослих ЮНЕСКО, де представлений каталог міжнародних інформаційних ресурсів та документації в галузі освіти дорослих. Alice (http://www.clingendael.nl/alice/ewwwiris.htm) – база даних Європейської асоціації освіти дорослих, яка містить в собі інформацію про європейські організації, програми, фонди, публікації в галузі освіти дорослих. Російські дослідники відмічають також німецький сайт «Андрагогіка», російськомовний освітній портал «Інформіка» Державного науково-дослідного інституту інформаційних технологій та телекомунікацій, інформаційно-освітній портал «Аудиторіум» тощо.  

Подібні проекти є не тільки в Європі, але й в Африці. Так, свого часу відповідні ініціативи розпочав уряд Нігерії з прийняття 5-річного стратегічного плану перетворення Національного педагогічного інституту (National Teachers’ Institute – NTI) у найбільший за обсягом в Африці інститут дистанційного навчання, програма якого – Distant Learning Scheme – розрахована на підвищення кваліфікації вчителів через самонавчання за програмою  Teachers College II. 
Важливо відмітити, що однією із важливих тенденцій є використання диверсифікованих методик навчання, що поєднують очне та дистанційне навчання. Так, глобальні програми з ділового адміністрування МВА (як різновиду електронного та дистанційного професійного навчання) для покращення якості освіти відносяться саме до такого типу програм. Наприклад, Henley Frankfurt Evening MBA – це спільні розробки Henley Management College Hochschule fur Bankwirtschaft. Ця програма є комбінуванням електронного та очного навчання у вихідні дні. 
Як зазначають дослідники, такий спосіб підвищення кваліфікації, як навчання через Інтернет, має низку переваг: можливість навчатися на відстані, економія часу та засобів, можливість регулярної самоперевірки. Але наявні й певні обмеження. Як відмічає Кріс Хорсемен (Chris Horseman), керуючий директор компанії Balance Learning, такій активності, що пов’язана із вмінням керувати, менеджментом та комунікацією, важко навчити на відстані.

Ефективність використання різноманітних форм впровадження ІКТ у навчальні процеси підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців підтверджує також і практичний досвід. Так, ті викладачі, що вже працюють з новими технологіями у межах своїх курсів, переконані, що їх застосування збагачує зміст курсу, допомагає концентрувати увагу слухачів та налагоджувати продуктивну взаємодію між ними.

В цілому, науковці зазначають, що специфіка розвитку мотивації залежить від розвитку навичок вчитися, самоорганізації, саморегуляції і т.д. тобто особистісного розвитку взагалі. Дистанційне навчання дає можливість включати професійну орієнтацію у якості провідної компоненти індивідуалізації навчання. Методика відкритої освіти формує почуття відповідальності та ставить того, хто навчається перед необхідністю не тільки самостійно добувати знання, але й застосовувати їх для розв’язання конкретних професійно значущих проблемних ситуацій.  
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