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	Інститут інформаційних технологій і засобів навчання 

НАПН України

Інформаційно-аналітичний відділ педагогічних інновацій



ПІЛОТНИЙ ПРОЕКТ З ПИТАНЬ СВІДОМОГО СТАВЛЕННЯ ДО ЗДОРОВОГО ХАРЧУВАННЯ В ДІЇ
Питання поінформованості школярів, їх батьків та педагогічної громадськості з питань здорового харчування тісно пов’язано сьогодні з сучасними уявленнями про харчування, значним впливом на споживчий вибір засобів масової інформації, серед якої – зовнішня реклама, реклама на телебаченні та інформація, що міститься у мережі Інтернет. 
Реальна ситуація в Україні щодо зростання рівня захворюваності дітей (насамперед хронічних) упродовж навчання в школі нерідко пов’язана з неправильним та нераціональним способом харчування. Яскравим свідченням цьому є те, що у 1-у класі хронічні захворювання мають 30% дітей, у 5-у класі їх 50%, у 9-у класі – 64%, а серед випускників школи – 70%. За останніми даними ВООЗ, здоров'я дитини на 15% залежить від організації медичної служби, на 25% - від генетичних особливостей і на 60% - від збалансованого харчування.

Важливим фактором впровадження знань та формування компетентностей здорового харчування є стратегія держави щодо здоров’я дитини як підґрунтя здорової нації, яка послідовно здійснюється як в системі освіти та інших галузях державної політики.

Міністерство освіти і науки України, Інститут інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України за підтримки БО «Центр споживчих ініціатив», ТМ «Шостка», ЗАТ «Віллард груп» у 2010/2011 навчальному році ініціювало створення навчального курсу за вибором для початкової школи «Здоров’я дитини – здорове харчування».

Навчальний курс «Здоров’я дитини – здорове харчування» для початкових класів ЗНЗ розроблено, щоб зацікавити учнів, вчителів, батьків у здоровому харчуванні, вмінні робити свідомий споживчий вибір, безпечно поводитись у інформаційному просторі, де відбувається інтенсивне просування споживчих товарів та послуг.

Метою курсу є ознайомлення школярів із загальними підходами до раціонального харчування, формування раціонального способу мислення, вміння робити свідомий споживчий вибір та формування культури здорового харчування.

Курс створено в рамках спільного проекту «Здоров’я дитини – здорове харчування», який має на меті популяризацію здорового способу життя школярів, раціонального харчування та опікується питаннями впровадження  знань про здорове харчування, формування споживчої культури учнів, батьків та педагогічної громадськості. Навчальний курс «Здоров’я дитини – здорове харчування» для початкових класів є курсом за вибором та покликаний зацікавити учнів, вчителів, батьків у здоровому харчуванні, вмінні робити свідомий споживчий вибір. Курс розрахований на 5 навчальних годин.

Метою курсу є ознайомлення школярів із загальними підходами до раціонального харчування, формування раціонального способу мислення, вміння робити свідомий споживчий вибір та формування культури здорового харчування.

Зміст курсу вміщує такі основні теми:

· Що потрібно для здорового організму? 

· Що таке здорове харчування?;

· Корисні та некорисні продукти ); 

· Молоко та молочні продукти;

· Як визначити якісний продукт (споживча культура).
У листопаді 2010 р. було проведено навчання вчителів щодо особливостей впровадження курсу та забезпечено школи навчально-методичними матеріалами. Впровадження курсу відбувалась протягом листопада 2010 - лютого 2011 рр.
В рамках проекту відбувається проведення таких заходів:

· Пілотне впровадження курсу за вибором «Здоров’я дитини – здорове харчування» для початкових класів ЗНЗ в Сумській, Київській. Харківській та ін. областях у 2010\2011 н\р. 

· Друк та розповсюдження навчально-методичних матеріалів в школах (тираж 5000 прим).

· Проведення установчої конференції та семінарів-тренінгів для вчителів та батьків (м. Київ). 

· Проведення фестивалю «Здорове харчування дітей – свідомий вибір батьків!» в пілотному регіоні (м. Шостка Сумської обл.). 
· Поширення інформації про курс та заходи проекту через педагогічні та ін. ЗМІ. 

В ході впровадження курсу проводились опитування учнів щодо їх ставлення до здорового харчування, зокрема важливим було з’ясувати ставлення учнів до реклами продуктів та впливу інформації, що міститься в мережі Інтернет та зовнішній реклами, рекламі у ЗМІ про продукти харчування на їх свідомий вибір. Вибір відповідей дітей початкових класів розподілився таким чином: на запитання «Чи завжди ти купуєш все, що бачиш у рекламі та мережі Інтернет?»
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В результаті моніторингу пілотного впровадження курсу було опитано вчителів та учнів. Вчителі, що взяли участь в проекті «Здоров’я дитини – здорове харчування», вважають, що учні навчаються активніше, ім. цікава дана тематика; під час впровадження курсу учні набагато більше співпрацюють один з одним; покращилися ставлення учнів до власного харчування та харчування у сім’ях; покращилась учнів робити вибір та свідомо ставитись до вибору продуктів харчування; діти почали свідомо ставитись до зовнішньої реклами продуктів харчування та реклами в мережі Інтернет. 


19 квітня 2011 року відбувся підсумковий Фестиваль «Місто здорового харчування» в м. Шостка Сумської області, в якому взяли участь представники Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України. Керівники та вчителі 12-ти пілотних шкіл м. Шостка були відзначені подяками керівництва Інститут та нагороджені призами ТМ «Шостка».
Матеріали навчального курсу розміщено на сайті Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України  http://www.ime.edu-ua.net/ та на сайті Центру споживчих ініціатив www.cic.in.ua, Порталі Споживача www.consumerinfo.org.ua для подальшого використання.

Овчарук О.В., к.п.н.,с.н.с.


Адреса: Україна, 04060, м. Київ, вул. Максима Берлінського, 9


тел/факс: (044) 440–96–27


http://ime.edu-ua.net        e-mail: � HYPERLINK "mailto:admin@ime.edu-ua.net" ��admin@ime.edu-ua.net� 
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