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ПРОБЛЕМА  ЕФЕКТИВНОСТІ  ЕЛЕКТРОННОГО  НАВЧАННЯ:
ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ 

Проблема ефективності та якості електронного навчання – одна з центральних проблем у цілий низці завдань, що стоять перед тими, хто впроваджує, здійснює та оцінює його. Сучасний ринок освітніх послуг та високої конкуренції вимагає забезпечення високої якості освітніх послуг. 
Актуальність досліджень в цій тематиці пов’язана з: 

· Світовими тенденції розвитку освіти: середньорічний темп зростання освітніх  технологій електронного навчання у світі складає 13% 

· Розвінчуванням міфів: електронне навчання не є дешевим, не призводить до зниження вартості навчання на одну людину

· Першими результати впровадження: виявлення низки недоліків, що вплинула на якість та ефективність навчання

· Особливостями впровадження у шкільну освіту: збереження ефективності навчального процесу при його імплементації до традиційного навчального шкільного процесу повинна витримуватися беззастережно

· Негативними наслідками “добрих” намірів: орієнтація електронного навчання на широкий загал сформували зорієнтованість на організацію максимально широкого доступу до нього, що, своєю чергою, сформували таку його особливість як нечіткість вимог до якості навчання 

Серед узагальнених чинників впливу використання ІКТ на ефективність шкільного навчання вирізняють: 

· соціальну організацію школи та класів;

· принципи систематизації процесів навчання за допомогою ІКТ;  

· емоційні та психологічні наслідки тривалої взаємодії з комп’ютерно-орієнтованим середовищем.

Серед психологічних досліджень, які стосувалися проблеми вивчення ефективності електронного навчання можна виділити наступні: 

Дослідження Мартиндейла Т. та Ахерна Т. [Martindale T., Ahern T. The effect of three web-based delivery models on undergraduate college student achievement // International journal of educational telecommunications. – 2001. – V. 7. – № 4. -- P. 379-392], що стосувалася порівняння трьох модулів навчання – прямого навчання (Direct instruction – DI), концептуального отримання знань (Concept attainment – CA) й отримання знань в ході дискусій у невеликих групах (Group discussion – GD). За результатами цього дослідження було показано, що студенти всіх трьох моделей навчання продемонстрували практично однаковий рівень знань. 

Подібне за типом дослідження провели Кнайп Д. та Лі М. [Knipe D., Lee M. The quality of teaching and learning via videoconferencing // British journal of educational technology. – Oxford. – 2002. – V. 33. – № 3. – P. 301-311], які зосередили свою увагу на використанні відеоконференцій у традиційному та дистанційному навчанні. Проте результати дослідження були трохи відмінними. Так, студенти очного навчання показали кращі знання, отримані на відеолекціях, ніж студенти дистанційної форми навчання.  

Кавана [Cavanaugh C. The effectiveness of interactive distance education technologies in K-12 learning: a meta-analysis // International journal of educational telecommunication. – 2001. – V. 7. – № 1. – P. 73-88] проводив дослідження ефективності інтерактивного дистанційного навчання із використанням відеоконференцій та телекомунікацій в школах системи К-12. У якості результатів наведено кількісні дані статистичної обробки, що свідчить про те, що дистанційне навчання ефективніше, аніж традиційне всього на 0,147. 

Дослідження Карневейла [Carnevale D. Online students don’t fare as well as classroom counterparts, study finds // http://chronicle.com/free/2002/02/2002022501u.htm], пов’язане із вивченням результативності курсу економіки у онлайновому форматі, показало, що, студенти, що вчилися в онлайн форматі, показали на іспитах більш слабкі знання, ніж студенти, які вивчали той же самий курс у традиційних аудиторіях. А також було відмічено, що жінки більш вільно спілкувалися в онлайновому середовищі, аніж чоловіки, хоча зазвичай жінки гірше засвоюють цей курс.

В цілому, аналітична робота з матеріалами відповідної тематики показує, що висновки науковців щодо ефективності електронного навчання є суперечними в вимагають подальшого ґрунтовного вивчення. 

Підсумовуючи вищенаведене, можна сказати, що:  

· В межах шкільної програми використання ICT може бути як ефективним, так і неефективним. 

· Необхідно постійно оновлювати методики навчання відповідно до появи нових технологічних нововведень.
· Нагальною є потреба у проведенні психологічних комплексних лонгітюдних досліджень. 
Матеріал підготувала Рождественська Д.Б.
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