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ТЕХНІЧНІ НОВИНКИ ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ

 ДЛЯ ПОТРЕБ СУЧАСНОЇ ОСВІТИ І ОСВІТИ МАЙБУТНЬОГО

За даними досліджень таких організацій, як Європейський Союз, Рада Європи, ЮНЕСКО, ООН та ін. Велика Британія визнана одним із лідерів впровадження у освітній сектор. «Через технологію можна трансформувати освіту для того, щоб забезпечити високоякісні стандарти навчання та можливість для кожного учня вчитися в найкращій школі», - заявив заступник міністра у справах дитинства, школи та сім’ї Великої Британії Джим Найт. Найбільші корпорації, такі як Microsoft, Apple, BBC, NEC, Epson, активно розробляють нові освітні програми, засоби і пристрої, які допоможуть освітнім закладам знаходити комплексні рішення щодо поліпшення всього освітнього процесу - від підготовки кадрів і розбудови менеджменту до інформатизації й архітектури шкільних приміщень.

ВІРТУАЛЬНА РЕАЛЬНІСТЬ
 
«Віртуальна реальність», або, іншими словами, комплекс навчальних освітніх програм, побудованих на 3D технології, дає можливість побачити складні для розуміння об'єкти і навіть процеси в тривимірному просторі класу. Ефект досягається за допомогою спеціальних окулярів з вбудованими поляризаційними фільтрами. Віртуальні картинки, представлені компанією Reach out (3D stereo VISION systems), - наприклад кровоносні судини або серце, - не можна помацати руками, але можна «покрутити» та збільшити, а за допомогою анімації побачити і процеси, що в них відбуваються. Вчитель має можливість моделювати різні навчальні ситуації. «Віртуальна реальність» - це не заміна класичного підходу до навчання, а його принципове розширення.
3D ПРИНТЕР
 
Сьогодні активно розвивається 3D-моделювання, але одержані за допомогою комп'ютерних програм образи так і залишаються плоскими, вони лише імітують реальність. Новинка - тривимірний принтер Zprinter 450 - дає можливість побачити матеріалізацію своєї ідеї, об'єкта. Він друкує, звичайно, не на папері. За допомогою спеціальних полімерів у камері обсягом 50х50х50 см принтер створює тривимірні об'єкти відповідно до зображення, створеного програмою. Такий принтер може бути потрібний вузам, які займаються науково-дослідницькою діяльністю. Особливо він міг би стати в нагоді медичним установам. За допомогою «роздруківки» об'єкта можна показати скривлення хребта, складну структуру якогось органа, що вимагає уважного вивчення.

АВТОНОМНИЙ МІНІ-ПРОЕКТОР
 
Одна з головних закономірностей, притаманна всім новим виробам, - мініатюризація. Тобто скорочення габаритів, витрат енергії, зменшення розмірів і ваги без втрати функціональності. Вчителю, викладачеві це дає мобільність, в тому числі у проведенні медіа-занять у різних класах. Поки традиційними є спеціально обладнані класи, в яких проводяться мультимедійні презентації. Учитель «прив'язаний до території». Такий маленький портативний проектор, як наприклад Mitsubishi Electric PK-20, вагою всього 450 грам і габаритами 12,3 х4, 7х9, 8 см дає як педагогу, так і менеджеру освіти велику можливість. Ще одна велика перевага маленьких проекторів у тому, що вони можуть працювати і від акумуляторів. У проектора є можливість відтворювати графічні файли з SD карти, що не вимагає наявності комп'ютера для презентації.
«КИШЕНЬКОВА» ІНТЕРАКТИВНА ДОШКА
 
У невеликій кейс складається маленька коробочка - спеціальний приймач, що підключається до комп'ютера, який в свою чергу - до проектора. І ми отримуємо можливість керувати зображенням, робити графічні коментарі до кожної з проекцій. Проектор при цьому може світити як на екран, так і просто на стіну, будь-яку світлу поверхню й навіть необов'язково рівну. ONfinity - мобільний інтерактивний пристрій дає можливість графічного коментування образів, що відображені на екрані, дає оповідачеві інтегруватись в об'єкт, тіло, графічне зображення, у текст і, отже, надати максимально грамотний і глибокий коментар до змісту матеріалу. У комплект входить спеціальна телескопічна розсовується ручка-указка, якою можна як писати, так і управляти зображенням. 


«БЕЗПЕЧНІ» МЕБЛІ
 
Спочатку касетний магнітофон розвивався як сам виріб, потім він увійшов до складу музичного центру. DVD-програвач і телевізор «влилися» у домашній кінотеатр. Щось подібне відбувається і з навчальними меблями. Навколишній простір людини налаштовується на більш ефективні умови для його роботи - це загальна і розумна тенденція. Спеціалізована меблі, призначені для ефективної роботи за комп'ютером, вимагає особливої ергономіки. В стільниці врізаються монітори, вбудовуються USB-порти, DVD-програвачі, формуються регульовані підкладки під лікті, підставки під ноги. Для того щоб тривалий час працювати за комп'ютером і щось створювати, людина повинна перебувати у комфортних умовах. Інтеграція комп'ютерної техніки, Hi-tech'а з меблями дозволяє збільшити час роботи і її ефективність при мінімальній «шкідливості» здоров'ю.

ПРИСТРОЇ ДЛЯ ДІТЕЙ З ОБМЕЖЕНИМИ МОЖЛИВОСТЯМИ
 
Спеціальні touch peg дозволяють управляти комп'ютером носом, підборіддям, будь-який інший частиною тіла. Все це дає можливість дітям-інвалідам малювати, творити без сторонньої допомоги. Персональні телефони, що дозволяють працювати з мультимедійною інформацією, створені для дітей з обмеженнями по слуху. Компактні відеоіміджери дають таке збільшення тексту, дрібних об'єктів, що дитина може з ним працювати без напруги зору. Окреме місце займають релаксатори - світлодіодні волокна, перебираючи пальцями які, дитина відчуває позитивні емоції; світломузичні проектори створюють обстановку спокою і розслаблення. 


ЕЛЕКТРОННЕ ПРОТОКОЛЮВАННЯ
 
За допомогою спеціальних електронних блокнотів з паперовим блоком для записів сьогодні можна написане на звичайному папері відразу ж пересилати в комп'ютер. Результати графічних начерків, схем, зроблених, наприклад, на основі спільних обговорень за круглим столом за допомогою вбудованого в блокнот спеціального сканера запам'ятовуються, а потім одним натисканням кнопки пересилаються в комп'ютер, їх можна роздрукувати, розіслати електронною поштою всім учасникам обговорень. Наприклад можливості системи аудіовізуального протоколювання подій Mediasite компанії Sonic Foundry дозволяють презентації, виконані в Power Point, записи, зроблені відеотерміналом, мікшувати в спеціальному пристрої і викладати у вигляді веб-інтерфейсу в мережі Інтернет. Можливо зробити покроковий аналіз отриманого матеріалу, його редагування. До відеофайла завжди можна повернутися, його також можна презентувати, обговорювати на педраді.

ПЕРСОНАЛЬНИЙ МОНІТОРИНГ
 
Потік інформації, яку дають сучасні медіа ресурси є достатньо потужним. Якщо користуватися ними кожен урок і помножити 45 хвилин на шість уроків, очевидно, що таке навантаження може призвести до гіперактивності учнів. За таких умов і учням, і педагогам бажано оперативно відстежувати емоційне збудження. Комплекс пристроїв для моніторингу медико-біологічних і психофізіологічних параметрів організму дозволяє не тільки відслідковувати, а й регулювати цими процесами. Для цього є розроблені спеціальні програми-тренажери, які дозволяють тренувати, наприклад, очний м'яз, регулювати дихання, тиск і просто забезпечити хвилину-другу відпочинку з використанням аудіо- чи відео-релаксатора. Для цього підходять навіть традиційні кишенькові персональні комп'ютери і смартфони. Набір простих датчиків плюс програмне забезпечення та вихід в Інтернет - це все, що потрібно для здійснення моніторингу і регулювання стану здоров'я.
 
Інформацію підготовлено за матеріалами сайту http://www.bettshow.com/
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